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 مقدمة:

 

وعلوم  صاديةالمهمة بالنسبة لطلبة العلوم الاقت برز المقاييسأ أحديعتبر مقياس التشخيص المالي 
ساسية دوات الأمن الأ يعد إذ همية بالغة في الحياة العملية للطالب بعد تخرجه،ألما له من  التسيير

 ،لتسيير الماليا نياتوتق مراحل وأبرزهم أحد أالمستخدمة في تشخيص الوضعية المالية للمؤسسة باعتباره 
قاط القوة براز نإمن خلال المالية وضعية للمؤسسة  حيث يقدم للطالب المهارات الضرورية لتحليل

ر والماضي يهدف لتوضيح حقيقة الحاض كما والمقاربات، ساليبباستخدام العديد من الأ فيها والضعف
 .االمالية المختلفة له المالي للمؤسسة والكشف عن نواحي القوة والضعف في السياسات

بسط من بشكل مالرئيسية للتشخيص المالي براز الجوانب إنحاول ومن خلال هذه المطبوعة س
دوات الي والأساليب والأ التقنياتنبين من خلالها مختلف  ،عدة فصول هذا العمل إلىخلال تقسيم 

ظ على ايوظفها علم التشخيص المالي من أجل ضمان أحسن تسيير للوظيفة المالية بالمؤسسة والحف
 سلامة توازناتها المالية.
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 للتشخيص المالي الأول: مدخلالفصل 

 الوظيفة المالية في المؤسسة المحور الأول:

 : التشخيص الماليالمحور الثاني

 

 المهارات المستهدفة

 إكتساب المفاهيم الرئيسية حول مجال تطبيق التشخيص المالي -
 إكتساب المفاهيم الرئيسية حول أهمية أهداف وطرق القيام بالتشخيص المالي -

 ونتائجه
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 المحور الأول: الوظيفة المالية في المؤسسة

تعتبر المؤسسة من الركائز الأساسية للحياة الاقتصادية والنواة الرئيسية للاقتصاد باعتبارها مصدر للثروة  تمهيد:
والممول الأساسي للأسواق بالمنتجات، وبالتالي لا بد من البحث عن أحسن الطرق لتسيير المؤسسة وتوجيهها نحو 

سير لموردين أو المالكين أو المساهمين بحيث يتعامل المتحقيق أهداف متنوعة؛ سواء للمتعاملين معها من عملاء، أو ا
المالي مع وضعيات مالية متنوعة تتسم كلها بارتفاع درجة مخاطرتها لذلك يتوجب عليه قبل اتخاذ القرارات المتعلقة 

 يص شامل للوضعية المالية للمؤسسةبهذه الوضعيات يستلزم عليه إجراء تشخ

 مفهوم المؤسسة:أولا: 

يمكن تعريف المؤسسة بانها اندماج عدة عوامل بهدف انتاج او تبادل سلع او خدمات مع اعوان اقتصاديين 
قانوني ومالي واجتماعي معين وضمن شروط اقتصادية تختلف زمنيا ومكانيا تبعا لمكان وجود  إطاراخرين وهذا في 

 1المؤسسة وحجم ونوع النشاط الذي تقوم به

د للمؤسسة وذلك بسبب تعقد طبيعة هذا الكيان الاقتصادي ووجوده في محيط لا يوجد هناك مفهوم موح
 2:يتسم بالتعقيد وسوف نحاول إعطاء مفهوم للمؤسسة وذلك وفقا لوجهات نظر مختلفة وأهمها

أنتجتها على مختلف  ي: تعتبر المؤسسة وسيلة لتكوين الدخل وتوزيع المداخيل الالمؤسسة وحدة لتوزيع الدخل-1
نجر عن ذلك اج السلع والخدمات توجه هذه المنتجات إلى البيع ويإنتفبعد ما يتم  ،الاقتصاديين والماليين المتعاملين

 لذيا مداخيل يطرح منها قيمة الاستهلاكات الوسيطة ونجد ما يسمى بالقيمة المضافة والي تعبر عن الرصيد الهام
سة لان والقيمة المضافة لا يمكن اعتبارها دخل صافي للمؤس ،ئضيظهر لنا مدى نجاح نشاط المؤسسة في تنمية الفوا

 إنهمف في تكوين هذه القيمة وأبرزهم الأعوان الاقتصاديين والماليين وبالتالي هناك العديد من الأطراف المساهمة
 يستفيدون من هذه القيمة.

يتكون من  تنظيم اقتصادي مستقل: وفقا لهذا المنظور تعرف المؤسسة على أنها المؤسسة وحدة إنتاج وتوزيع-2
وبالتالي يمكن  ،وسائل بشرية ومادية يتم المزج فيما بينها وذلك من أجل القيام بإنتاج سلع وخدمات توجه للتسويق

 اعتبار المؤسسة بأنها عون اقتصادي يقوم بوظيفة رئيسية تتمثل في إنتاج السلع والخدمات

                                                             
 .11، ص 1991، الجزائر، مالي الأول: تحليلتقنيات مراقبة التسيير الجزء ناصر دادي عدون،  1
 .22-21، ص ص 2111، 2 الجزء الأول، دار وائل للنشر، عمان، الطبعة ،التسيير المالييوسف قريشي،  ،الياس بن ساسي 2
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لعب تعتبر المؤسسة قاعدة للقرارات الاقتصادية لأنها تة والمالية: المؤسسة مركز لاتخاذ القرارات الاقتصادي-3
 ،دورا هاما في الاقتصاد فالقرارات الي تتخذها المؤسسة تؤثر في الكثير من الجوانب في الحياة الاقتصادية المهمة

وتختلف هذه القرارات باختلاف الظروف الاقتصادية والبيئة المحيطة بالمؤسسة ومن جانب آخر تختلف باختلاف 
بحيث ينجر على ؛ القصير، المتوسط، أو الطويلالمعايير الي تعتمدها المؤسسة فيمكن لهذه القرارات أن تتعلق بالزمن 

ذا سم عملية اتخاذ القرار بالدقة والتركيز ولا يكون ذلك إلا إهذه القرارات العديد من المسؤوليات لذلك لابد أن تت
 استندت تلك القرارات على أسس علمية ودقيقة.

، يركز هذا المفهوم على العنصر البشري والذي يعتبره النقطة الأساسية لنشاط المؤسسة المؤسسة خلية اجتماعية:-4
توفيرها جب اجتماعي ووظيفة اجتماعية حساسة وذلك بفالمؤسسة تقوم بتوظيف يد عاملة وبالتالي فهي تقوم بوا

سة تجمع سوبالتالي ووفقا لهذا التعريف يمكن اعتبار المؤ هؤلاء العمال بأمس الحاجة لها، لعدة احتياجات يكون 
 المختلفة. بشري يسعى لتحقيق أهداف

المحيط ب ح يؤثر ويتأثرعلى أنها نظام مفتو من خلال هذا المنظور تعرف المؤسسة تعريف المؤسسة كنظام: -5
الخارجي بحيث يتكون هذا النظام من مجموعة من العناصر المتفاعلة بينها والمترابطة والي تسعى لتحقيق أهداف 
مختلفة، وتقوم الطريقة النظامية على دراسة العناصر المكونة لظاهرة معينة بمراعاة الارتباطات والتفاعلات الموجودة 

العناصر المكونة لنظام المؤسسة من أنظمة فرعية وهي:)النظام الفرعي التجاري والنظام  وتتمثل ،بين هذه العناصر
لفرعية للمؤسسة وبما أن الأنظمة ا ،الفرعي الإنتاجي والنظام الفرعي المالي( ويتميز كل نظام فرعي بهدف فرعي محدد

 .دف العام لنظام المؤسسةمتفاعلة فيما بينها فان ترابط الأهداف الفرعية للأنظمة يرمي لتحقيق اله

ويتمثل الهدف العام للمؤسسة في التكيف مع المحيط العام للمؤسسة وينقسم بدوره إلى أهداف فرعية كل 
 فمثلا الهدف التجاري يتمثل في التكيف مع المحيط التجاري للمؤسسة والهدف الفرعي ،على حسب النظام الفرعي

تكيف مع المحيط الفرعي المالي فيتمثل في ال وأما الهدفاجي للمؤسسة الإنتاجي يتمثل في التكيف مع المحيط الإنت
 المالي.

 :الوظيفة المالية ثانيا:

تلفة أهم الوظائف في منظمات الأعمال فلا يمكن للمنشأة أن تقوم بأنشطتها المخ بينن تعتبر الوظيفة المالية م
وهو ما يؤكد  ،من إنتاج وتسويق وتوزيع وبحث وتطوير...الخ دون أن توفر الأموال اللازمة لتمويل هذه النشاطات
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ين صعوبة تحديد مجالها ى ويبطبيعة العلاقات المتشابكة والتداخل الذي يربط الوظيفة المالية بمختلف الوظائف الأخر 
 ونطاقها مقارنة بالوظائف الأخرى.

سسة تعرف بانها الوظيفة الي تهتم بتجميع الاموال الضرورية لتغطية احتياجات المؤ  تعريف الوظيفة المالية: -1
 .بهدف تحقيق الاهداف المسطرة وهذا بالتنسيق مع الوظائف الاخرى

مجموعة من المهام والأنشطة الي تقوم بها عدد من المصالح والأقسام تهدف إلى إدارة التدفقات وتعرف بانها  
المالية والبحث عن الموارد المالية الضرورية والاستخدام الأمثل لها، فالوظيفة المالية هي عبارة عن الحقل الإداري أو 

مواجهة ما عليها تنفيذ أهدافها و  من مية إلى تمكين المنشأة مجموعة الوظائف الإدارية المتعلقة بإدارة مجرى النقد والرا
من التزامات في الوقت المحدد باستخدام الأدوات المتاحة لها، فالوظيفة المالية تتجلى في المهام الي يقوم بها المسيرون 

ؤدي إلى تحقيق طريقة تالماليون من وضع لخطط التمويل للحصول على الموارد المالية ومن ثمة استخدام هذه الموارد ب
 1.أهداف المؤسسة بتوظيف مختلف الأساليب والأدوات والتقنيات المتعارف عليها في المجال المالي

ال أي الوظيفة المالية هي تلك الإدارة المالية الي تهتم بتنظيم حركة الأمو  أهمية الوظيفة المالية في المؤسسة: -2
الوقت  للازمة لتحقيق أهداف المشروع والوفاء بالالتزامات المالية الي عليه فيالتدفقات النقدية الداخلية والخارجية ا

المناسب من أجل عدم تعرض المشروع إلى عسر مالي، فالوظيفة المالية تحتوي على مجموعة من الوظائف المتعلقة 
ؤشرات المالية والمراقبة التمويل والمبكل من التمويل ومتابعة المحاسبة بكل أنواعها)التحليلية والعامة(، إضافة إلى قرارات 

الداخلية والإحصائيات وتسيير السيولة والمخاطر المالية بكل أنواعها فجميع هذه الوظائف موجودة ضمن الهيكل 
 التنظيمي للمؤسسة ويمكن إبراز أهمية الوظيفة المالية في النقاط الآتية:

  الي.وتسييرها وذلك وفقا لقواعد وأسس التوازن المتسمح الوظيفة المالية بمراقبة التدفقات النقدية 
 و المتوسطة أو الأجل أ تضمن الوظيفة المالية التمويل لمختلف نشاطات المؤسسة سواء بالقروض قصيرة

 الطويلة.
  تساهم الوظيفة المالية في مساعدة المسيرين الماليين في الإدارة العليا في رسم سياسة مالية تمكن من تنفيذ

 وضوعة لاسيما فيما خصص امتلاك الأصول الثابتة.الخطط الم

                                                             
 .6، ص 2111وان المطبوعات الجامعية، الجزائر، ، ديالتسيير المالي حسب البرنامج الرسمي الجديدزغيب مليكة بوشنقير ميلود،  -انظر:  1

  22، ص مرجع سابقالياس بن ساسي،  -
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 كما تسهر  ،تساعد وتساهم الوظيفة المالية في رسم قواعد التخطيط المالي والموازنات التقديرية للمنشأة
 على دفع المصاريف والنفقات وفي المقابل تقوم بتحصيل الحقوق والمستحقات.

داف الي تسعى الإدارة المالية لتحقيقها، فالهدف الرئيسي لأي هناك العديد من الأه هداف الإدارة المالية:أ -3
ندة أخرى مسا ومن أجل أن تحقق المنشأة هذا الهدف لا بد لها أن تحقق أهدافا ،مؤسسة هو البقاء والنمو والازدهار

 1يمكن تحديد هذه الأهداف فيما يلي:و  ،من أجل الوصول لتحقيق الهدف الرئيسي

يعني تنظيم الأرباح الوصول لتحقيق مستوى ملائم من الأرباح، وهو المستوى الذي لا يقل على  :الأرباحتعظيم  -أ
المستوى الذي تصل إليه المشاريع المماثلة )المؤسسات الأخرى( والي تتعرض لنفس الظروف ونفس المخاطر، ويمكن 

لتبني  ك تسعى دوما المؤسسات، لذلالحكم على فاعلية القرارات في منشأة معينة من خلال حجم الأرباح المتحقق
اح بعدة طرق اح ويمكن قياس الأربرات الي تؤدي إلى زيادة الأرباح وتجنب القرارات المؤدية للتقليل من الأربالقرا

 أبرزها:

 .العائد على حقوق الملكية 
 .العائد على الموجودات 
 .الفرق بين النفقات والإيرادات 
 .العائد على الأموال المستثمرة 
 زيادة في المخرجات عن المدخلات.ال 

وبالتالي فان المؤسسات الاقتصادية تسعى لتحقيق أرباح ملائمة من أجل ضمان بقائها واستمراريتها، والسبب 
في أهمية تحقيق الأرباح كمعيار لاتخاذ القرارات لأنها تعبر عن مدى الاستغلال الاقتصادي لموجودات المنشأة وبالتالي 

 اسا للحكم على الأداء الاقتصادي.تعتبر معيارا ومقي

وتعظيم  ا،مضاعفة ثروة المنشأة أو مضاعفة القيمة الصافية لهويعني ذلك  :تعظيم القيمة السوقية للمؤسسة -ب
ة القيمة المالية للمنشأة ناتج عن قراراتها الاستثمارية والتمويلية لأنها تؤثر بشكل كبير على العائد المتوقع ودرجة المخاطر 

 الي يبين ذلك:تالمرتبطة بالعائد والشكل ال

                                                             
 .29-26، ص ص 2111، 1، دار المسيرة، الأردن، ط الاد ارة المالية: النظرية والتطبيق ،عدنان تايه النعيمي، سعدون مهدي -انظر:  1

 .9-8، ص ص 2112، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، التسيير الماليمبارك لسلوس،  -
 .22-21، ص ص 2112، الأردن، الادارة المالية في منظمات الاعمالعلي عباس،  -



7 

 القرارات المؤثرة في قيمة المنشأة (:11شكل رقم )

 العائد المتوقع                                 قرارات استثمارية          

 قيمة المنشأة                                                                                                  

 درجة المخاطرة                                    قرارات تمويلية           

 الباحثمن إعداد  المصدر:

ويمكن التعبير عن مضاعفة القيمة السوقية للمنشأة بتعظيم القيمة السوقية لسعر سهم المنشأة في سوق الأوراق 
المالية، ويعتبر هذا الهدف أكثر أهمية من تركيز المؤسسة على تعظيم الأرباح لأنه يأخذ بعين الاعتبار توقيت الحصول 

لاقة للنقود والمخاطر المصاحبة لهذه التدفقات، كما تجدر الإشارة إلى أن الععلى التدفقات النقدية أي القيمة الزمنية 
بين العائد والمخاطر هي علاقة طردية بحيث تزداد العوائد المتوقعة كلما زادت درجة المخاطر للحصول على هذا 

 العائد.

المتوقعة وغير  تها قصيرة الأجلالسيولة تبين لنا مدى قدرة المؤسسة على مواجهة التزاما تحقيق سيولة ملائمة: -ج
المتوقعة عند استحقاقها، وذلك من خلال التدفق النقدي العادي الناتج عن مبيعاتها إضافة إلى ذلك تحصيل ذممها 

لمالي مسؤولية فيقع على عاتق المدير ا ،بالدرجة الأولى والحصول على التمويل اللازم من مصادر أخرى بالدرجة الثانية
فية وملائمة للمشروع أي للمنشأة من أجل مقابلة الالتزامات المالية الي عليها من أجل عدم تعرض توفير سيولة كا

 السيولة بما يلي: تعريف المؤسسة لعسر مالي، ويمكن

 .السيولة هي القدرة على تحويل بعض الموجودات إلى نقد جاهز خلال فترة قصيرة دون خسائر 
 اجة إليها.السيولة هي أن تتوفر الأموال عند الح 
 .السيولة هي القدرة على توفير الأموال بكلفة معقولة من أجل مواجهة الالتزامات عند استحقاقها 

تعتبر الربحية هدف أساسي ورئيسي لجميع المؤسسات وأمر ضروري لبقائها واستمرارها وهدف يسعى : الربحية -د
فاءة الإدارة في وتعتبر أيضا وسيلة هامة لقياس ك ،المؤسسةإليه المستثمرون ومؤشر يهتم به الدائنون عند تعاملهم مع 

دام وتعمل المؤسسة على تحقيق الربحية من خلال القرارات المتعلقة بطريقة استخ ،استعمال الموارد الموجودة بحوزتها
التمويل وهو  رالمؤسسة للموارد المتاحة لها من أجل اقتناء مختلف أنواع موجوداتها، إضافة لقرار الاستثمار نجد قرا
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ن أجل تمويل زمة للمؤسسة ملاالقرار المتعلق بطريقة اختيار المصادر الي سيتم من خلالها الحصول على الأموال ال
 الاستثمار في موجوداتها.

لي الربحية هدفين متلازمين ولكنهما متعارضان ووظيفة المسير الماو ومن خلال ما سبق يمكن القول أن السيولة 
نهما بحيث أن تحقيق أحدهما سيكون على حساب التضحية بشيء من الآخر، فالربحية تستوجب هو التوفيق بي

استثمار الأموال في أصول أقل سيولة وذلك لارتفاع عائدها وهذا الأمر يتعارض مع هدف السيولة مما يعرض المنشأة 
 لمخاطر عالية.

ة لى عوامل أخرى وهو ما يسمح للمؤسسعدة يعتبر هذا الهدف بمثابة محصلة للأهداف السابقة زيا النمو: -ه
 بالتوسع و الاستمرار ويرتكز على مدى قدرة المؤسسة على تعظيمها للثروة انطلاقا من الأرباح المتراكمة الي تحققها.

 1يمكن الإلمام بأهم الوظائف فيما يلي: وظائف الإدارة المالية: -4

يس وليد الإدارة المالية لأنه هو الركيزة الأساسية، والتخطيط ل : يعتبر التخطيط من أبرز وظائفالتخطيط المالي -أ
الساعة وإنما عرف منذ القديم خصوصا إذا رجعنا لقصة سيدنا يوسف عليه السلام والذي اعتمد على عنصرين 

لمراد ارئيسيين في التخطيط الأول يتمثل في التنبؤ بما ستكون عليه الأحداث في المستقبل والثاني فهو تحديد الهدف 
 الوصول إليه.

التخطيط  بأنه محاولة التنبؤ بالمستقبل مع الاستعداد لهذا المستقبل ومنه يمكن تعريف "هينري فايول"ولقد عرفه 
بأنه عبارة عن عملية حساب للمستقبل ومحاولة التنبؤ به ووضع الخطوط الرئيسية لمستقبل مالي مأمون، فأولى مهام 

لأن أي مشروع قائم هو بحاجة إلى المال للتشغيل والتوسع فلا يمكن معرفة حاجة  المدير المالي وضع خطط مالية،
هذا المشروع من المال إلا بعد عملية التخطيط وذلك من خلال إعداد الموازنات التقديرية قصيرة الأمد والطويلة 

ديثة والي تتضمن لحالمسير المالي على العديد من أساليب التخطيط ا يعتمدوذلك حسب طبيعة الوضعية، بحيث 
حساب الدخل والمصاريف والتدفقات النقدية ورأس المال العام والموازنة النقدية والموازنة الرأسمالية وذلك من أجل أن 

 يحدد مسبقا حجم الأموال المطلوبة ومدتها.

ظائف الأساسية الو يعتبر الحصول على الأموال من  )الحصول على الأموال(: القيام بتنظيم الوظيفة المالية -ب
ب المؤسسة في الحصول ، فعندما ترغاللإدارة المالية فتدبير الأموال كنشاط يبدأ ببداية المنشأة ويتواصل بتواصل نشاطه

يقوم المسير المالي بإعداد نشرة الإصدار من أجل تعريف المستثمرين  على الأموال اللازمة بواسطة إصدار الأسهم،
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لمنشأة الحصول على التمويل من البنوك فيقوم المسير المالي بإعداد المعلومات الأساسية عن بالمشروع، أما إذا أرادت ا
النشاط الذي من أجله يطلب القرض مبينا فيه كيفية استخدام القرض وكيفية تسديده مع الفوائد...الخ، ويمكن أن 

الي في الحصول تظهر لنا مهام المسير المتقوم المنشأة بطرح سندات يتم بيعها للجمهور مباشرة، وفي كل هذه الحالات 
على الأموال وكيف أنه يأخذ بعين الاعتبار مصدر هذه الأموال وتكلفتها والمخاطر الناتجة عنها ومحاولة الحصول 

 على أحسن هذه المصادر.

وضوعة من أجل لمكن الرقابة المالية من تقييم أداء المشروع وذلك بمقارنة الأداء مع الخطط اتم الرقابة المالية: -ج
وبالتالي  ،التعرف على الصعوبات الي تعترض هذه الخطط والقيام بحل هذه الصعوبات وحل الانحرافات وتصحيحها

فان على المسير المالي أن يقوم بتصميم نظام للرقابة المالية يستطيع من خلاله مراجعة الأداء الفعلي مع الخطط 
 .اتمكنه من اكتشاف الانحرافات ومنه البحث عن أسباب حدوثها ثم معالجتهالموضوعة عن طريق تقارير الأداء والي 

إن الأموال الموجودة لدى أي مؤسسة تكون محدودة وتتميز بالندرة  )إدارة رأس المال(: استثمار الأموال -د
الأموال  هذه وإذا ما أرادت المؤسسة النجاح لابد أن تستخدم لذلك جاء الاهتمام باستعمال المال بالشكل الأمثل،

من أجل أن تعطي أعلى عائد ممكن وذلك بالأخذ بعين الاعتبار المخاطر المرتبطة بالعائد لذلك يتوجب على المسير 
المالي المقارنة بين العديد من البدائل مثل صرف الأموال على الأبحاث أو التطوير أو على عمالة إضافية أو شراء 

، ومن هنا بدأ استخدام المعايير الاستثمارية للمفاضلة بين البدائل المتاحة مخزون سلعي أو شراء آلات جديدة...الخ
 من أجل إمكانية قياسها على أسس علمية سليمة لذلك أصبح التركيز على إدارة الأصول من مهام الإدارة.

لمساهمين والأرباح لتتضمن سياسات توزيع الأرباح تحديد النسبة الي سيتم دفعها نقدا قرارات توزيع الأرباح:  -ه
الي سيتم توزيعها عل شكل أسهم مجانية وأيضا تتضمن المحافظة على استقرار معدلات التوزيع على المدى المتوسط 

 والطويل.

 المالي الثاني: التشخيصالمحور 

على الاختلالات  لتعرفا فييساعد المؤسسة  التسيير، فهوحد الاليات المستعملة في أيعتبر التشخيص المالي 
 ف على نقاط الضعف والقوة في المؤسسة.من خلاله يتم التعر و  ،التى تعاني منها

 مفهوم التشخيص المالي: ولا:أ

 قبل التطرق لمفهوم التشخيص المالي نتطرق إلى موضوع التسيير المالي باختصار.
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ز ويهتم بالجوانب علوم التسيير الذي يركيعرف التسيير المالي على أنه ذلك المجال من  تعريف التسيير المالي: -1
المالية داخل المؤسسة ويستعمل في تحقيق ذلك العديد من الأدوات والطرق والأساليب والتقنيات الي تساعد المؤسسة 

 ومختلف التنظيمات على الاندماج مع مكونات المحيط المالي.

 1اج الخطوات التالية: أهدافه يقوم المسير المالي بانتهلكي يحقق التسيير المالي الخطوات العملية للتسيير المالي: -2

 المسير المالي في هذه المرحلة بتحليل الحالة المالية للمؤسسة وذلك بالاستعانة بأدوات يقوم المالي:التشخيص  -أ
وة وذلك من أجل تحديد نقاط الق ،التحليل المالي من أجل الوصول إلى مؤشرات توجيهية تحكم هذه الوضعية

والضعف للحالة المالية وإيجاد الحلول المناسبة لتفادي الوقوع في نقاط الضعف من جهة والمحافظة على نقاط القوة 
 الي تعتبر المرآة العاكسة لنجاح أي مؤسسة.

الوضعية المالية التوجيهية المتعلقة بالحصول على المؤشرات بعندما يقوم المسير المالي  اتخاذ القرارات المالية:-ب
يمكن له أن  ،للمؤسسة كالمعايير الخاصة بالتوازن المالي والمردودية والنشاط الاستغلالي والنسب المالية وتطور السيولة

ب قة بالجاناري أو الجانب التمويلي أو تلك القرارات المتعلثميتخذ القرارات المالية سواء كانت متعلقة بالجانب الاست
 الاستغلالي للمؤسسة أو قرارات مالية متعلقة بتسيير المخاطر المالية.

من خلال الرقابة المالية يتم الوقوف على الأداء المالي للمؤسسة وذلك عن طريق مقارنة ما تم  الرقابة المالية:-ج
ديد الاختلالات ل تحوذلك من أج ،التوصل إليه من نتائج فعلية مع الأهداف المسطرة وفق عملية التخطيط المالي

 ووضع الإجراءات التصحيحية الضرورية عن طريق قرارات مالية جديدة.

الية فالتشخيص المالي هو عبارة عن عملية سابقة للتسيير المالي ومتضمنة فيها فقبل اتخاذ القرارات الموبالتالي 
 ونقاط القوة.تمر عملية التسيير بتحليل الوضعية المالية من اجل اكتشاف نقاط الضعف 

يعرف التشخيص المالي على أنه عملية تحليل الوضع المالي للمؤسسة وذلك  تعريف التشخيص المالي: -3
 باستخدام مجموعة من الأدوات والمؤشرات المالية وذلك من أجل استخراج نقاط القوة والضعف ذات الطبيعة المالية.

م المالية إلى  نات والأرقام المالية التارخصية المدونة في القوائويعرف أيضا بأنه عملية تحويل الكم الهائل من البيا
 كم أقل من المعلومات وأكثر فائدة لعملية اتخاذ القرارات.

                                                             
 .28، ص مرجع سابقالياس بن ساسي،  1
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اهم في اتخاذ القرارات يس حيثالمهام التى يتولاها المسير المالي في المؤسسة  أبرزفعملية التشخيص المالي من 
 على المؤسسة. الصائبة والتى تنعكس بالايجاب

 أهمية التشخيص المالي:: ثانيا

تكمن أهمية التشخيص المالي في تقييم الأداء وتهيئة المناخ الملائم لترشيد القرارات المالية، فهو يعتبر أداة مهمة 
تشخيص المالي أكثر في ، بحيث تتجلى أهمية اللذلك فهو منهج لتعزيز القدرة التنبؤية العسر الماليللتنبؤ بالفشل أو 

 ويمكن إبراز هذه الأهمية في النقاط التالية: هذه التقنية،تطبيق  خلال النتائج المتوصل إليها من

 تحديد مدى تحقيق المؤسسة للتوازنات المالية المطلوبة. .1
 تحديد المركز المالي ودرجة الاستقلالية للمؤسسة بالنسبة لغير الممولين. .2
 .المالية ومدى إمكانية تسديد الديونتحديد مدى تطور أو تحسن الوضعية  .2
 استعمال الموارد المالية للمؤسسة اعتمادا على مفهوم المردودية.في تحديد نسبة الكفاءة  .1
لبيئة الي ا ضمنتحديد مستوى المؤسسة مقارنة مع المؤسسات من نفس القطاع والحجم في الاقتصاد  .2

 تعمل فيها.
 مختلف النتائج للدراسات المستقبلية لتحديد سياسة مالية جديدة أو لتغيير اتجاه المؤسسة.استعمال  .6
 اتخاذ القرارات في مجال تخطيط الاستثمارات. .7
 تراض المتوفر.قإمكانية السماح بالافتراض مجددا أو الانطلاق من هامش الا .8

 أهداف التشخيص المالي:: ثالثا

 1يهدف التشخيص المالي في إطار عملية مرتبة وممنهجة إلى:

تشخيص دقيق لممتلكات المؤسسة انطلاقا من الميزانية ومدى فعالية التسيير عبر جدول حسابات  .1
 النتائج.

 فهم السلوك الاقتصادي والمالي للمؤسسة ومحاولة توقع مدى نمو الهياكل المالية عبر الزمن. .2
ة ي للمؤسسة من خلال تحديده لنقاط القوة والضعف في بيئة المؤسسة الداخليتقييم الموقف الاستراتيج .2

 وتقييمه للفرص والتهديدات في البيئة الخارجية للمؤسسة.
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يساعد إدارة المؤسسة على رسم أهدافها وسياساتها التشغيلية ومنه يضمن لها الدقة في إعداد الخطط  .1
 السنوية اللازمة.

لخاصة ديد المشاكل التقنية الاقتصادية والمالية والمساعدة في تقييم البيانات اتح علىيساعد المسير المالي  .2
 بمعالجتها.

يساعد في توقع مستقبل المؤسسات من حيث تحديد مؤشرات نتائج الأعمال المتعلقة بها ومنه معرفة  .6
 الإجراءات المناسبة لتفادي إفلاسها وتجنيب المساهمين الخسائر المحتملة.

مية ونوعية تساعد المخطط المالي والمخطط الاقتصادي في رسم الأهداف المالية يوفر مؤشرات ك .7
 والاقتصادية والاجتماعية على مستوى المؤسسة وعلى المستوى الوطني

ة للقيام بمختلف ليين داخل المؤسساومنه نلاحظ أن التشخيص المالي يعتبر من الدعائم الرئيسية للمسيرين الم
ويعتبر كقاعدة ضرورية على أساسها يتم اتخاذ قرارات العديد من المتعاملين مع المؤسسة  اليالم الإجراءات في المجال

 خصوصا من تهمهم وضعية المؤسسة.

 خطوات التشخيص المالي:: رابعا

الخطوات  العملية المتبعة في عملية التشخيص حيث تختلف هذه المراحلتعني خطوات التشخيص المالي تلك 
وبصفة عامة تتلخص الخطوات  ،من مؤسسة لأخرى ومن محلل لآخر وذلك حسب الهدف من عملية التشخيص

 الرئيسية لمنهجية التشخيص في النقاط التالية:

 )السياسة والقرارات المراد اتخاذها(. تحديد الهدف من التشخيص .1
 الزمنية المعينة بالدراسة.الفترة  .2
 اختيار زمن المقاربة أو الطريقة المناسبة للتشخيص. .2
 جمع المعلومات المالية والإضافية الخاصة بمحيط المؤسسة. .1
 إجراء الحسابات اللازمة واستعمال النسب ووضع المؤشرات في الجداول. .2
 التحليل ومقارنة النتائج بالمعايير المعتمدة. .6
عبارة عن تحديد نقاط القوة ومواطن الضعف ووضع ملخص في حدود جودة التشخيص الشامل وهو  .7

 المعلومات المتاحة ووضع التوصيات.
 القيام برسم السياسات واتخاذ القرارات المناسبة. .8
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 هم خطوات التشخيص المالي في الشكل الموالي:أويمكن تلخيص 

 خطوات التشخيص المالي(: 12شكل رقم )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

o 

o 

o 

 

 

 

 

 



14 

 

 

 

 

 

 

 

 

o 

o 

o 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



15 

 

 

 

 

 .12ص  ،2116 الأردن، ،دار وائل للنشرالجزء الثاني،  ،التسيير المالي ،بن ساسي الياس المصدر:

 طرق التشخيص المالي:: خامسا

لمؤسسة، ونلخص ليستخدم التشخيص المالي مجموعة من الطرق والي تستعمل لتحليل البيئة المالية الداخلية 
 1هذه الطرق فيما يلي:

يقوم التشخيص التطوري على دراسة الوضعية المالية للمؤسسة لعدة دورات مالية متتالية التشخيص التطوري:  -1
حيث يتم تحليل الوضعيات المالية السابقة وذلك من أجل تشخيص الوضع الحالي وتقدير الوضعية المالية المستقبلية، 

ذه الدراسة يجب على المؤسسة أن تمتلك نظام معلومات محاسبي ومالي متطور وفعال من أجل أن ومن أجل إجراء ه
 يتمكن المحلل المالي من رسم التطور المستقبلي للوضعية المالية ويرتكز التشخيص المالي التطوري على العناصر التالية:

قم الأعمال أو ويكون اعتمادا على التغير في ر  ويعني ذلك متابعة التغيرات في النشاط عبر الزمن تطور النشاط: -أ
القيمة أو النتائج المحاسبية...الخ ومنه الحكم على نمو النشاط فيما إذا كان يتطابق مع أهداف المؤسسة ومعطيات 

لى حالات النمو هل هو مرتفع أو مستقر أم منخفض، ويمكن للمشخص المالي تتبع التطور في إواستنادا  ،السوق
 اليف والذي من المفترض أن يتناسب طردا مع تطور النشاط.هيكل التك
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16 

 لنشاطاالأصول هي مجموعة الإمكانيات المادية والمعنوية والمالية المستخدمة في ممارسة تطور أصول المؤسسة:  -ب
ت نوتطورها يبين مستوى النمو الداخلي والخارجي للمؤسسة ويعتبر مؤشرا عن الوجهة الإستراتيجية للمؤسسة إن كا

 تتجه نحو النمو أو البقاء أو الانسحاب من السوق.

يتكون هذا الهيكل من العملاء والموردين والمخزونات وهي الي تشكل  تطور هيكل دورة الاستغلال: -ج
الاحتياجات المالية لدورة الاستغلال ولابد من مراقبة تطورها عبر الزمن ومقارنة نموها بنمو النشاط وذلك من أجل 

 ى مستوى الاحتياجات المالية.الحكم عل

الديون، و يتكون الهيكل المالي من مصادر تمويل المؤسسة والمتمثلة في الأموال الخاصة  تطور الهيكل المالي: -ه
يمكن مراقبة مستويات الاستدانة والتمويل الذاتي ومساهمة الشركاء وتحديد قدرة المؤسسة على تمويل احتياجاتها  حيث

 ومدى استقلاليتها المالية وتأثير الاستدانة على المردودية. وقدرتها على السداد

قاء والنمو للب ةضمانؤسسة على المردودية لأنها تعتبر يستند الهدف الاقتصادي لكل م تطور المردودية: -و
واسطة بمراقبة تطور معدلات المردودية يعتبر قاعدة أساسية للتشخيص المالي التطوري وذلك إن ف عليهو  ،والاستمرارية

 نسب المردودية وآلية أثر الرافعة المالية.

يعتمد هذا التشخيص على مقارنة الوضعية المالية للمؤسسة مع مؤسسات مماثلة التشخيص المالي المقارن:  -2
في النشاط وفي معظم وأغلب الأحيان المؤسسات المنافسة أو الرائدة في نفس القطاع ، ويكون ذلك باستعمال 

صدة والأدوات والمؤشرات المالية ويهدف المشخص المالي من خلال التشخيص المقارن إلى مراقبة مجموعة من الأر 
 الأداء المالي للمؤسسة بناءا على التغير في المحيط، خصوصا في حالات المحيط غير المستقر.

ت معيارية وهو امتداد للتشخيص المقارن وخصتلف عنه في اعتماده على معدلاالتشخيص المالي المعياري:  -3
يتم اختيارها بناءا على دراسات شاملة ومستمرة لقطاع معين من قبل مكاتب دراسات متخصصة أو من قبل الخبراء 
والمحللين العاملين في البورصات، ويعتمد هذا التشخيص على مجموعة من المعايير الي اعتمدت من قبل مجموعة من 

 :ومن أمثلتهاالمؤسسات وذلك في نشاطات مختلفة 

 8ـ ب المقدر)الديون/الأصول الخاصة( للمؤسسات البنكية  معدل الهيكل المالي%. 
 .نسبة رقم الأعمال إلى المتر المربع بالنسبة إلى كبريات الأسواق والمعارض 
 .الديون متوسطة وطويلة الأجل لابد أن لا تتعدى ثلاثة أضعاف القدرة على التمويل الذاتي 
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 المالي:أدوات التشخيص : سادسا

يسعى المشخص المالي إلى تحديد ومعرفة نقاط القوة والضعف للجوانب المالية للمؤسسة وذلك من أجل 
لمتكاملة ويكون ذلك باستخدام العديد من الأدوات ا ،تحسين الوضع في المستقبل وضمان استمرار التسيير الفعال

 فيما بينها وهي:

ئمة ضمان تمويل الاحتياجات دون التأثير على التوازن المالي والمردودية والملا هالهدف منتحليل الهيكل المالي:  -1
بالاعتماد على منظور الذمة المالية ومبدأ السيولة والاستحقاق أو على المنظور الوظيفي بالفصل بين  ، وهذاالمالية

 النشاطات الرئيسية في التحليل.

وهو المؤشر  ،النتائج المحققة مع الوسائل الي ساهمت في تحقيقهاهي وسيلة تمكن من مقارنة  تقييم المردودية: -2
 اتخاذ قرارات التمويل والاستثمار وغيرها. هالأكثر موضوعية في تقييم الأداء ويمكن من خلال

 يمثل التحليل الأكثر تطورا ويمكن من تحليل التوازن المالي والوقوف على أسباب تحليل التدفقات المالية: -3
لمؤشرات كما يحتوي هذا التحليل مجموعة من ا الفائض في الخزينة وتحديد الدورة المسئولة عن هذا العجز، العجز أو

 ذات البعد الاستراتيجي والي تساعد في اتخاذ القرارات الإستراتيجية وتقييم الإستراتيجية المالية المعتمدة.

على تحقيق الربحية  ائج والحكم على مدى قدرة النشاطيهتم بكيفية تحقيق المؤسسة للنت تقييم النشاط والنتائج: -4
ا مما وهي عبارة عن أرصدة تبين مختلف مراحل النتيجة وأسباب تحققه ،وذلك باستخدام الأرصدة الوسيطة للتسيير

 يمكن من اتخاذ القرارات المناسبة.

 المقومات الأساسية للتشخيص المالي:: سابعا

للمؤسسة على مجموعة من المقومات والي يمكن حصرها في النقاط  يعتمد نجاح تشخيص الوضعية المالية
 التالية:

ولابد  ،أن يسلك المشخص المالي في عملية التحليل منهجا علميا يتناسب مع أهداف عملية التحليل -
أن يعتمد على استخدام أساليب وأدوات تجمع هي الأخرى بقدر متوازن بين الموضوعية والملائمة 

 ومن أجل أن يحقق القائم على ،سعى إليها من جراء عملية تشخيص حالة المؤسسةللأهداف الي ت
 عملية التشخيص المتطلبات والأهداف المنشودة من هذه العملية لابد له أن يراعي العناصر التالية:
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أن تكون لديه خلفية كافية عن المؤسسة ونشاطها والمحيط الذي تنتمي إليه بنوعيه الداخلي والخارجي  -
 ا يتضمنه هذا الأخير من تأثيرات اقتصادية واجتماعية وسياسية.وم

لة أن يبرز الفروض الي يبنى عليها عملية التشخيص وأيضا المتغيرات الكمية والنوعية والي ترتبط بالمشك -
 محل الدراسة.

أن لا يقف المشخص عند مجرد كشف عوامل القوة ومواطن الضعف في نشاط المؤسسة بل أن يركز  -
 أسبابها واستقراء اتجاهاتها.على 

أن يتسم المشخص نفسه بالموضوعية وذلك بالتركيز على فهم دوره والمتمثل في كشف الحقائق كما هي  -
قديم تقريره من أجل أن يقوم بعدها بت ،قبل أن يقوم بتفسيرها بشكل مجرد بعيد عن التحيز الشخصي
ر وذلك بمراعاة التوصية بما يراه البديل وما يتضمن من مؤشرات وبدائل أو حلول تخدم متخذ القرا

 الأنسب.
أن تتمتع مصادر المعلومات الي يستقي منها المشخص معلوماته بقدر معقول من المصداقية أو الموثوقية  -

 ولابد أن تتسم بنوع من الموازنة بين الموضوعية من جهة والملائمة من جهة أخرى.

 نتائج التشخيص المالي:: ثامنا

عملية التشخيص المالي وذلك من خلال الفحص الدقيق للمعلومات المالية للمؤسسة ومعالجتها بعد اجراء 
 1باستخدام ادوات مختلفة تصل هذه العملية للنتائج التالية:

تقييم الوضعية المالية ومدى استعداد المؤسسة للاستدانة وقدرتها على تسديد مستحقاتها في الآجال  .1
 المحددة.

 المالية ومدى ضمان مصالح المساهمين والمشتركين.تقييم الحالة  .2
 تقييم مكانة المؤسسة بين منافسيها ونصيبها من الأسهم في السوق المالية. .2
 تقييم النتائج المالية لتحسين مقدار الخزينة. .1
 تحديد الأخطار، الخطر المالي أو خطر الاستغلال. .2
وزيع قرارات الاستثمار، قرارات ت التمويل، قرارات اتخاذ القرارات الإستراتيجية لمستقبل المؤسسة، .6

 الأرباح...الخ.
 .إعطاء حكم على التسيير المالي للفترة محل التشخيص .7

                                                             
 12ناصر دادي، عدون مرجع، سابق ص  1
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 .الحكم على مدى صلاحية السياسات المالية والإنتاجية والتنموية والتوزيعية للفترة محل التشخيص .8
 .قد تتعرض لها التحقق من المركز المالي للمؤسسة والأخطار المالية التى .9

 .تقديم أحكام على مدى تطبيق التوازنات المالية في المؤسسة وعلى المردودية فيها .11
 .القيام باتخاذ قرارات حول الاستثمار او التمويل او توزيع الارباح او تغيير راس المال .11
 ية للاستثماراتلتقدير اللتقديرات المستقبلية من اجل وضع الميزانيات  كأساسوضع النتائج المتوصل اليها   .12

 .فالتشخيص المالي يكمل التسيير التقديري في المؤسسة ،و الخزينةأ
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ق وف لتشخيص الماليا: الثانيالفصل 

 المنظور الوظيفي

 SCF 2007حسب المحور الأول: مفهوم الميزانية 

 المحور الثاني: الميزانية الوظيفية

 

 المهارات المستهدفة

 مراجعة المعلومات السابقة حول المزانية المالية -
 التعرف على النظرة الوظيفية للميزانية -
 إعداد الميزانية الوظيفية فيالرئيسية  المهاراتإكتساب  -
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ول الي تساعدنا على فهم وتبسيط الصورة حنتطرق في هذا الفصل للعديد من النقاط الأساسية س: تمهيد
لك بالاعتماد ذفية و الميزانية الوظيب النظام المحاسبي والمالي الجديد و سالتطرق للميزانية حمن خلال التشخيص المالي 

 :على النقاط التالية

 .SCF 2007 أولا/مفهوم الميزانية حسب

 .SCF 2007 ثانيا/نموذج الميزانية المالية حسب

 الميزانية الوظيفيةثالثا/

 SCF 2007  مفهوم الميزانية حسب المحور الأول:

نوفمبر  22ـ ه الموافق ل1128ذي القعدة  12المؤرخ في  11/17من القانون  22 بالرجوع للمادة تمهيد:
وف مالية تتولى سنويا إعداد كشلابد أن كل مؤسسة تدخل في مجال تطبيق النظام المحاسبي المالي فإن   ،2117

 1تشمل وتحتوي على ما يلي:

o .الميزانية 
o .حساب النتائج 
o  سيولة الخزينة.جدول 
o .جدول تغير الأموال الخاصة 
o .ملحق يبين القواعد والأساليب المحاسبية المسهلة ويتيح معلومات مكملة للميزانية ولحساب النتائج 

على الأرصدة  توييحفالميزانية تحتوي على عمودين الأول للسنة الجارية والثاني مخصص للسنة السابقة والذي 
 بطة بتقييم الوضعية المالية للمؤسسة.فقط وتتضمن العناصر المرت

شركة، ولابد أن يتم توضيح المقر الاجتماعي لل حيث يتم إعداد القوائم المالية تحت إشراف مدراء المؤسسات،
طبيعة القوائم المالية، قوائم مجمعة، قوائم خاصة بالوحدات...الخ، تاريخ إقفال القوائم المالية، العملة المستعملة في 

ويتم عرض هذه القوائم بطريقة تمكن مستعملي هذه القوائم بمقارنتها بقوائم الدورات السابقة  القوائم المالية،قياس 

                                                             
 .2118مايو  27، 28المتضمن النظام المحاسبي المالي، الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، العدد  2117نوفمبر  11_22_17انظر القانون  1
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ثاني وجدول تدفقات الخزينة بعمودين واحد لأرصدة الدورة السابقة وال ،بحيث يتم تقديم الميزانية، حساب النتائج
 .الحالية خصص معطيات الدورة المالية

  :SCF 2007 ميزانية حسبمفهوم ال :أولا

المتضمن النظام المحاسبي المالي فانه " تحدد الميزانية بصفة منفصلة  17/11 من القانون 22حسب المادة 
عناصر الأصول وعناصر الخصوم ويبرز عرض الأصول والخصوم داخل الميزانية الفصل بين العناصر الجارية )المتداولة( 

الأصول ترتب حسب درجة سيولتها أما الخصوم حسب درجة استحقاقها بالإضافة والعناصر غير الجارية، حيث أن 
 .إلى مبدأ السنوية في التفرقة بين العناصر المتداولة وغير المتداولة

 ففي الأصول نجد: 

أصول الضريبة مع ، وناتالمخز ، الأصول المالية، المساهمات، الاهتلاكات، التثبيتات العينية، التثبيتات المعنوية
 الأصولخزينة  ،مثبتة مسبقا( أعباءالمماثلة ) الأخرى والأصول ينالآخر  والموردينالزبائن ، تمييز الضرائب المؤجلة

 من:أما الخصوم فتتكون 

س المال الصادر أالمقترحة عقب تاريخ الاقفال مع تمييز ر  أورؤوس الاموال الخاصة قبل عمليات التوزيع المقررة 
رية التى تتضمن الخصوم غير الجاالأخرى، ة للسنة المالية والعناصر والاحتياطات والنتيجة الصافي)في حالة شركات( 

خصوم المماثلة المرصودات للاعباء ولل، خصوم الضريبة مع تمييز الضرائب المؤجلة، خرونالموردون والدائنون الآ، فائدة
 .خزينة الخصوم، )منتوجات مثبة مسبقا(

 :SCF 2007 الميزانية المالية حسبنموذج : ثانيا

 :نلاحظ أن هناك ثلاثة أعمدةحيث الي و الشكل الم تبعا لما يوضحه SCF يتحدد نموذج الميزانية المالية حسب

 يسمح بأن يذكر أمام كل فصل الإحالة إلى الملاحظات التفسيرية والي قد يرد  "ملاحظة" العمود الأول
 ذكرها عند الاقتضاء في الملحق.

  خصص مبالغ السنة الماليةالثاني: العمود (N). 
  خصص مبالغ الدورة السابقة الثالث:العمود (N-1.) 

 الي:المكما صدر في النظام المحاسبي   الميزانية المالية خصومو أصول  وفيما يلي تفصيل بنود كل من 
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 SCFالميزانية المالية حسب (: 13شكل رقم )

 

 

 

N

N-

1
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 

 
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 2118مايو  27، 28الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، العدد  المصدر:

 

 الميزانية الوظيفية الثاني:المحور 

طر الاقتصادي والمالي للمؤسسة وذلك أكثر من تركيزها على الختستهدف الميزانية الوظيفية دراسة السلوك 
بحيث  ،المصرفي البحث فهي لا تستهدف إحصاء الممتلكات في جانب الأصول والالتزامات في جانب الخصوم

 رد.يعبر عنها بالمواتزامات فلعن الممتلكات بالاستخدامات أو الاحتياجات أما الإ في هذه الميزانية الجديدة برأصبح يع

 على مدخلين رئيسيين وهما: في حقل التحليل المالي يعتمد التشخيص المالي للميزانية

 سيولة ور يعرف التحليل المالي حسب منظ: ينتج عنه الميزانية المالية )سيولة/استحقاق( المدخل المالي
على  لأولىااستحقاق بتحليل الذمة المالية للمؤسسة وهو من الطرق التقليدية للتحليل ويركز بالدرجة 
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ارة عن  المؤسسة عب أنيرى  لأنهخطر العسر المالي والتوقف عن الدفع وهو يظهر الزمن كمقياس هام 
 تغلال.يز على خطر الاسوهو ما يبين عدم الترك إنتاجيةتكون وحدة  أنكيان قانوني يمتلك ذمة قبل 

على معايير تصنف مراكز الميزانية حسب مفهومي السيولة والاستحقاق  أيضا هذا التحليل ويركز
يقارن بين درجة  سيولة استحقاق الرئيسية، فتحليلويسمى هذا التحليل بالحكم على التوازنات المالية 

ن هدف فا آخربشكل  المالي، أوودرجة استحقاق الخصوم بهدف تجنب خطر العسر  الأصولسيولة 
 الميزانية المالية هو إظهار الممتلكات الحقيقية للمؤسسة وتقييم خطر عدم سيولتها.

وما تجدر إليه الإشارة أن إعداد الميزانية المالية يكون بتقسيمها لأربع مجموعات رئيسية وهي 
نب الدائمة والديون قصيرة الأجل في جا الأصول والأموالالأصول الثابتة والأصول المتداولة في جانب 

 1الخصوم
 وف نركز عليهالذي سهو التحليل و  )وظائف المؤسسة( ينتج عنه الميزانية الوظيفية المدخل الوظيفي :

يقوم التشخيص الوظيفي على اساس تصنيف مختلف العمليات التى تقوم بها المؤسسة حسب الوظائف 
ثر دورة الاستثمار على الهيكل المالي للمؤسسة والدور الاساسي لقدرة التمويل الذاتي أومنه البحث عن 

ق يلية فان المؤسسة هي عبارة عن وحدة اقتصادية ومالية تضمن تحقوحسب هذه الآ ،في دورة التمويل
ة من على دراسة نشاط المؤسس إهتمامهوظائف التمويل والاستثمار والاستغلال فهذا المنظور يصب 

 لتمويل الاستخدامات. التصرف فيهاخلال الموارد المالية وطريقة 

تخطي القصور الذي ظهر في تحليل سيولة/استحقاق وذلك عن طريق إعطاء  الوظيفي يحاولالتشخيص ف
 معيار مغاير لترتيب عناصر الموارد والاستخدامات يكون متناسبا مع المفهوم الجديد للمؤسسة.

 الوظيفي للمؤسسة: أولا: المفهوم

ينظر هذا المفهوم للمؤسسة على أنها وحدة اقتصادية تتضمن ثلاث وظائف أساسية تتمثل في وظيفة 
هذا المفهوم فكرة  لذلك تجاوز الاستغلال والاستثمار والتمويل مهمتها الرئيسية تحقيق الهدف الرئيسي للمؤسسة،

 الوظائف الرئيسية باختصار:الذمة المالية للمؤسسة، وفيما يلي نتطرق إلى هذه 

                                                             
 .21، ص مرجع سابقزغيب مليكة،  1



27 

يل من بين الركائز الأساسية لهذا التشخيص هي وظيفة الاستغلال وتحتل أهمية كبيرة في تحل وظيفة الاستغلال: -1
ية أم تجارية أم إن كانت صناع فهي تعبر عن النشاط الرئيسي وتحدد طبيعة المؤسسة، الوضعية المالية للمؤسسة،

 الوظيفة إلى المراحل التالية: خدمية أو مختلطة وتتجزأ هذه

 )مرحلة الإمداد(. مرحلة التموين بالمواد الأولية ومستلزمات النشاط -
 مرحلة التخزين الأولي. -
 التصنيع.أو مرحلة الإنتاج  -
 مرحلة تخزين المنتجات التامة والنصف مصنعة وغيرهما. -
 مرحلة البيع والتوزيع. -

الشراء تعكس لنا عمليات الاستغلال المتعلقة ب لأنهاهذه الوظيفة تبين لنا الدورة القصيرة للاستغلال إن 
 والانتاج والبيع والذي يترتب عليها حقوق على الزبائن وديونا اتجاه الموردين

ات الإنتاج ز يرتكز الدور الأساسي لوظيفة الاستثمار في تزويد المؤسسة بكل أنواع تجهي وظيفة الاستثمار: -2
والاستثمارات اللازمة لممارسة كل أنواع الأنشطة الاستثمارية، ويكون ذلك بعد القيام بدراسات الجدوى لكل 
استثمار ثم بعد ذلك المفاضلة بين مجموعة من البدائل واختيار البديل الأمثل والذي يحقق المردودية والفعالية 

 عمليتين رئيسيتين وهما: منستثمار الاقتصادية القصوى، وتتكون عمليات وظيفة الا

  :وتعني اقتناء احتياجات المؤسسة من التجهيزات والمعدات والي ينتج عن اقتنائها حيازة الاستثمار
 مختلف المصاريف الملحقة(.و  )تكلفة الاقتناء نفقات تسمى بالنفقات الاستثمارية

 يمكن للمؤسسة أن تقوم بالتنازل عن الاستثمار وذلك لعدة أسباب منها نهاية التنازل عن الاستثمار :
العمر الافتراضي للاستثمار والذي يتمثل في مدة الاهتلاك المحاسبي، وتلجأ المؤسسة في بعض الأحيان 
إلى التنازل عن جزء من استثماراتها لكي تقلص احتياجاتها المالية وقد يكون ذلك بسبب ظروف مالية 
سيئة وكل هذا من أجل إنعاش الخزينة ضمن الحلول الداخلية المتاحة من أجل الخروج من حالة العسر 

 المالي )العجز في الخزينة(.

 لىعتعتبر وظيفة التمويل من أهم الوظائف الرئيسية والأساسية في المؤسسة فهي ترتكز أساسا  وظيفة التمويل: -3
سها تعلق الأمر بالاستثمار أو الاستغلال أو تعلق الأمر بالوظيفة المالية نف تغطية الاحتياجات المالية للنشاط سواء

 أو بالخزينة الإجمالية للمؤسسة ويمكن إبراز أهم المصادر الأساسية للتمويل فيما يلي:
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تتمثل هذه العناصر في التمويل الذاتي المتشكل من الأرباح المحققة في الدورات السابقة  المصادر الداخلية: -أ
والاهتلاكات والمؤونات والي تعتبر مصاريف مسجلة غير مستحقة دورها الرئيسي تعويض التآكل المادي والمعنوي 

 في عناصر الأصول.

فية ولا تغطي كل الاحتياجات تلجأ المؤسسة عندما تكون المصادر الداخلية غير كا المصادر الخارجية: -ب
 لمصادر التمويل الخارجية من أجل تلبية كل احتياجاتها المالية وأهم هذه المصادر ما يلي:

 اللجوء للبنوك ومختلف المؤسسات المالية من أجل الحصول على مختلف القروض. 

تقاسم و  إصدار أسهم للاكتتاب،) رفع رأس المال: ويعني ذلك فتح رأس مال المؤسسة للشراكةبالقيام  
 .(الأرباح أو الخسائر

 الميزانية الوظيفيةثانيا: 

لتدفقات  جماليةالإللتشخيص المالي تقيد فيها الموارد والاستخدامات بالقيمة  أداةالميزانية الوظيفية هي 
 والاستغلال.لتمويل والاستثمار والنفقات وترتب فيها الموارد والاستخدامات حسب دورة ا الإيرادات

 الميزانية الوظيفية هي أداة ووسيلة إعلامية لطرق تمويل الاستخدامات المستقرة مفهوم الميزانية الوظيفية: _1
عدة الأساسية لى القاإ)الاستثمارات( ودورة الاستغلال، وهدفها هو تشخيص التوازن المالي للمؤسسة وذلك استنادا 

ذلك  والقائمة على التوفيق بين مدة الاستخدام ومدة استحقاق الدين، ويعني "الأدنىالتوازن "الذهبية للتحليل المالي 
وارد قصيرة ة، في حين يمكن تمويل الإستخدامات الجارية بمرد مستقر ابمو  تمويلهايتعين الأجل  ةطويل اتأن الاستثمار 

 الأجل.

للمؤسسة وبالتحديد  الوضعية الماليةوتعرف أيضا على أنها ترتيب لعناصر الميزانية المحاسبية بطريقة توضح 
 المؤسسة. الي تميز حياة وتمويل( ،استثمار )استغلال، المالي وذلك حسب مختلف الدورات اتوازنها أو اختلاله

هيكل الميزانية الوظيفية غير محدد بنصوص قانونية، ولكن تطبيقات التحليل المالي والنظريات المالية هي إن 
احل واطوار تهدف الى تحليل نشاط المؤسسة تبعا لمختلف مر ، هذه الأخيرة يزانية الوظيفيةالي تحدد عمق وشكل الم

العمليات فيها ومن جهة اخرى تهدف لتسهيل فهم عملية تسيير المؤسسة وهوما يساعد على تتبع السياسة المالية 
 المنتهجة.
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سباب الرئيسية إلى وظائف أساسية من الأيعتبر تجزئة النشاط الأساسي للمؤسسة  بناء الميزانية الوظيفية: -2
نية الوظيفية فبعرض الأجزاء الكبرى للميزا ،الي أدت إلى ظهور مجموعة من التطبيقات على مستوى أدوات التحليل

يمكن إظهار الأهمية المتعلقة بالاستخدامات والموارد والطريقة الي تغطى بها الموارد كل الاستخدامات وتتجزأ الميزانية 
 الوظيفية إلى أربع مستويات:

 .في الموارد الدائمة والاستخدامات المستقرة يتمثلان: ن منها مرتبطة بالأجل الطويلاثنتإ -أ

 ر من سنة كثلأناتجة عن قرارات التمويل المتخذة من طرف المؤسسة في الأجل الطويل  :الموارد الدائمة
 وتتضمن:

 ؤونات...الخالمهتلاكات و الا حتياطات،الا ،ال خاصالمرأس الخاصة:  الأموال. 
  الأجلومتوسطة الديون المالية طويلة. 

 الوظيفية. تظهر الموارد الدائمة في الجانب العلوي لخصوم الميزانيةبحيث 

 ناتجة عن قرارات الاستثمار طويل الأجل وهي مرتبطة بالموجودات الثابتة  :الاستخدامات المستقرة
 .الوظيفية الإجمالية وتظهر في الجانب العلوي لأصول الميزانية

عن دورة  ينويتمثلان في الأصول الجارية والخصوم الجارية الناتج ن بالأجل القصير:ان مرتبطان المتبقياالقسم -ب
 الاستغلال بحيث:

 :الغير المدينة والنقديات اتتتضمن القيمة الإجمالية للمخزونات حساب الأصول الجارية. 
  ون دي في معظمها ديون غير مالية كديون الموردين والحسابات الملحقة، الجارية: وهيالخصوم

 .الاستغلال...الخ

 :والشكل الموالي يبين نموذج لبناء الميزانية الوظيفية 
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 الميزانية الوظيفية(: 14شكل رقم )
 n/21/12السنة المالية المقفلة بتاريخ: 

 من إعداد الباحثالمصدر: 

 تنقسم الميزانية الوظيفية إلى أربعة مستويات وهي: محتوى الميزانية الوظيفية: _3

لأجل اتتكون الموارد من مصادر التمويل المتوسطة وطويلة  مستوى الموارد الدائمة والاستخدامات المستقرة: -أ
أما  ،(طويلة الأجل والاهتلاكات والمؤونات والنتائج المتراكمة والاحتياطاتتوسطة و م)الأموال الخاصة والديون 

 .الاستخدامات المستقرة فتتكون من الاستثمارات بمختلف أنواعها وكل العناصر ذات الطبيعة المستقرة

 المبالغ الاستخدامات
 الاجمالية

 المبالغ الموارد
 الإجمالية

 Esالاستخدامات المستقرة 
 )الأصول غير متداولة(

 الثابتة المعنوية.القيم  

 القيم الثابتة المادية. 

 القيم الثابتة في شكل امتياز. 

 القيم الثابتة الجاري انجازها. 

 القيم الثابتة المالية. 

 ضرائب مؤجلة الأصول. 

 Rdالموارد الدائمة  
 رؤوس الأموال الخاصة. 

 الخصوم غير متداولة. 

 مخصصات الإهتلاك والمؤونات. 

 الديون المتوسطة والطويلة. 
 

 

 xEeاستخدامات الاستغلال 
 المخزونات والمنتوجات قيد التنفيذ. 

 حسابات الغير المدينة. 

 

 FRng 
 Rex موارد الاستغلال

 الخصوم المتداولة. 

 مستحقات المورد وملحقاته. 

 

 Ehex استخدامات خارج الاستغلال 
العناصر غير المرتبطة مباشرة بدون  

 الاستغلال

 Rhex موارد خارج الاستغلال 
 العناصر غير المرتبطة مباشرة بدورة الاستغلال.

 

 tEاستخدامات الخزينة 
 الأصول المالية المتداولة باستثناء القيم المنقولة للتوظيف.

 Rtموارد الخزينة  
 المساهمات البنكية الجارية.

 قروض الخزينة.

 

  الاجماليةمجموع الموارد بالقيمة   مجموع الاستخدامات بالقيمة الاجمالية
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بالنشاط علقة المتوتتكون من احتياجات دورة الاستغلال  مستوى استخدامات الاستغلال وموارد الاستغلال: -ب
 وموارد تمويل هذه الإحتياجات. )صناعي، تجاري، خدمي، ...إلخ( الرئيسي الذي تزاوله المؤسسة

  لمدينون، حساب الموردون اوالحسابات الملحقةالزبائن ، الاستغلال من المخزونات تتشكل استخدامات حيث
 يندور المأما موارد الإستغلال فتتشكل من ديون ، للتحصيل...إلخ TVA، المقدمة تسبيقاتوال ضمانات الأغلفةك

 ...إلخللدفع TVA، العملاءصلة من المحتسبيقات والضمانات الأغلفة، ك  والحسابات الملحقة، الزبائن الدائنون

هذا المستوى يبين كل الاحتياجات مستوى الاستخدامات خارج الاستغلال والموارد خارج الاستغلال: -ج
 عة الاستثنائية.لتدفقات ذات الطبياتلك أي والموارد الي لا ترتبط مباشرة بالنشاط الأساسي والرئيسي للمؤسسة 

تجاه الشركاء )رأس  و الحقوق اتتيبثالت حقوق التنازل عن مثلافبالنسبة للإستخدامات خارج الإستغلال نجد 
كاء، الموارد خارج الاستغلال فتضم على سبيل المثال: موردو القيم الثابتة، ديون الشر ، أما المال المكتتب غير المدفوع(

 الضرائب على النتائج و الاشتراكات الاجتماعية للعمال...إلخ

نقدية في ال المتاحاتومواردها، الأولى تشمل  يتكون هذا المستوى من استخدامات الخزينة مستوى الخزينة:-د
 .في الاعتمادات البنكية الخارجية تتمثلفموارد الخزينة  أماخزائن المؤسسة وحساباتها الجارية، 

خدامات ت المستقرة والاستفي الميزانية الوظيفية تنقسم الى الاستخداما الأصولعناصر  أنومنه نلاحظ 
قوق الاستغلال )المخزونات وح استخدامات لاث مجموعات فرعية هيإلى ثبدورها الجارية، هذه الأخيرة تنقسم 

 .واستخدامات الخزينة واستخدامات خارج الاستغلال )حقوق خارج الاستغلال(، ،الاستغلال(

 طويلة،لوالتى تتشكل من الاموال الخاصة والديون المالية اتكون من الموارد المستقرة إنها تلموارد فل بالنسبة أما
 ثل في مواردهي الأخرى من ثلاث مجموعات فرعية تتمخر في الموراد المتداولة والتى تتكون الجزء الآفي حين يتمثل 

 .زينةموارد الخو  ،خارج الاستغلالالاستغلال، موارد 

يلات على التعد عدد منيتوجب إجراء  فإنه وظيفيةاليزانية الممن أجل إعداد  إعادة معالجة بعض العناصر: _4
 بعض العناصر:

 إعادة ترتيب عناصر من داخل الميزانية: -أ

خصص  اميتم تقييم الاستخدامات حسب قيمتها الإجمالية )الأصلية(، أما في الاهتلاكات والمؤونات: -
فيتم تحويلها إلى الموارد الدائمة حيث تضاف إلى الأموال الخاصة فهي تمثل أموال مدخرة  الاهتلاكات والمؤونات
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وبالتالي تعالج  تثمارات وتغطية الخسائر المحتملة،لذلك تعتبر كمصدر للتمويل الذاتي يستخدم في تجديد الاس
 الاهتلاكات والمؤونات كمايلي:

 .تضاف للاموال الخاصة التثبيتاتاهتلاكات  -
 .ت المخزونات تضاف للاموال الخاصةمؤونا -
 .مؤونات الزبائن تضاف للاموال الخاصة -
 .مؤونات سندات المساهمة وسندات التوظيف تضاف للاموال الخاصة -

 .ضمن الاستخدامات المستقرة : تضمالاستثمارتالتسبيقات على  -
 يضم الى الحقوق خارج الاستغلال. راس المال غير المطلوب -
متها وتضم الى الحقوق الخاصة بها والتى تسترجع قي الأصولفوارق تحويل  : تحذفالأصولفوارق تحويل  -

 .الاصلية اي تضم الى حقوق الاستغلال
تعتبر في العادة ديون جارية )خارج الاستغلال( تدفع في الأجل القصير ولكن  الأرباح الموزعة على الشركاء: -

مورد إضافي  وفيرمن أجل تفي بعض الأحيان يبقيها المساهمون تحت تصرف المؤسسة لمدة طويلة تفوق السنة 
 .تمول به استخداماتها طويلة الأجل وفي هذه الحالة يظهر حساب الشركاء مع الديون الماليةللمؤسسة 

اط القروض الي بالنسبة لأقس :أقساط القروض المنتظر تسديدها والتثبيتات المالية المنتظر تحصيلها -
 يحين موعد سدادها في الأجل القصير تعالج كما يلي:

 .يتم طرحها من الديون المالية 
 .وتضاف للموارد خارج الاستغلال 

 المنتظر تحولها إلى سيولة في الأجل القصير فيتم معالجتها كما يلي: أما فيما يتعلق بالتثبيتات
 يتم طرحها من التثبيتات المالية 
 تضاف إلى الاستخدامات خارج الاستغلال 

من أجل أن تكون الميزانية كاملة لابد من إعادة ترتيب بعض  إعادة ترتيب عناصر من خارج الميزانية: -ب
 وإدماجها في الميزانية الوظيفية.العناصر من خارج الميزانية 

ظهر تلا انت كالوسائل المستعملة من قبل المؤسسة والممولة عن طريق عقد تمويل إيجاري   التمويل الإيجاري: -
لأنها لا تعتبر ملكها طول مدة عقد التمويل الايجاري، في  PCN في الميزانية المحاسبية للمؤسسة وذلك حسب

 ةضروري اظهر كذلك في الميزانية الوظيفية كونهتو  SCF في الميزانية المحاسبية حسبحين هذه الوسائل تم إدماجها 
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فالتمويل الايجاري يعتبر وسيلة للتمويل تعوض الاقتراض التقليدي ويتم إدماج عقد  ،لسير نشاط المؤسسة
 التمويل الايجاري في الميزانية الوظيفية على الشكل التالي:

 افتها إلى الاستخدامات المستقرة.القيمة الأصلية للأصل يتم إض 
  المتراكم المحسوب يتم إضافته إلى الموارد الخاصة الدائمة. الإهتلاكما يقابل 
  هتلك يتم إضافته إلى الديون المالية طويلة الأجل.المغير ما يقابل الجزء 
 (21رعي رقم فحساب )عقد الايجار التمويلي في الاصول ويجعل احدى حسابات القيم الثابتة مدينا يسجل 

عقود الايجار التمويلية في  على ديون 167ويقابله في الخصوم حساب الديون الخاص بهذا العقد )حساب 
وعندما يتم تسديد الدفعات حسب الاتفاق يجعل حساب ديون عقود الايجار التمويلية مدينا  ،الجانب الدائن(

 1اب.الحسو يسجل مثل عملية شراء على ا ،ساب المصاريف المالية يجعل مدينابمبلغ السداد وكذلك ح
 حاجة إلى سيولة يمكن لها خصم فيتكون المؤسسة  عندما الأوراق التجارية المخصومة وغير المحصلة: -

تم التخلي عنه  اك قبل موعد تحصيلها، ومنه تعتبر حقنالأوراق التجارية الي تمتلكها تجاه الزبائن لدى الب
ك في حالة إفلاس نوالحقوق الي تم التخلي عنها تختفي من الميزانية ولكن المؤسسة تبقى ملزمة بتعويض الب

 صلة كما يلي:المحيتم معالجة الأوراق المخصومة غير  عليهو  ،الزبون
  الزبائن.ح إلى الأصول الجارية ضمن موارد الاستغلالقيمة الأوراق المخصومة تضاف/ 
 الخصوم الجارية ضمن الاعتمادات الجارية للبنك قيمة الأوراق المخصومة كذلك إلى افوتض 

التجارية المخصومة قبل موعد استحقاقها تضاف الى حساب الزبائن ضمن حقوق الاستغلال  فالأوراقومنه 
 وبالمقابل ترتفع قيمة السلفات البنكية في جانب الخصوم بنفس المبلغ.

 

                                                             
 71، ص مرجع سابقشعيب شنوف،  1
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 (: الميزانية المالية11)مثال توضيحي رقم 

قرر مستثمر إنشاء مؤسسة فردية لتوزيع المعدات الرياضية، حيث قدم لمؤسسته  Nأكتوبر من السنة  1بتاريخ 
استخدم  ،دج 200.000,00دج واقترض من البنك مبلغ  800.000,00من أمواله الخاصة مبلغ مقداره 

21 21و من المبلغ الإجمالي في شراء محل تجاري 11الأخرى في شراء معدات مكتب و  الأخرى في شراء
دج بضاعة لم يسدد ثمنها )الشراء على الحساب( والباقي أودع ثلثه  50.000,00بضائع، واشترى ما قيمته 

 ( في البنك.2/2( في الصندوق والثلثين )1/2)

 إعداد ميزانية التأسيس.  المطلوب:

 (:11المثال التوضيحي رقم ) حل

رقم 
 المبالغ الأصول الحساب

رقم 
 المبالغ الخصوم الحساب

 
 

212 
218 
 
 
21 
 
 

212 
22 

 الأصول المثبتة )غير الجارية(
 التثبيتات العينية

 بناءات )محل تجاري(
 معدات مكتب

 الأصول الجارية
المخزونات و المنتجات قيد 

 الصنع
 بضائع

 الموجودات وما يماثلها
 أموال الخزينة

 البنك
 الصندوق

 
 

300.000,00 
300.000,00 

 
 
 

150.000,00 
 
 

100.000,00 
200.000,00 

 
111 
 
 

161 
 
 
 

111 

 رؤوس الأموال الخاصة
 أموال الاستغلال

 الخصوم غير الجارية
 القروض والديون المالية

الاقتراضات لدى مؤسسات 
 القرض

 الخصوم الجارية
الموردون والحسابات 

 الملحقة
 موردو المخزونات والخدمات

 

 
800.000,00 

 
 

200.000,00 
 
 
 

50.000,00 

 1.050.000,00 مجموع الخصوم  1.050.000,00 مجموع الأصول
 

 (: الميزانية المالية والميزانية الوظيفية12مثال توضيحي رقم )

 :21/12/2111المؤسسات الصناعية في  وخصوم إحدىإليك البيانات المحاسبية الخاصة بأصول 

 71.911، معدات و أدوات: ق إج 22.812إ هـ  161.961دج، تركيبات تقنية: ق إج  22.611أراضي: 
، 6.111، قيم ثابتة ملموسة قيد الانجاز: 21.922إ هـ  21.822، معدات النقل: ق إج 22.721إهـ 
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جات ، منت771مؤ  28.291، مواد أولية:  ق إج 2.111، سندات مساهمة أخرى: 9.221سندات الفروع: 
، حقوق 2.262مؤ  28.211، الزبائن و الحسابات الملحقة: ق إج 1212مؤ  27.211تامة الصنع: ق إج 

، 192.111، رأس المال المدفوع:  2.271، الصندوق: 11.111، البنك: 27.111التنازل عن القيم الثابتة: 
ؤونة الأعباء و الخسائر: ،م21.681نتيجة الدورة الصافية: ، 2.11الترحيل الجديد: ، 12.211احتياطات: 

، 12.291، المورد و الحسابات الملحقة: 27.111، قروض مالية أخرى: 27.112، قروض بنكية: 11.812
، 17.611، موردو القيم الثابتة: 2.111، ديون أخرى للاستغلال: 8.128أجور و ضرائب واجبة الدفع: 

 2.111الجارية للبنك:  اتلاعتماد، ا1.911، ديون أخرى:  9.221الدولة: ضرائب على النتائج: 

  المطلوب:

 إعداد الميزانية المحاسبية حسب النظام المحاسبي المالي. -1
 .تحويل الميزانية المحاسبية إلى ميزانية وظيفية -2

 (:12المثال التوضيحي رقم ) حل

 :31/12/2111الميزانية المالية للمؤسسة في  -1

 الإهتلاكات المبالغ الإجمالية الأصول
 والمؤونات

 المبالغ الخصوم ق.م.ص

 311.213 الأموال المملوكة 221.115 02.421 342.215 التثبيتات
 192.111 رأس المال المدفوع    التثبيتات الملموسة

 12.211 إحتياطات 22.611 - 22.611 أراضي
 211 الترحيل من جديد 121.112 22.812 161.961 تركيبات تقنية

 21.681 نتيجة الدورة الصافية 17.121 22.721 71.911 معدات وأدوات
 11.812 مؤونة الأعباء والخسائر 22.911 21.922 21.822 معدات نقل

 27.112 قروض بنكية 6.111 - 6.111 قيم ثابتة ملموسة قيد الإنجاز
 27.111 قروض بنكية أخرى    التثبيتات المالية

 03.410 الخصوم الجارية 9.221 - 9.221 سندات الفروع
  حسابات الغير الدائنة 2.111 - 2.111 سندات أخرى للمساهمة
 12.291 المورد والحسابات الملحقة 130.211 4.351 143.221 الأصول الجارية

 8.128 أجور وضرائب واجبة الدفع    المخزونات
 2.111 ديون أخرى للإستغلال 27.621 771 28.291 مواد أولية

 17.611 موردو القيم الثابتة 22.982 1.212 27.211 منتجات تامة الصنع
 9.221 الدولة: ضرائب على النتائج    حسابات الغير المدينة

 1.911 ديون أخرى 22.922 2.262 28.211 الزبائن والحسابات الملحقة
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  خزينة الخصوم 27.111 - 27.111 حقوق التنازل عن التثبيتات
 2.111 الجارية للبنك الإعتمادات    خزينة الأصول

   11.111 - 11.111 البنك
 2.271 - 2.271 الصندوق

 322.125 المجموع 322.125 02.041 405.025 المجموع

 :31/12/2111الميزانية الوظيفية للمؤسسة في  -2

 المبالغ الموارد المبالغ الإجمالية الإستخدامات
 320.443 الموارد الدائمة 342.215 الإستخدامات المستقرة

 التثبيتات الملموسة
 أراضي

 تركيبات تقنية
 معدات وأدوات

 معدات نقل
 قيم ثابتة ملموسة قيد الإنجاز

 التثبيتات المالية
 سندات الفروع

 سندات أخرى للمساهمة

 
22.611 

161.961 
71.911 
21.822 
6.111 

 
9.221 
2.111 

 333.232 الأموال الخاصة
 رأس المال المدفوع

 إحتياطات
 الترحيل من جديد

 نتيجة الدورة الصافية
 مؤونة الأعباء والخسائر

 إهتلاكات ومؤونات

192.111 
12.211 

211 
21.681 
11.812 
86.811 

 24.515 ديون مالية طويلة
 قروض بنكية

 قروض بنكية أخرى
27.112 
27.111 

 03.410 موارد الجارية 143.221 الموارد الجارية
 53.220 موارد الإستغلال 113.021 إستخدامات الإستغلال

 مواد أولية
 منتجات تامة الصنع

 الزبائن والحسابات الملحقة

28.291 
27.211 
28.211 

 المورد والحسابات الملحقة
 أجور وضرائب واجبة الدفع

 ديون أخرى للإستغلال

12.291 
8.128 
2.111 

 31.351 موارد خارج الإستغلال 23.111 إستخدامات خارج الإستغلال
 موردو القيم الثابتة 27.111 حقوق التنازل عن التثبيتات

 الدولة: ضرائب على النتائج
 ديون أخرى

17.611 
9.221 
1.911 

 2.111 موارد الخزينة 12.331 إستخدمات الخزينة
 البنك

 الصندوق
11.111 
2.271 

 2.111 الإعتمادات الجارية للبنك

 405.025 المجموع 405.025 المجموع
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 (: الميزانية الوظيفية13توضيحي رقم )مثال 

 :21/12/2111إليك الميزانية المحاسبية لمؤسسة حديثة النشأة بعد سنة واحدة من النشاط في 

 الإهتلاكات المبالغ الإجمالية الأصول
 والمؤونات

 المبالغ الخصوم ق.م.ص

 311.213 الأموال المملوكة 221.115 02.421 342.215 التثبيتات
 192.111 رأس المال المدفوع    الملموسة التثبيتات

 12.611 إحتياطات 22.611 - 22.611 أراضي
 21.681 نتيجة الدورة الصافية 121.112 22.812 161.961 تركيبات تقنية

 11.812 مؤونة الأعباء والخسائر 17.121 22.721 71.911 معدات وأدوات
 27.112 قروض بنكية 22.911 21.922 21.822 معدات نقل

 27.111 قروض بنكية أخرى 6.111 - 6.111 قيم ثابتة ملموسة قيد الإنجاز
 03.410 الخصوم الجارية    التثبيتات المالية

  حسابات الغير الدائنة 9.221 - 9.221 سندات الفروع
 12.291 المورد والحسابات الملحقة 2.111 - 2.111 سندات أخرى للمساهمة
 8.128 أجور وضرائب واجبة الدفع 130.211 4.351 143.221 الأصول الجارية

 2.111 ديون أخرى للإستغلال    المخزونات
 17.611 موردو القيم الثابتة 27.621 771 28.291 مواد أولية

 9.221 الدولة: ضرائب على النتائج 22.982 1.212 27.211 منتجات تامة الصنع
 1.911 ديون أخرى    حسابات الغير المدينة

  خزينة الخصوم 22.922 2.262 28.211 الزبائن والحسابات الملحقة
 2.111 الإعتمادات الجارية للبنك 27.111 - 27.111 حقوق التنازل عن التثبيتات

      خزينة الأصول
 11.111 - 11.111 البنك

 2.271 - 2.271 الصندوق
 322.125 المجموع 322.125 02.041 405.025 المجموع

 معلومات إضافية:
المؤسسة مع بداية نشاطها حصلت على شاحنة عن طريق عقد تمويل إيجاري ولم تسجله محاسبيا، وفيما يلي  -1

 المعلومات المتعلقة بهذا العقد:
  دج. 121.111القيمة الأصلية للشاحنة 
  سنوات. 1مدة العقد 
 .تتبع المؤسسة الإهتلاك الخطي 

 دج. 12.111قسط من القروض البنكية بقيمة  2111ستسدد المؤسسة خلال سنة  -2
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 مؤونة الأعباء والخسائر نصفها غير مبرر. -2
 النتيجة الصافية نصفها يضم إلى الإحتياطات ونصف الباقي يوزع على الشركاء. -1
وافق الشركاء على وضع نصف الأرباح الموزعة عليهم تحت تصرف المؤسسة لمدة عامين من أجل إستعمالها في  -2

 إستثماراتها.تمويل 
دج، علما أن البنك لم يحصلها  2.111قامت المؤسسة في وقت سابق بخصم مجموعة من أوراق القبض بقيمة  -6

 بعد.
 .%21معدل الضريبة على الأرباح  -7

 المطلوب:

 إعداد الميزانية الوظيفية بعد إجراء التعديلات اللازمة. .1

 (13حل المثال التوضيحي رقم )

 التعديلات اللازمة: إجراء -1

 :معدات النقل المتحصل عليها من خلال عقد إيجاري 
o  :دج إلى حساب معدات نقل ضمن الإستخدامات المستقرة 121.111تضاف القيمة الإجمالية للشاحنة 
o  = دج 27.211=  121.111/1قسط الإهتلاك 
o ( 21/12/2111-11/11/2111سنة من التشغيل 1الإهتلاك المتراكم = )27.211=  1 × 27.211 

 يضاف إلى حساب الإهتلاكات والمؤونات ضمن الأموال الخاصة )الموارد الدائمة(
o  = عقود الإيجار التمويلي 167دج تظهر في حساب 112.211=  27.211 – 121.111القيمة المتبقية :

 ضمن الديون المالية الطويلة )الموارد الدائمة(
  :القروض البنكية 

o  الموارد خارج الإستغلال )الموارد الجارية( دج تظهر ضمن12.111قيمة 
o  تبقى ضمن الديون المالية )موارد دائمة( 22.112=  12.111 - 27.112الباقي 

 :مؤونة الأعباء والخسائر 
o 21%  :2.916 ضمن الأموال الخاصة )موارد دائمة( 12دج مبرر وعليه يبقى على حاله في الحساب 
o 21%  :2.916تثنائيا خصضع للضريبة ويعالج كما يلي:دج غير مبرر فيعد ربحا إس 

 2.916 × 1.2  =1.772 دج يضاف إلى حساب الدولة، ضرائب على النتائج ويظهر ضمن الموارد خارج
 الإستغلال
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 2.916 × 1.7  =1.121 دج ربح صافي يضم إلى الإحتياطات )أو يبقى باسمه في الأموال الخاصة: مؤونة
 غير مبررة ضمن الأموال الخاصة(

 يجة الصافية:النت 
o 21%  :12.211دج تضاف إلى الإحتياطات 
o 21% :12.211:دج توزع كما يلي 

 21%  :6.171 الشركاء، الحصص الواجب دفعها ضمن الموارد خارج الإستغلال 127دج يظهر في الحساب 
 21%  :6.171)دج يظهر في حساب الترحيل من جديد )أو يبقى باسمه: نتيجة صافية ضمن الأموال الخاصة 

 :الشركاء، الحصص الواجب دفعها 
o 21%  :2.182)دج تظهر في الديون المالية )الموارد الدائمة 
o 21%  :2.182دج تبقى على حالها ضمن الموارد خارج الإستغلال 

  أوراق القبض المخصومة وغير المحصلة: من الناحية المالية وباعتبار أن المؤسسة تبقى تحتفظ بالمسؤولية كاملة في حال إفلاس
 لزبون يتم التعامل معها على النحو التالي:ا

o  دج إلى حساب الزبائن والحسابات الملحقة )إستخدامات الإستغلال( وكأن 2.111يضاف مبلغ الأوراق المخصومة
 المؤسسة لم تخصم هذه الأوراق.

o  ه أن المبلغ المحصلدج إلى الإعتمادات الجارية للبنك )موارد الخزينة(، وهذا معنا2.111في المقابل يتم إضافة مبلغ 
 عليه مقابل خصم الأوراق يتم التعامل معه على أنه دين نقدي قصير الأجل إلى أن يحصل البنك حقوقه من الزبون.

  :دج ضمن الأموال الخاصة )الموارد الدائمة(121.211=  27.211+  86.811مجموع الإهتلاكات والمؤونات 
  :دج211.822=  121.111+  21.822مجموع معدات النقل 
  :دج11.122=  1.772+  9.221مجموع الدولة الضريبة على النتائج 
  :دج22.171=  1.121+  12.211+  12.611مجموع الإحتياطات 
  :دج11.211=  2.111+  28.211مجموع الزبائن والحسابات الملحقة 
  :دج 1.111=  2.111+  2.111مجموع الإعتمادات الجارية للبنك 

 :31/12/2111للمؤسسة في الميزانية الوظيفية  -2

 المبالغ الموارد المبالغ الإجمالية الإستخدامات
 531.521 الموارد الدائمة 422.215 الإستخدامات المستقرة

 التثبيتات العينية
 أراضي

 تركيبات تقنية
 معدات وأدوات

 معدات نقل
 قيم ثابتة ملموسة قيد الإنجاز

 
22.611 

161.961 
71.911 

211.822 
6.111 

 323.421 الأموال الخاصة
 رأس المال المدفوع

 إحتياطات
 الترحيل من جديد

 مؤونة الأعباء والخسائر
 إهتلاكات ومؤونات

192.111 
22.171 
6.171 
2.916 

121.211 
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 التثبيتات المالية
 سندات الفروع
 للمساهمةسندات أخرى 

 
9.221 
2.111 

 120.111 ديون مالية طويلة
 قروض بنكية

 أخرىقروض بنكية 
 قروض على عقود الإيجار التمويلي
 الشركاء: الحصص الواجب دفعها

22.112 
27.111 

112.211 
2.182 

 112.235 موارد الجارية 145.221 الموارد الجارية
 53.220 موارد الإستغلال 115.021 إستخدامات الإستغلال

 مواد أولية
 منتجات تامة الصنع

 الزبائن والحسابات الملحقة

28.291 
27.211 
11.211 

 المورد والحسابات الملحقة
 أجور وضرائب واجبة الدفع

 ديون أخرى للإستغلال

12.291 
8.128 
2.111 

 40.213 موارد خارج الإستغلال 23.111 إستخدامات خارج الإستغلال
 موردو القيم الثابتة 27.111 حقوق التنازل عن التثبيتات

 الدولة: ضرائب على النتائج
 ديون أخرى

 قروض بنكية
 الشركاء الحصص الواجب دفعها

17.611 
11.122 
1.911 

12.111 
2.182 

 4.111 موارد الخزينة 12.331 إستخدمات الخزينة
 البنك

 الصندوق
11.111 
2.271 

 1.111 الإعتمادات الجارية للبنك

 233.025 المجموع 233.025 المجموع
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 لتشخيص الماليا: الثالثالفصل 

 باستخدام مؤشرات التوازن المالي

 أدوات التشخيص الوظيفيالمحور الأول: 

 تشخيص التوازن الماليالمحور الثاني: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المهارات المستهدفة

 التعرف على التقنيات الرئيسية في تقييم توازن المؤسسة المالي. -

 لاجهاعتطوير المقدرة على كشف نقاط الخلل في الوضعية المالية للمؤسسة وطريقة  -
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 أدوات التشخيص الوظيفي :المحور الأول

فهذه المؤشرات  يفية،الوظيعتبر استخراج المؤشرات المالية من أبرز الأهداف الي تقف وراء بناء وإعداد الميزانية 
لتوازن بين اويمكن استخراج هذه المؤشرات من خلال الانطلاق من  يتم من خلالها قياس درجة تحقق التوازن المالي،

 جانب الموارد والاستخدامات:

 الأصول=الخصوم

 الاستخدامات=الموارد

 نجد:و الاستخدامات والموارد من نقوم بتعويض مكونات كل 

الموارد  = الاستخدامات المستقرة +استخدامات الاستغلال+ استخدامات خارج الاستغلال+استخدامات الخزينة
 الدائمة+ موارد الاستغلال+ موارد خارج الاستغلال+ خزينة الموارد

 ن:ومنه فإ

موارد الاستغلال(+)استخدامات خارج  -)استخدامات الاستغلال =الاستخدامات المستقرة  -الموارد الدائمة
 موارد الخزينة( –موارد خارج الاستغلال(+)استخدامات الخزينة  –الاستغلال 

 :وبالتالي

الاحتياج في رأس المال العامل للاستغلال+ الاحتياج في رأس المال =  رأس المال العامل الصافي الإجمالي
 العامل خارج الاستغلال+ الخزينة الصافية

 أي أن:

+ الخزينة  BFRng= الاحتياج في رأس المال العامل الإجمالي FRng  رأس المال العامل الصافي الإجمالي
 TN  الصافية

 وهي:ومنه نتحصل على المعادلة الأساسية للخزينة 

TN = FRng - BFRng 
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 FRngرأس المال العامل الصافي الإجمالي : أولا

يمثل ذلك الجزء من الموارد المالية الدائمة المخصص " و  FRFرأس المال العامل الوظيفي  يدعى أيضا "
ها بالكامل الموارد الدائمة بعد تغطيت يمثل فائض أنه أي )استخدامات الاستغلال(، المتداولة الإستخداماتلتمويل 

للإستخدامات المستقرة والموجه لتمويل الإستخدامات الجارية، حيث يمثل هامش أمان تستعمله المؤسسة لتجاوز 
 حالات بطئ دوران عناصر الإستخدامات الجارية وخاصة المخزونات.

 لمنظورين وهما: وفقا يتم حساب رأس المال العامل الصافي الإجماليو 

 sE-dFRng=R       :منظور أعلى الميزانية-1

 لاستخدامات المستقرةا Esالموارد الدائمة، و Rd حيث تمثل

 Rt)+Rhex+(Rex - )+Et(Eex+Ehex = FRng      :منظور أسفل الميزانية-2

 الاستغلال+استخداماترأس المال العامل الصافي الإجمالي = )استخدامات الاستغلال+استخدامات خارج 
 ) موارد الاستغلال+موارد خارج الاستغلال+موارد الخزينة( -الخزينة( 

يعبر رأس المال العامل من أسفل الميزانية عن مدى قدرة المؤسسة على تغطية جميع التزاماتها قصيرة الأجل عن 
 يمثل هامش ولة(، ويبقى فائض مالي)تسديد القروض قصيرة الأجل باستعمال الأصول المتدا طريق أصولها المتداولة

 .أمان وهو رأس المال العامل

إن تحليل رأس المال العامل يمكن القيام به من خلال حساب علاقة رأس المال العامل الدائم من أسفل الميزانية 
 لأنها أكثر دلالة على التوازن المالي ومنه تظهر لنا ثلاث فرضيات وهي:

ة على وهو ما يعني أن المؤسسة قادر  التوازن المالي الأدنى،يمثل حالة  المتداولة متداولة = الخصومالصول الأ -أ
امات لمدة وهذه الحالة صعبة التحقيق لعدم إمكانية تحقيق السيولة الكافية والالتز  ،لوفاء بديونها في ميعاد استحقاقهاا

 .طويلة
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 (: التوازن المالي الأدنى15شكل رقم )

 
 من إعداد الباحث المصدر:

وهو ما يعني أن رأس المال العامل الدائم موجب، هذا يدل  :متداولة أكبر من الخصوم المتداولةالصول الأ -ب
د تاريخ المؤسسة على ضمان الوفاء بديونها عنقدرة بر عن عالقصير مما ي ىعلى وجود فائض في السيولة في المد

طرابات توقعة في حالة حدوثها بسبب الاضالمشاكل غير المالمؤسسة في هذه الحالة مواجهة  بإمكانكما  استحقاقها،
 .الي تحدث في دورة الاستغلال

 الصافي الإجمالي(: رأس المال العامل 12شكل رقم )

 
 من إعداد الباحث المصدر:

 يعني علىما ا يعني أن رأس المال العامل سالب، وهو م :متداولة أقل من الخصوم المتداولةالصول الأ -ج
أن المؤسسة في هذه الحالة تعرف صعوبات في الأجل القصير وهو ما يجعلها غير قادرة على الوفاء بالتزاماتها  الأرجح

يتطلب منها القيام بإجراءات تصحيحية أو تعديلات من أجل تحقيق التوازن المالي، وفي  الأمر الذيتجاه الغير، 
قابل أيضا هذا يدل على أن هناك جزء من الاستثمارات ممول عن طريق الديون القصيرة الأجل وهو توظيف غير الم

 .سليم لأموال المنشأة
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 :BFR الاحتياج في رأس المال العامل: ثانيا

إجمالي الأموال الي تحتاجها المؤسسة خلال دورة الاستغلال، حيث أن منح آجال طويلة للعملاء  BFR يمثل
ن كل آجال قصيرة لتسديد الموردين( يتولد ع التجاري )قبولإضافة لمخزون ذو دوران بطيء وضعف أداء التفاوض 

  .ذلك احتياج مالي للاستغلال يستلزم البحث عن مصادر أخرى لتمويله

 (: الإحتياج في رأس المال العامل13) شكل رقم

 
 من إعداد الباحث المصدر:

 ينقسم الاحتياج في رأس المال العامل إلى:

امات الاستغلال وموارد الفرق بين استخد ويمثل :BFRex  الاحتياج في رأس المال العامل للاستغلال-1
 .أو استخدامات، فكل عناصره تنتمي لدورة الاستغلال سواء كانت موارد الاستغلال

BFRex = Eex-Rex              

يعبر عن الاحتياجات المالية الناتجة عن :   BFRhex الاحتياج في رأس المال العامل خارج الاستغلال-2
خارج  ويحسب من خلال الفرق بين الاستخدامات النشاطات غير الرئيسية والي تتميز بالطابع الاستثنائي،

  .الاستغلال الاستغلال والموارد خارج

BFRhex =Ehex- Rhex  
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أس ر الإجمالي الاحتياج  من المعادلتين السابقتين يكون:   BFRg الإجماليالاحتياج في رأس المال العامل -3
 .خارج الإستغلالإحتياجات يساوي مجموع إحتياجات الإستغلال و  المال العامل

BFRg = BFRex + BFRhex 

  :TN الخزينة الصافية: ثالثا

ق بين الفر إجراء  عن طريق حسابهاهي عبارة عن إجمالي النقديات الموجودة باستثناء السلفات المصرفية، كما يمكن 
 .وخصومها على أنها الفرق بين أصول الخزينة أيضا ، وتعرفالإجمالي رأس المال العامل رأس المال العامل والإحتياج في

ياجات لمال العامل الصافي الإجمالي في تمويل العجز في احتالخزينة الصافية تتشكل عندما يستخدم رأس اإن 
)الاحتياج في رأس المال العامل( ومنه فإذا تمكنت المؤسسة من تغطية هذا الاحتياج تكون  دورة الاستغلال وغيرها

 .التمويل جز فيعرى تكون الخزينة سالبة وهي حالة الخزينة موجبة وهي في حالة الفائض في التمويل، وفي الحالة الأخ

 وتحسب الخزينة الصافية بطريقتين وهما:

1                         TN = Et - Rt 

 أو                                    

2                    FRng - BFRng  TN = 

 والشكل الموالي يبين الحالات الممكنة للخزينة:

 الصافية(: الحالات الممكنة للخزينة 10شكل رقم )

 
 116، مرجع سابق، ص الياس بن ساسي المصدر:
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في هذه الحالة المؤسسة قامت بتجميد جزء من أموالها الثابتة لتغطية رأس  ، TN>0نفإ BFRg<FRإذا كان -1
المال العامل، وهو ما يطرح عليها مشكلة الربحية أي تكلفة الفرصة البديلة الضائعة، لذلك يتوجب عليها معالجة 

 .عن طريق شراء مواد أولية أو تقديم تسهيلات للزبائن الوضعية

في حالة عجز أي أنها غير قادرة على تسديد ديونها في آجالها هنا المؤسسة ، TN<0فإن  BFRg>FRن إذا كا-2
ا مم إشكال حاد في بعض الحالات ويهدد وجود المؤسسة في حال لم تتخذ الإجراءات الكفيلة بحله،وهو ما يطرح 

و التنازل عن الاقتراض من البنوك أتلجأ إلى يجعل المؤسسة في هذه الحالة تطالب بحقوقها الموجودة لدى الغير أو 
بعض المواد  طاقتها الإنتاجية، وفي بعض الحالات الاستثنائية تلجأ المؤسسة لبيععلى ثر ؤ ت الي لابعض استثماراتها 

 .الأولية

والوصول إلى هذه الحالة يتم بالاستخدام  المثلى،وهي ما تعرف بالخزينة ، TN=0 معناهBFRg=FR إذا كان-2
الأمثل للموارد المتاحة للمؤسسة وفق الإمكانيات المتاحة عن طريق تفادي مشاكل عدم التسديد ومنه التحكم في 

 .السيولة دون التأثير على الربحية

 الية:باتخاذ الإجراءات الت الإحتياج الإجماليفي حال كان أكبر من  لى رأس المال العاملويمكن التأثير ع

 يمكن العمل على: FR بالنسبة لـ

  تسديد جزء من الديون الطويلة الأجل والمتوسطة يمكنتخفيض الموارد الدائمة بحيث 
 العمل على رفع القيم الثابتة عن طريق شراء استثمارات إضافية 

 باتخاذ الإجراءات التالية: BFRg ويمكن التأثير على

 للزبائن الزيادة من الاستعمالات الدورية برفع قيمة المخزونات أو تقديم تسهيلات 
 تخفيض موارد الدورة بتسديد حقوق الموردين 

 وهو ما يعني أنالإجمالي رأس المال العامل  في حتياجالاأما في حالة ما إذا كان رأس المال العامل أقل من 
 .وم بالإجراءات المعاكسة للإجراءات السابقةفالمؤسسة يجب عليها أن تق ،الخزينة سالبة
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 توازن الماليال تشخيص المحور الثاني:

 أولا: تعريف التوازن المالي:

هو الحالة الي يظل معها رصيد النقدية في كل لحظة موجبا بعد سداد كافة الديون قصيرة الأجل، مع تحقيق 
 اليسر المالي والسيولة للمؤسسة

تصل بها المؤسسة إلى وضعية مالية تستطيع من خلالها سداد كافة مستحقاتها العاجلة مع هو الكيفية الي أو 
 ضمان عدم الوقوع في العجز المالي

 :شروط التوازن المالي :ثانيا

 التالية: الثلاثمن أجل أن يتحقق التوازن المالي حسب التشخيص الوظيفي لابد أن تتحقق الشروط 

  FRng>0رأس المال العامل الصافي الإجمالي موجب أي الشرط الأول:-1

أي  ،يتحقق هذا الشرط إذا تمكنت المؤسسة من تكوين الاستخدامات المستقرة اعتمادا على الموارد الدائمة
تداولة )رؤوس الأموال الخاصة والخصوم غير الم متوسطة الأجلت المؤسسة اعتمادا على الموارد طويلة و تمويل استثمارا

 ضافة إلى مخصصات الاهتلاكات والمؤونات(بالإ

 >BFRg FRngأن يغطي رأس المال العامل الصافي الإجمالي الاحتياج في رأس المال العامل أي  :الشرط الثاني-2

لا يكفي للمؤسسة أن تحقق رأس مال عامل موجب بل يجب أن يغطي هذا الهامش احتياجات دورة 
 الاستغلال

يه الثاني، كما يمكن النظر إلو الأول  ينيتحقق هذا الشرط بتحقق الشرط:  TN>0 موجبة: خزينة الشرط الثالث-2
امات الخزينة البنكية الجارية بواسطة استخد الإعتماداتمن تغطية موارد الخزينة والمتمثلة في  تمكنتالمؤسسة  بأن

 والمتمثلة في المتاحات.

وارد الي المحسوبة من أجل التأكد من التوافق بين الميكمن تشخيص الميزانية الوظيفية في مقارنة المبالغ و 
 .تحصلت عليها المؤسسة مع مختلف استخداماتها

 .ففي البداية يتحقق المشخص المالي من أن الاستخدامات المستقرة تمت تغطيتها بموارد دائمة .1
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رأس المال  تياجرأس المال العامل والذي ينقسم إلى احفي يوجه المشخص المالي اهتمامه إلى الاحتياج  .2
واحتياج رأس ( BFRex)رأس المال العامل الهيكلي( في )وهو الذي يعرف بالاحتياج  العامل للاستغلال

رأس المال العامل الظرفي، والذي في الاحتياج بوالذي يعرف  (BFRhex) المال العامل خارج الاستغلال
 .شاط المؤسسةنيتعلق بالعناصر غير المتعلقة ب

المالي التأكد من أن رأس المال العامل الوظيفي كاف لتغطية الجزء الهيكلي لاحتياج يحاول المشخص  .2
أما فيما يتعلق بالتغيرات الظرفية فيمكن امتصاصها بواسطة الخزينة، ومنه  ،(BFRex)رأس المال العامل

ذه كون هوذلك بشرط أن ت انلاحظ أنه يمكن أن يكون رصيد الخزينة الصافية في بعض الأحيان سالب
يدل عن خطورة الوضعية المالية للمؤسسة،  يفهسالبة(   (TNالحالة مؤقتة، ولكن إن استمرت هذه الحالة

على  ابقيمة كبيرة وبشكل مستمر ومتواصل فلا تشكل هذه الوضعية خطر موجبة(   (TNأما إذا كانت
نها )الديون طويلة مها في المقابل تمثل موارد غير مستغلة بل يتم دفع تكاليف على جزء المؤسسة ولكن

 يجب على المؤسسة أن تقوم باستثمار تلك الأموال. الأجل( لذا

 :كيفية علاج الاختلال في التوازن الماليثالثا:  

زء الهيكلي أن يغطي رأس المال العامل الوظيفي الج هو من بين النقاط الرئيسية الي يهتم بها المشخص المالي
قلقة )يمكن تشخيص هذه الوضعية بأنها غير م من احتياج رأس المال العامل، فعندما تمارس المؤسسة أنشطة موسمية

مل العا نلاحظ خلال هذه الحالة ارتفاع في الاحتياج في رأس المالقصيرة ثم يعود التوازن المالي(، لأنها تكون لفترة 
خزينة سالبة، بحيث يسعى المدير المالي للمؤسسة في هذه الحالة  يؤدي إلىوهو ما  BFRng> FRng  الإجمالي أي

 .)خصم أوراق القبض أو اللجوء إلى السحب على المكشوف( لحصول على موارد قصيرة الأجلإلى ا

 عد كافياييبين أن رأس المال العامل الوظيفي لم فهذا ولكن إذا تواصلت واستمرت وضعية الخزينة السالبة 
 :عامل، وهو ما يستلزم ويستوجب على المؤسسةلتغطية الاحتياج في رأس المال ال

ال أو والرفع من رأس المأرفع رأس المال العامل الوظيفي عن طريق الحصول على قروض طويلة الأجل  .1
 التنازل عن الاستثمارات

العامل من خلال التفاوض مع الموردين من أجل الحصول على مهلة خفض الاحتياج من رأس المال  .2
 .أو التخفيض من المخزونات ،أطول للتسديد أو التفاوض مع العملاء لمنح مدة أقصر للتحصيل
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يدل على أن رأس المال الوظيفي له قيمة  فهذاأما إذا كانت خزينة المؤسسة موجبة بشكل دائم ومستمر 
 لذلك لابد على المسير المالي أن يقوم بالإجراءات التالية:وهو ما يطرح مشكلة الربحية ، BFRgـ مهمة مقارنة ب

 .تخفيض رأس المال العامل بواسطة التسديد المسبق للقروض طويلة الأجل أو توزيع الأرباح .1
كن يمالزيادة في الاحتياج لرأس المال العامل بواسطة التسديد للموردين في أسرع وقت وهو الأمر الذي  .2

من الحصول على خصم تعجيل الدفع أو الزيادة في مهلة التحصيل الممنوحة للزبائن وهو الشيء الذي 
 .يمكن من اكتساب حصة أكبر في السوق
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 (: التشخيص باستخدام مؤشرات التوازن المالي14مثال توضيحي رقم )

 ( المطلوب القيام بما يلي:13إليها في حل المثال التوضيحي رقم ) من أجل الميزانية الوظيفية المتوصل

 حساب مؤشرات التوازن المالي. .1
 التعليق على التوازن المالي للمؤسسة إنطلاقا من المؤشرات المالية المحسوبة. .2

 (14حل المثال التوضيحي رقم )

 حساب مؤشرات التوازن المالي للميزانية الوظيفية والتعليق عليها: 

  الصافي الإجماليرأس المال العامل :FRng  221.291الإستخدامات المستقرة =  –= الموارد الدائمة – 
 دج28.982=  192.612

 دج 28.982=  116.272 – 112.261الموارد الجارية   =  –= الإستخدامات الجارية      

موجب وهذا مؤشر جيد مبدئيا بالنسبة للمؤسسة ويشير إلى أن الصافي الإجمالي رأس المال العامل 
الموارد الدائمة قد غطت بالكامل الإستخدامات المستقرة وسجلت فائضا )هامش أمان( قدره 

 دج موجه لتمويل الإستخدامات الجارية.30.205

  العاملالإحتياج في رأس المال B.FRg:يمكن تفصيله على النحو التالي : 
 في رأس المال العامل للإستغلال  الإحتياجB.FRex  موارد الإستغلال  –= إستخدامات الإستغلال 

 دج 22.222=  22.668 – 112.891=   

دج وهذا راجع عادة 52.222ماليا قدره  أنتج النشاط العادي للمؤسسة )نشاط دورة الإستغلال( إحتياجا
إلى أن آجال دوران كل من المخزون والحقوق أبطأ من أجال دفع الموردين، وهو ما يوجب البحث عن 

 مورد مالي لتمويل هذا الإحتياج.

  الإحتياج في رأس المال العامل خارج الإستغلالB.FRhex  موارد خارج  –= إستخدامات خارج الإستغلال
 الإستغلال

 دج -21.617=  18.617 – 27.111=  
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دج وهذا ما يخفف 21.213أنتج النشاط غير العادي للمؤسسة )الأنشطة غير الدورية( موردا ماليا قدره 
 من حدة العجز في السيولة السابق )بطء دوران المخزون والتباعد بين آجال كل من العملاء والموردين(

  الإحتياج في رأس المال العامل الإجماليB.FRg     =22.222 ( +21.617- = )21.612 دج 

 دج31.215المؤسسة في حاجة إلى موارد مالية إضافية لتغطية إحتياج أنشطتها الإستغلالية قدره 

  الخزينةTN  دج 8.271=  1.111 – 12.271موارد الخزينة =  –= إستخدامات الخزينة 

38.985 – 30.615 = 8.370 DA   =B.FRg   – FRng   =TN   

المؤسسة حققت خزينة صافية موجبة أي أن إستخدامات الخزينة )النقد وما في حكمه المتواجد في خزائن 
والحسابات الجارية للمؤسسة( أكبر من موارد الخزينة، أو بمعنى آخر )من المعادلة الرئيسية للخزينة 

، مع ملاحظة أن هناك فائضا موجبا يغطي إحتياجاته لصافي الإجماليالصافية( فإن رأس المال العامل ا
دج، وهو ما يتعين على المؤسسة أن تتأكد أن لا يكون أكثر من اللازم كون هذه الأموال  0.331قدره 

 أموال عاطلة تتحمل المؤسسة تكاليف عليها في أغلب الحالات )جزء منها ديون مالية طويلة بفوائد(.

 

 مؤشرات التوازن المالي(: التشخيص باستخدام 15مثال توضيحي رقم )

مختصة في توزيع مواد ولوازم الأزهار الإصطناعية الشروع في استثمارات جديدة لمواجهة النمو تريد شركة 
الحاصل في نشاطها، وتقدم لك في شكل ملاحق الملفات الضرورية من أجل إجراء دراسة لتطور وضعيتها المالية 

 2111و 2111خلال سني 

يمثل بداية نشاط  11/11/2111علما بأن تاريخ  2111و 21/12/2111الميزانية المحاسبية في  :1الملحق 
 الشركة

دورة  الخصوم 2111دورة  2111دورة  الأصول
2111 

 2111دورة 
 ق.م.ص ق.م.ص إهـ و مؤ ق.م.إج

حسابات رأس  115.440 104.144 42.344 231.000 القيم الثابتة
 المال

532.111 222.211 

 171.111 211.111 رأس المال المدفوع - 11.218 8.618 18.826 قيم ثابتة غ ملموسة
 6.281 117.611 إحتياطات 111.221 171.276 28.196 219.672 قيم ثابتة ملموسة
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مؤونة الأعباء  928 2.261 - 2.261 قيم ثابتة مالية
 والخسائر

11.268 11.821 

 28.992 178.122 قروض بنكية 455.222 252.241 44.352 314.322 الأصول الجارية
 335.241 313.304 الخصوم الجارية 120.201 241.120 22.201 231.010 المخزونات

 228.261 212.211 المورد وملحقاته 128.281 211.128 29.681 271.818 البضائع
أجور وضرائب  233.024 322.122 15.132 414.224 حقوق على الغير

 الدفعواجبة 
29.228 19.621 

 71.681 21.276 موردو القيم الثابتة 211.111 281.928 12.172 211.111 الزبائن
الإعتمادات  28.817 12.921 - 12.921 أوراق القبض

 الجارية للبنك
12.681 16.276 

    2.967 8.171 - 8.171 موردون مدينون
 حقوق التنازل عن

 الإستثمار 
62.111 - 62.111 11.181 

 53.040 12.321 - 12.321 الحسابات المالية
 11.818 12.221 - 12.221 البنك

 12.111 7.111 - 7.111 الصندوق
 521.441 043.304 المجموع 521.441 043.304 21.422 235.201 المجموع

 معلومات مكملة:: 2الملحق 

 دج. 22.211كان بقيمة   2111القيم الثابتة الملموسة في بداية دورة  مبلغ إهتلاكات -
 دج. 21.776كان بقيمة   2111مبلغ مؤونة تدني قيمة البضائع في بداية دورة  -
 دج. 11.222كان بقيمة   2111مبلغ مؤونة تدني قيمة الزبائن في بداية دورة  -

 المطلوب:

 .2111و 2111إعداد الميزانية الوظيفية لدورتي  .1
 حساب مختلف مؤشرات التوازن المالي لكلا الدورتين. .2
 ما رأيك في تطور الوضعية المالية للمؤسسة؟ .2

 (15حل المثال التوضيحي رقم )

 إجراء التعديلات اللازمة: -1

  دج127.721=    22.211+  111.221=  2111القيمة الإجمالية للتثبيتات العينية لدورة 
  دج119.126=    21.776+  128.281=  2111القيمة الإجمالية البضائع لدورة 
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  دج211.222=   11.222+  211.111=  2111القيمة الإجمالية للزبائن لدورة 
  دج21.228=   11.222+  21.776+  22.211=  2111مجموع الإهتلاكات والمؤونات لدورة 
 2111و 31/12/2111الميزانية الوظيفية في  -2

 2111 2111 الموارد 2111 2111 الإستخدامات
 201.320 223.422 الموارد الدائمة 120.240 231.000 الإستخدامات المستقرة

 التثبيتات المعنوية
 التثبيتات العينية
 التثبيتات المالية

18.826 
219.672 

2.261 
 
 

 

- 
127.721 

928 

 241.332 442.424 الأموال الخاصة
 رأس المال المدفوع

 إحتياطات
 مؤونة الأعباء والخسائر

 إهتلاكات ومؤونات

211.111 
117.611 
11.268 
91.196 

171.111 
6.281 

11.821 
21.228 

 30.222 130.132 ديون مالية طويلة
 28.992 178.122 قروض بنكية

 335.241 313.304 موارد الجارية 403.321 314.322 الموارد الجارية
 240.104 241.320 موارد الإستغلال 322.322 222.232 الإستغلالإستخدامات 

 البضائع
 الزبائن

 أوراق القبض
 موردون مدينون

271.818 
211.111 
12.921 
8.171 

119.126 
211.222 
28.817 
2.967 

 المورد والحسابات الملحقة
 أجور وضرائب واجبة الدفع

212.211 
29.228 

228.261 
19.621 

 31.201 51.332 موارد خارج الإستغلال 41.101 22.141 الإستغلالإستخدامات خارج 
 71.681 21.276 موردو القيم الثابتة 11.181 62.111 حقوق التنازل عن الإستثمار

 12.332 15.201 موارد الخزينة 53.040 12.321 إستخدمات الخزينة
 البنك

 الصندوق
12.221 
7.111 

11.818 
12.111 

 16.276 12.681 الجارية للبنك الإعتمادات

 215.220 235.201 المجموع 215.220 235.201 المجموع

 حساب مؤشرات التوازن المالي للميزانية الوظيفية: -3

مؤشرات التوازن 
 المالي

 النسبة % 2111 2111

FRng 281.728-128.618 =152.101 627.196-221.888 =322.210 121.32 
B.FRex 292.292-218.181 =144.210 622.922-211.728 =301.214 124.34 

B.FRFhex 11.181-71.681 =22.211- 62.111-21.276 =11.324 113.23 
B.FRFg 111.218(+296.111- =)114.210 281.211+11.761 =322.220 242.00 

TN 122.181-111.618 =33.432 296.618-292.968 =3.241 21.22- 
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 التعليق:

  دج في حين 122.181قدره  2111نلاحظ أن المؤسسة إستطاعت تحقيق رأس مال عامل موجب في عام
دج وهو ما مكن من تحقيق خزينة موجبة صافية 111.618أن الإحتياج الإجمالي في رأس المال العامل قدر بـ 

 دج.27.172قدرها 
  دج  296.618كذلك قدره  2111نلاحظ أن المؤسسة إستطاعت تحقيق رأس مال عامل موجب في عام

دج وهو ما سمح بتحقيق خزينة موجبة صافية 292.968بينما الإحتياج الإجمالي في رأس المال العامل قدر بـ 
 دج. 27.172قدرها 

  161قد نمى بأكثر من  فإننا نلاحظ أن رأس المال العامل 2111-2111أما عند تقييم التطور بين دورتي% 
وهذا يعود  %91ن الخزينة الصافية قد تراجعت بشكل كبير يقدر بأكثر من خلال فترة عام واحد في حين أ

كان أكبر من معدل التطور والنمو في رأس المال   %212إلى أن معدل النمو في الإحتياج والذي قدر بحوالي 
 ( وهو ما أدى إلى تراجع الخزينة.%161العامل )

 م كونها ين التحوط له ماليا بشكل كاف والمؤسسة ورغوعليه فإن التطور الحاصل في أعمال ونشاط المؤسسة يتع
يتضمن خزينة موجبة بقيم صغيرة وهو أفضل من ذلك المحقق في  2111لا تزال تحقق توازن مالي جيد )توازن 

حيث يوجد فائض كبير غير مستغل( غير أنه يتعين عليها تعزيز توازنها المالي بما يتلائم والنمو الحاصل  2111
 بة.لاستقبلا، لأن الإستمرار بنفس الوتيرة ينذر بإمكانية أن تصبح الخزينة مستقبلا سفي أعمالها م
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 لتشخيص الماليا: الرابعالفصل 

 باستخدام النسب المالية

 مفهوم النسب الماليةالمحور الأول: 

 ةالمالي أنواع النسبالمحور الثاني: 

 

 

 

 

 

 

 

 المهارات المستهدفة

 الرئيسية في إعداد النسب الماليةالتعرف على المعلومات  -
تطوير المقدرة على تقييم جوانب التمويل والسيولة والنشاط والربحية في الجانب  -

 المالي للمؤسسة.
-  
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من أجل تشخيص الوضعية المالية للمؤسسة فان المشخص المالي يستعمل عدة أدوات، من بينها النسب  تمهيد:
تقوم على دراسة قيم العناصر الظاهرة في القوائم المالية والتقارير المحاسبية من أجل إعطاء دلالات ذات  حيثالمالية، 

ليتها ، ما يتيح تفهم شامل لسيولة المؤسسة، قدرتها على الدفع ودرجة فاعأهمية على البيانات الواردة في هذه القوائم
 في إدارة أصولها.

 يةتعريف النسب المالالمحور الأول: 

 النسب المالية أولا: تعريف

تعرف النسب المالية على أنها تلك العلاقة بين بعض القيم في القوائم المالية سواء كانت تلك القيم في نفس 
، (زينةحساب النتائج، جدول تدفقات الخ)الميزانية المالية، جدول  الميزانية أو قيم مشتقة من أكثر من قائمة مالية

 .المالية بواسطة قسمة أي عنصر من عناصر القوائم المالية السابقة على عنصر آخربحيث تنتج النسب 

وتعرف أيضا على أنها دراسة العلاقة بين متغيرين والي تعطي لنا دلالات وتقدم معلومات تساعد على 
 .تشخيص وضعية المؤسسة واتخاذ القرارات المالية المناسبة

 د أن تستعمل لمقارنة الوضعية المالية للمؤسسة محل الدراسة مع:ومن أجل أن تكون النسب ذات دلالة لاب

 .وضعية سابقة لنفس المؤسسة وهو ما يعرف بالمعيار التارخصي (1
 .المعيار الصناعي أو المقارن وفق أو تستخدم للمقارنة مع وضعية مالية لمؤسسة أخرى (2
 .أو مع المعايير السائدة والمتعارف عليها في حقل التشخيص المالي (2

 أهمية النسب المالية: :ثانيا

 الأقساملعديد من  افي تبويبهايعتمد على عدد كبير من النسب المالية والتى يمكن  أنيمكن للمشخص المالي 
واختيار هذه الأقسام يتوقف على الهدف المرجو من عملية التشخيص من جهة وأنواع البيانات والمعلومات الرئيسية 

 المالية تكتسي أهمية كبيرة في عملية التشخيص لما لها من دور كبير في توضيح فالنسب المتاحة من جهة أخرى،
 الصورة المالية للمؤسسة وذلك من مختلف الجوانب

فهي تستخدم في عملية التشخيص المالي وتقييم الأداء المالي للمؤسسة في مجالات الربحية والسيولة والملاءة 
 سياساتها التمويلية والاستثمارية.وأيضا مدى كفاءة إدارتها في رسم وتنفيذ 
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 والأغراض لأهدافاسة معينة تتوقف على سالتى يتبعها المشخص المالي في استعمال النسب المالية لمؤ  والآلية
خارجية بين  وأوتكون عملية الحكم على نتائج النسب غالبا على شكل مقارنة داخلية المحددة لعملية التشخيص 

 عدة مؤسسات.

 أنواع النسب الماليةالمحور الثاني: 

ي تضم كل منها عددا المجموعات الرئيسية التالية وال الوظيفية إلى بالميزانيةيمكن تقسيم النسب المالية المتعلقة 
 :من هذه النسب

 :نسب الهيكل الماليأولا: 

تها ، والحكم على درجة إستقلاليدراسة تمويل استخدامات المؤسسة يهدف إستخدام هذه النسب بشكل عام إلى 
يما يلي أهم النسب ، وفعلى قروض جديدةفرصها في الحصوص ومقدرتها على الوفاء بالتزاماتها، بالإضافة ل المالية

 شائعة الإستخدام بهذا الخصوص:

لأموال اتبين لنا هذه النسبة مستوى تغطية الاستثمارات الصافية عن طريق  تمويل الاستخدامات المستقرة: -1

      أموال  دائمة أن نسبة التمويل الدائم= هووما تجدر إليه الإشارة  الدائمة،
قد تم إلغاؤها وتم تعويضها بنسبة     استخدامات مستقرة 

تغطية الأموال المستثمرة لأنها تعبر عن تغطية الموارد الدائمة للاستخدامات المستقرة مضافا إليها احتياج رأس المال 
 يلي: حيث يتم حسابها كما ،العامل للاستغلال )الهيكلي(

    الموارد   الدائمة      =   المستقرة ستخداماتنسبة تغطية الإ
        𝐵𝐹𝑅𝑒𝑥+   الاستخدامات  المستقرة        

أيضا و  أن تمول بالموارد الدائمة، لها لأن الاستخدامات المستقرة لابد ،1 يجب أن تكون هذه النسبة أكبر من
يث أن بحبد أن يتم تمويله بواسطة الموارد الدائمة، لا  والذي بهيكل المؤسسةالمرتبط بشكل عام   BFRexـبالنسبة ل

 .ب من الواحد الصحيح كنسبة مرجعيةتر أغلب المؤسسات تضع نسبة تق

ازن تعتبر السياسة المالية للمؤسسة من أبرز العوامل الي يمكن لها أن تؤدي إلى تحقيق التو  الاستقلالية المالية: -2
اكل مالية عسيرة الوقوع في مشالمالي فيها، فإفراط المؤسسة في استعمال الديون المالية مؤشر خطير لأنه يؤدي إلى 

الي على نسبة ، لذلك يعتمد المشخص المدوذلك بسبب تزايد المصاريف الثابتة والناجمة عن تسديد القروض والفوائ
 الاستدانة من أجل معرفة معدل الاستدانة المالية للمؤسسة والي تحسب كما يلي:
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    الديون المالية + موارد الخزينة   نسبة الاستدانة=
        الأموال  الخاصة  

)الواحد( وذلك من أجل أن تستطيع المؤسسة أن تخدم ديونها، فكلما   1 أن لا تتجاوز يتعينهذه النسبة 
تراض أو عند قكانت هذه النسبة صغيرة كلما تمكنت المؤسسة من أن تتعامل بشكل مرن مع الدائنين سواء عند الا

يعني أن المؤسسة تعاني من مديونية كبيرة ولا  فهذا 1 وتتجاوز النسبة كبيرةتسديد الديون، ولكن إذا كانت هذه 
 بواسطة إعطاء ضمانات. تمويل إضافي عن طريق الاقتراض إلايمكن لها أن تحصل على 

الهدف من هذه القاعدة هو جعل المؤسسة تتمتع بالاستقلالية المالية بمعنى أن لا يفوق مجموع ديونها إن 
ء ر من مقرضيها، وهو شيثأن يكون ملاك المؤسسة مساهمين في احتياجاتها أكأي ال الخاصة، حجم رؤوس الأمو 

مهم خصوصا إذا ما تعلق الأمر بحالات التوقف عن الدفع والعسر المالي ومخاطر الإفلاس، فنلاحظ أنه إذا كان قرار 
ية ولابد أن يد من منظور الاستقلالية المالالاستدانة يجعل أموال المقرضين أعلى من مساهمة المالكين فهو قرار غير رش

يعوض بقرار آخر مثل الزيادة في رأس المال للمساهمة أو التخلي عن بعض النشاطات أو التنازل عن بعض 
 .الاستثمارات...الخ

ة يعتمد المشخص المالي على هذه النسبة من أجل معرفة المد :القدرة على الوفاء بمدة تسديد الديون المالية-3
 (CAF) لذاتيما يعرف بالقدرة على التمويل ا ىالزمنية الضرورية لتسديد الديون المالية للمؤسسة وذلك بالاعتماد عل

تثمار، )لا وجود لتوزيع الأرباح أو إعادة الاس وهذا على افتراض أن هذا الأخير لا يستخدم إلا في خدمة الديون المالية
 بواسطة العلاقة التالية: الماليةبحيث يمكن معرفة مدة تسديد الديون 

    الديون المالية    = )القدرة على الوفاء( مدة تسديد الديون المالية              
  𝐶𝐴𝐹      

  

وغالبا ما تعبر هذه  8وهذا في حالة ما إذا كان متوسط مدة الديون هو 1فالمعدل الملائم لهذه النسبة هو 
أن المؤسسة تستطيع تغطية  فهذا يعني 2 فإذا كانت مثلا ،النسبة عن مدة السداد المتوسط بين المؤسسة ودائنيها

 .لثلاث سنوات قادمةعمال قدرتها على التمويل الذاتي باستالمالية مجمل ديونها 

وعدم احترام هذه القاعدة يدل على استمرار المؤسسة في عملية الاستدانة وذلك بغض النظر عن مستوى 
القدرة على التمويل الذاتي، وهو مؤشر عن زيادة وارتفاع عدم القدرة على الوفاء ومنه التوقف عن دفع الديون في 

ساعدهم في يالعسر المالي، فهذه النسبة تعتبر كمؤشر للمقرضين  آجال استحقاقها ومنه زيادة احتمال الوقوع في
 .منح القروض للمؤسسة اتخاذ قرار
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يمكن حسابها بواسطة طريقة الجمع أو طريقة  CAF وما تجدر إليه الإشارة إلى أن القدرة على التمويل الذاتي
 .الطرح

 محسوبة إيرادات - مصاريف محسوبة + = نتيجة الدورة CAF :طريقة الجمع-أ

CAF  +ازل عليهاللتثبيتات المتنق م ص = نتيجة الدورة + مخصصات الاهتلاك+ المؤونات ونواقص القيمة-
من إعانات  القسط المحول -سعر التنازل عن التثبيتات المتنازل عنها-الاسترجاع عن نواقص القيمة والمؤونات

 .الاستثمار لنتيجة الدورة

 مصاريف مسددة - + إيرادات محصلة الإجمالي للاستغلالالفائض =  CAF :طريقة الطرح-ب

 

 :نسب السيولة ثانيا:

تهدف هذه المجموعة من النسب إلى تقييم قدرة المؤسسة في المدى القصير على الوفاء بالتزاماتها ويكون ذلك 
نسب  والغرض من حساب قصيرة الأجل،صيرة الأجل ومجموع التزاماتها قالمقارنة بين مجموع موجوداتها  بواسطة

لأجل ضمن قصيرة ااستحقاقية الديون مسيرة السيولة هو الوقوف على قدرة استخدامات المؤسسة المتداولة على 
واجهة التزاماتها مم أدائها المالي ومدى استطاعتها الموارد، ويعتبر تحليل سيولة المؤسسة مؤشرا مهما من أجل تقيي

وذلك من خلال تحديد ما توفر لديها من نقد سائل ومن أصول قابلة للتحول إلى  العاجلة وديونها المالية المستحقة
 اب النسب التالية:على حسغالبا ويعتمد المشخص المالي  نقد في مدة قصيرة وبأقل خسائر ممكنة قياسا بتكلفتها،

يها الاستخدامات فتعبر هذه النسبة على عدد المرات الي تستطيع : (التداول ة)نسب نسب السيولة العامة-1
فكلما زادت هذه النسبة دل لنا ذلك على قدرة المؤسسة على مواجهة أخطار سداد  المتداولة تغطية الموارد المتداولة،

قروض جديدة  سيولة أو الحصول على إلىويل جزء من الأصول الثابتة تح إلىالالتزامات المتداولة المفاجئ دون الحاجة 
 الية:وتحسب من خلال العلاقة الت

    الاستخدامات الجارية      =   نسبة السيولة العامة
        الموارد  الجارية      

لما كانت هذه كهذه النسبة يتعين أن تتجاوز الواحد من أجل تحقيق رأس مال عامل صافي موجب، وبالتالي  
 .يبالغ في قيمتها ، على أن لاأعطت للمؤسسة هامشا للحركة والمناورةكلما النسبة كبيرة  
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ة العامة وذلك دقية في قياس السيولة من نسبة السيولدقة وصتعتبر هذه النسبة أكثر  نسبة السيولة السريعة: -2
 لاقتصارها على الأصول الأكثر سيولة، وتحسب بالعلاقة التالية:

ستخداماتالا  الجارية − المخزونات نسبة السيولة السريعة =      

        الموارد  الجارية  

احات النقدية المتهذه النسبة تعتبر مؤشرا لقدرة المؤسسة على الوفاء بالتزاماتها قصيرة الأجل بواسطة 
زونات كونه العنصر خالم تم استثناءحقوق المؤسسة على الغير، في حين  أيالاستخدامات سريعة التحويل الى نقدية و 

ر عديدة من صفي التحول وكون المؤسسة لا تمتلك قدرة كبيرة على التحكم في سرعة دوارنه وارتباطه بعنا الأبطأ
 .1.2و 1.2وعادة ما يفضل أن تكون في المجال بين ، داخل وخارج المؤسسة

المؤسسة على تسديد   ةالنسب الي تبين مدى قدر أدق من  ةتعتبر هذه النسب :)الفورية( نسبة السيولة الجاهزة -2
 القيم المالية ء الىدون اللجو  قصيرة الأجل وذلك بالاعتماد على السيولة الموجودة تحت تصرفها فقط،كل ديونها 
سيولة جاهزة،  إلى أو الحقوق لأنه من الصعب على المؤسسة أن تتوقع مدة معينة لتحويل المخزونات ،غير الجاهزة

  استخدامات الخزينة  = نسبة السيولة الجاهزة                       لاقة التالية:وتحسب نسبة السيولة الجاهزة بالع
        الموارد  الجارية  

 1.2و 1.2هذه النسبة يفضل بشكل عام أن تكون محصورة في المجال بين 

عايير م ما تجدر إليه الإشارة أنه من الصعب وجود نسبة معيارية كمقياس للسيولة، ولكن يمكن القول أن
في حين تكون  لمؤسسات التجاريةلبالنسبة للمؤسسات المالية المصرفية وأيضا إلى حد ما محددة  السيولة تكون عادة

 .بالنسبة للمنشآت في القطاع الصناعي أو في قطاع الخدمات معينهذه المعايير منخفضة إلى حد 

 نسب النشاط: ثالثا:

ا أس المال العامل للاستغلال، بحيث يتم حسابهر في تهدف هذه النسب إلى تفسير مكونات الاحتياج 
  معظم الأحيان بالأياميتم التعبير عن هذه النسب فيو  بالاعتماد على القيم الإجمالية الي تظهر في الميزانية الوظيفية،

ا هدفها هو قياس كفاءة وفعالية الإدارة في استعمال مإذ أن وتعرف أيضا هذه النسب بنسب الإنتاجية  ،والمرات
 .خلق وتوليد المبيعات من أجللديها من استثمارات 

 أنه فهو ما يعني الرئيسي متعلق ومرتبط بنشاط المؤسسة BFRex ما دام ورقم الأعمال:  BFRexالعلاقة بين-1
رأس في لاحتياج ا مقارنة حجممرتبط برقم الأعمال، فالنسبة الي تبين لنا هذه العلاقة تمكن المشخص المالي من 
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يحسب هذا و بمستوى نشاط المؤسسة، أي كم يوما من مبيعات المؤسسة يمثل هذا الإحتياج الهيكلي، المال العامل 
 كما يلي:  المعدل

× =ع إ  مدة الاحتياج ر   
   BFRex     

       رقم  الأعمال  
  261 

هذه النسبة يمكن مقارنتها مع نسب المؤسسات الأخرى لنفس القطاع أو مع النسب المتحصل عليها في 
 فارتفاع هذه النسب في المؤسسة مقارنة مع السنوات الماضية معناه:، السنوات الماضية

  لزبائنلزيادة في مدة التخزين أو الزيادة في مهلة التحصيل 
 أو التخفيض في مدة تسوية ديون الموردين 

لال خ يشير هذا المعدل إلى عدد مرات استخدام المخزون في عملية خلق المبيعات :اتدوران المخزون معدل-2
ت قدرة عملية خلق المبيعات، كلما ارتفع، وعليه كلما زادت حركة المخزون وسرعته من بداية التخزين إلى السنة

 .المؤسسة في توليد النقد وتحقيق الأرباح

 :تينالتالي تينالعلاقمن خلال  اتيمكن حساب معدل دوران المخزون حيث

      تكلفة شراء  البضاعة أو المواد الأولية=  البضاعة/المواد الأولية دوران        : كالتالي  للبضاعة أو المواد الأولية بالنسبة
         متوسط المخزون  

      تكلفة إنتاج  المنتجات المباعة= للمنتجات التامة كالتالي:                      دوران المنتجات التامة  بالنسبة
         متوسط المخزون  

 2 ÷متوسط المخزون = )مخزون أو المدة + مخزون آخر المدة( 

 تم حسابها بالعلاقة التالية:في المتوسطة الي يتم فيها تخزين المخزونات وذلك قبل أن يتم تصريفهالمدة للنسبة أما با

  360=  )مدة تصريف المخزون( مدة دوران المخزون

          معدل دوران المخزون  

 تحسب كما يلي:و تعبر هذه النسبة عن المدة المتوسطة لتحصيل الحقوق من الزبائن  مدة التحصيل من الزبائن:-3

    الزبائن  + أوراق القبض   = مدة التحصيل
  رقم الأعمال السنوي الآجل

 × 261 



63 

 ويقصد بفترة التحصيل تلك الفترة الممتدة من تاريخ تكوين الحسابات المدينة الى تاريخ تحصيلها، لذلك فإنها
التعامل مع  تتبع هذه المدة سياسة المؤسسة التجارية في ،الحسابات المدينة باتجاه التحصيلتعبر عن سرعة تحرك 

 زبائنها وعموما كلما كانت أقل كان ذلك دليلا على ترصيدها السريع لحقوقها من المبيعات الآجلة.

كما يمكن حساب معدل دوران الحسابات المدينة )بالمرات خلال السنة( من خلال مقلوب فترة التحصيل،  

  رقم الأعمال السنوي الآجل   =دوران الحسابات المدينة معدل                            الية:كما توضحه العلاقة الت

   الزبائن  + أوراق القبض

 كلما كان هذا المعدل أكبر كلما دل على سرعة تحصيل المؤسسة لديونها على الزبائن

تعبر هذه النسبة عن المدة المتوسطة الي تسدد فيها المؤسسة ديونها تجاه مورديها  مدة التسديد للموردين:-4

    الموردون  + أوراق الدفع مدة التسديد =          وتحسب كما يلي:
 261 ×  المشتريات السنوية الآجلة

، لذلك فإنها سديدهات الى تاريخ دائنةتلك الفترة الممتدة من تاريخ تكوين الحسابات ال سديدويقصد بفترة الت
جارية في التعامل مع سياسة المؤسسة التبدورها ، تتبع هذه المدة دفعباتجاه ال دائنةتعبر عن سرعة تحرك الحسابات ال

  .أفضلكان ذلك   أكبروعموما كلما كانت  مورديها

،  ديدسلت)بالمرات خلال السنة( من خلال مقلوب فترة ا دائنةكما يمكن حساب معدل دوران الحسابات ال

 المشتريات السنوية الآجلة   =دوران الحسابات الدائنة  معدل                     كما توضحه العلاقة التالية:
   الموردين  + أوراق الدفع

فترة أطول يمنحها الموردون لصالح المؤسسة من أجل تسديد على ذلك كلما دل   أقلكلما كان هذا المعدل 
 قيمة مشترياتها الآجلة.

والشرط المهم هنا، هو أن تجعل المؤسسة فترة التسديد أطول من فترة التحصيل أي أن يكون معدل دوران 
الحسابات المدينة أكبر من معدل دوران الحسابات الدائنة، وهو ما يسمح للمؤسسة بأن تحصل ديونها المستحقة قبل 

 تسديد الديون الي عليها.

 :رابعا: نسب الربحية

هذه ف مدى قدرة المؤسسة على توليد الأرباح من المبيعات أو من الأموال المستثمرة، نالربحية عتعبر نسب 
ة وهي تعبر عن محصلة نتائج السياسات والقرارات التى اتخذتها ادرة المؤسس المؤسسة نشطةمجمل أداء أالنسب تقيس 
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نشاط والقطاع فإن ذلك خصتلف حسب نوع ال أما فيما يتعلق بالمدى الأنسب لها، فيما يتعلق بالسيولة والمديونية
ودرجة المنافسة وغيرها من الشروط، وبالتالي فإن تقييم نسب الربحية يستدعي مقارنتها أساسا بالنسب التارخصية 

سن الأداء لى حلنفس الشركة والشركات المنافسة، وبطبيعة الحال كلما كانت أكبر كلما كان ذلك أفضل ودل ع
 الإجمالي للمؤسسة.

 هم النسب المستخدمة:أوفيما يلي 

 ينارد تقيس هذه النسبة الربح الذي تحققه الشركة مقابل كل :)هامش صافي الربح( نسبة المردودية التجارية -1
لموجود درجة المنافسة أو الاحتكار انوعية النشاط و  من المبيعات، وخصتلف هامش الربح من قطاع إلى آخر بحسب

  خلال العلاقة التالية: في ذلك القطاع، وتحسب من

100%    معدل المردودية التجارية =  ×
  الأرباح الصافية  

   المبيعات

مقدار ما تقدمه الوحدة الواحدة تقيس هذه النسبة  معدل المردودية المالية )العائد على حق الملكية(: -2
ظيم ثروة أهداف التسيير المالي هو تعالمستثمرة من أموال المساهمين من ربح صاف، وتعد نسبة مهمة كون أحد أبرز 

 سب من خلال العلاقة التالية:يح، و المساهمين

100%    معدل المردودية المالية =  ×
  الأرباح الصافية  
   الأموال الخاصة

كة تقيس هذه النسبة الربح الذي تحققه الشر  معدل المردودية الإقتصادية )العائد على مجموع الأصول(: -3
ة، أي ما يعطيه الدينار الواحد من الإستخدامات الثابتة والجارية من نتيج ،وظفته في إستخداماتها ينارمقابل كل د

لمعدل من هذا اسب يح، و لأن العبرة ليست في ضخامة الأصول المستخدمة بقدر ما هي في مردودية هذه الأصول
 العلاقة التالية:خلال 

100%    معدل المردودية الإقتصادية =  ×
  الأرباح الصافية  

  مجموع الإستخدامات
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 :شروط إستخدام النسب الماليةخامسا: 

إن الإستفادة من النتائج الي تقدمها النسب المالية يبقى رهنا بالفهم الجيد والإختيار السليم لهذه النسب من 
يص بالنسب إستعمال التشخأجل التوصل إلى أفضل الحلول، وفيما يلي أهم الشروط الي يتعين إحترامها أثناء 

 المالية:

 أن تكون هناك علاقة منطقية بين العناصر الي يركب منها بسط ومقام النسب. .1

 .إختيار النسب الي تتفق مع الأهداف الي تهدف لها عملية التشخيص المالي .2

سة أو فأن تكون هناك أرقام مرجعية للمقارنة سواء لنفس المؤسسة خلال دورات سابقة أو لمؤسسات منا .2
 حتى من خلال نسب معيارية متفق عليها في حقل التحليل المالي.

 بة واحدة للحكم على وضعية وأداء المؤسسة.عدم الإعتماد على نس .1
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 (: التشخيص باستخدام النسب المالية12مثال توضيحي رقم )

 تخص البيانات الموالية أحد المؤسسات في نهاية العام الثاني من نشاطها.

 .21/12/2012: الميزانية المحاسبية في الملحق الأول

 الأصول
 الخصوم الأصول

  ق م ص إهت و مؤ ق م إجمالية
 201.222 حسابات رأس المال 240.351 32.251 325.311 القيم الثابتة
 81.111 رأس المال المدفوع    قيم ثابتة غ ملموسة

 2.111 احتياطات 1.221 1.221 2.211 برامج معلوماتية

 2.211 من جديد  الترحيل 7.111 2.111 11.111 شهرة المحل

 121.111 نتيجة الدورة الصافية    قيم ثابتة ملموسة

 21.666 إعانات الاستثمار  121.211 12.811 211.111 مباني

 1.111 مؤونة الأعباء و الخسائر 22.211 26.911 61.211 معدات نقل

 17.211 بنكيةقروض     قيم ثابتة مالية

 2.211 قروض سندية 7.121 - 7.121 سندات مساهمة

 122.311 الخصوم الجارية 12.121 - 12.121 سندات أخرى
 112.111 المورد و ملحقاته 220.222 2.141 231.222 الأصول الجارية

 62.911 أجور و ضرائب واجبة الدفع    المخزونات

 2.221 دائنونزبائن  161.211 1.211 161.211 بضاعة

 12.111 موردو القيم الثابتة    حقوق على الغير

 11.861 ضرائب على النتائج 21.111 711 21.821 الزبائن وملحقاته

 2.111 الاعتمادات الجارية للبنك 1.126 - 1.126 موردون مدينون

   281 - 281 حقوق التنازل عن الاستثمار

   29.261 - 29.261 حقوق أخرى خ إ

   13.251 - 13.251 الحسابات المالية

 433.232 المجموع 433.232 30.221 552.222 المجموع

 : معلومات إضافية:2ملحق 

المؤسسة مع بداية نشاطها حصلت على شاحنة عن طريق عقد تمويل إيجاري ولم تسجله محاسبيا، وفيما يلي  -8
 المعلومات المتعلقة بهذا العقد:
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  دج. 81.111القيمة الأصلية للشاحنة 
  سنوات. 2مدة العقد 

 .2112دج من سندات المساهمة خلال عام  2.121سيتم إسترجاع ما قيمته  -9
دج، علما أن البنك لم  1.111قامت المؤسسة في وقت سابق بخصم مجموعة من أوراق القبض بقيمة  -11

 يحصلها بعد.
اح والشركاء علما أن ما مقداره ثلث قيمة الأرب نصف النتيجة الصافية يقسم مناصفة بين الإحتياطات -11

 .2112الموزعة فقط سيسلم للشركاء خلال سنة 
 مؤونة الأعباء والخسائر نصفها غير مبرر. -12
 دج. 17.211قسط من القروض البنكية بقيمة  2112تسدد المؤسسة خلال سنة  -12
 .%21معدل الضريبة على الأرباح  -11

 بالنشاط: معلومات مكملة متعلقة 3ملحق 
 

 

 

 المطلوب:

 إعداد الميزانية الوظيفية بعد إجراء التعديلات اللازمة. .2
 حساب مؤشرات التوازن المالي. .2
 حساب النسب المالية. .1
 التعليق على التوازن المالي للمؤسسة إنطلاقا من المؤشرات والنسب المالية المحسوبة. .2

 (12حل المثال التوضيحي رقم )

 إجراء التعديلات اللازمة: -1

  = دج 16.111=  81.111/2معدات النقل المتحصل عليها من خلال عقد إيجاري: قسط الإهتلاك 
  = دج إستخدامات مستقرة 111.211=  81.111+  61.211معدات النقل 
  = يضاف إلى حساب الإهتلاكات والمؤونات ضمن الأموال الخاصة 22.111=  2 × 16.111الإهتلاك المتراكم 
  = عقود الإيجار التمويلي ضمن 167دج تظهر في حساب  18.111=  22.111 – 81.111القيمة المتبقية :

 الديون المالية الطويلة

 المبالغ العناصر
 82.111 21/12/2111المخزون بتاريخ 

 981.111 رقم الأعمال )نصفه آجل(
 721.111 مشتريات البضاعة )ثلثيها آجل(
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  :دج سندات مساهمة إستخدامات خارج الإستغلال 2.121دج                     7.121سندات المساهمة 

 دج تبقى على حالها ضمن الإستخدامات المستقرة 2.111                                                    

  دج 28.821=  1.111+  21.821والحسابات الملحقة = أوراق تجارية مخصومة وغير محصلة                   الزبائن 

 دج 7.111=  1.111+  2.111الإعتمادات البنكية الجارية =                                                     

  :دج تضاف إلى الإحتياطات 21.111: %21دج         61.111: %21دج            121.111النتيجة الصافية 

 دج الشركاء  21.111:  21%                                                                              

                                                                                     1

3
 دج موارد خارج الإستغلال 11.111 

                                                                                   
2

3
 دج ديون مالية طويلة 21.111    

 دج الترحيل من جديد 61.111:  21%                                              

  :ضمن الأموال الخاصة )موارد دائمة( 12دج تبقى على حالها حـ  711 : %21دج       1.111مؤونة الأعباء والخسائر 

 دج غير مبرر فيعد ربحا إستثنائيا خصضع للضريبة ويعالج كما يلي: 711:  21%                                            

 على النتائج الموارد خارج الإستغلال دج ضرائب 211=  1.2 × 711                                                    

 دج ربح صافي يضم إلى الإحتياطات 191=  1.7 × 711                                                    

  :دج قروض بنكية الموارد خارج الإستغلال17.211دج                   17.211القروض البنكية 

 دج تبقى على حالها ضمن الديون المالية الطويلة 21.111                                                   

 

  :دج ضمن الأموال الخاصة )الموارد الدائمة(111.991=  22.111+  78.991الإهتلاكات والمؤونات 
  :دج 22.191=  191+  21.111+  2.111الإحتياطات 
  :دج 62.211=  61.111+  2.211الترحيل من جديد 
  دج 11.171=  211+  11.861الضريبة على النتائج: الدولة 
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 :  31/12/2111الميزانية الوظيفية للمؤسسة في  -2
 المبالغ الموارد المبالغ الإجمالية الإستخدامات

 412.542 الموارد الدائمة 413.151 الإستخدامات المستقرة
 التثبيتات غير الملموسة

 برامج معلوماتية
 شهرة المحل
 الملموسة التثبيتات

 مباني
 معدات نقل

 التثبيتات المالية
 سندات المساهمة

 سندات أخرى

 
2.211 

11.111 
 

211.111 
111.211 

 
2.111 

12.121 

 312.142 الأموال الخاصة
 رأس المال المدفوع

 إحتياطات
 الترحيل من جديد
 إعانات الإستثمار

 مؤونة الأعباء والخسائر
 إهتلاكات ومؤونات

81.111 
22.191 
62.211 
21.666 

711 
111.991 

 111.511 ديون مالية طويلة
 قروض بنكية
 قروض سندية

 قروض على عقود الإيجار التمويلي
 الشركاء: الحصص الواجب دفعها

21.111 
2.211 

18.111 
21.111 

 223.321 الموارد الجارية 233.112 الإستخدامات الجارية
 131.451 الإستغلالموارد  121.332 إستخدامات الإستغلال

 بضاعة
 الزبائن والحسابات الملحقة

 موردون مدينون

161.211 
28.821 
1.126 

 المورد والحسابات الملحقة
 أجور وضرائب واجبة الدفع

 زبائن دائنون

112.111 
62.911 
2.221 

 51.231 موارد خارج الإستغلال 32.121 إستخدامات خارج الإستغلال
 حقوق التنازل عن التثبيتات

 حقوق أخرى خارج الإستغلال
 سندات مساهمة

281 
29.261 
2.121 

 موردو القيم الثابتة
 الدولة: ضرائب على النتائج

 قروض بنكية
 الشركاء الحصص الواجب دفعها

12.111 
11.171 
17.211 
11.111 

 3.111 موارد الخزينة 13.251 إستخدمات الخزينة
 7.111 الإعتمادات الجارية للبنك  

 241.222 مجموع الموارد 241.222 الإستخداماتمجموع 

 حساب مؤشرات التوازن المالي للميزانية الوظيفية: -3

 التعليق القيمة المؤشر
FRng 9.296  رأس المال العامل الصافي الإجمالي موجب وهذا مؤشر جيد مبدئيا بالنسبة للمؤسسة

ضا الإستخدامات المستقرة وسجلت فائويشير إلى أن الموارد الدائمة قد غطت بالكامل 
 دج موجه لتمويل الإستخدامات الجارية 9296)هامش أمان( قدره 

B.FRFex 21.226  دج وهذا راجع عادة  21226تولد عن النشاط العادي للمؤسسة إحتياجا ماليا قدره
 إلى أن آجال دوران كل من المخزون والحقوق أبطأ من أجال دفع الموردين.
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B.FRFhex 18.181-  18181أنتج النشاط غير العادي للمؤسسة )الأنشطة غير الدورية( موردا ماليا قدره 
 دج وهذا ما خصفف من حدة العجز في السيولة السابق.

B.FRFg 2.116  المؤسسة في حاجة إلى موارد مالية إضافية لتغطية إحتياج أنشطتها الإستغلالية قدره
 دج. 2116

TN 6.221  المؤسسة حققت خزينة صافية موجبة أي أن إستخدامات الخزينة )النقد وما في حكمه
المتواجد في خزائن والحسابات الجارية للمؤسسة( أكبر من موارد الخزينة، أو بمعنى آخر 
)من المعادلة الرئيسية للخزينة الصافية( فإن رأس المال العامل الصافي الإجمالي يغطي 

 دج. 8.271دره إحتياجاته، مع فائض ق

 حساب النسب المالية: -4

 التعليق القيمة ةالنسب
  نسب الهيكل المالي

نسبة تغطية 
الإستخدامات 

 المستقرة

هذه النسبة أقل من المعدل الأمثل لها وهو الواحد ما يعني أن رأس المال العامل الصافي  1.97
موجب( ولكنه لا يغطي بالكامل  FRngالإجمالي يغطي الإستخدامات المستقرة )لأن 

(، وعموما فإن هذه النسبة قريبة جدا من الواحد ولكن BFRexالإحتياج الهيكلي )
ينبغي على المؤسسة مبدئيا تدعيم رأس مالها العامل وعدم الإعتماد على الفائض الذي 

 في الأعلى. كما ورد في تحليل التوازن المالي  (BFRhexيوفره إستثناء )
نسبة جيدة تشير إلى مديونية ضعيفة، حيث لا تمثل الديون المالية وموارد الخزينة سوى  1.21 الإستدانةنسبة 

ثلث الأموال الخاصة، وهو ما يعني استقلالية أكبر للمؤسسة في اتخاذ قراراتها المالية من 
 جهة ومن جهة أخرى القدرة على طلب المزيد من القروض

  نسب السيولة
هذه النسبة جيدة وهي تشير إلى أن الإستخدامات الجارية تغطي وتزيد الموارد الجارية،  1.04 امةالعنسبة السيولة 

ما يعني تحقيق المؤسسة لرأس مال عامل موجب، وهو شرط أساسي للوصول إلى 
 التوازن المالي

نسبة السيولة 
 السريعة

من إلتزاماتها  %22سداد نسبة تقع في المجال الأمثل، وتعني أن المؤسسة بإمكانها  0.33
العاجلة دون انتظار بيع مخزوناتها، أي إعتمادا على المتاحات النقدية الموجودة بحوزتها 

 وكذا حقوقها على الغير المتاتية من الأنشطة العادية والإستثنائية.
سبة السيولة 

 الجاهزة
من  %6ري لـ و نسبة ضعيفة وتشير إلى أن المؤسسة ليس بمقدورها سوى التسديد الف 0.06

 %21و 21ديونها الجارية، في حين من المفروض أن تكون هذه النسبة بين 
  نسب النشاط

يدل هذا المعدل على أن الإحتياج الأساسي للمؤسسة وهو الإحتياج في رأس المال  7.82 مدة الاحتياج ر ع إ
وهذا المعدل أيام من رقم أعمالها  8( لا يمثل إلا حوالي BFRhexالعامل للإستغلال )

 جيد.
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مدة دوران 
 المخزونات

يوما، أو يمكن القول  29يعني هذا المؤشر أن المؤسسة لها فترة تخزين متوسطة قدرها  28.82
 يوما من أجل تصريف مخزونها من البضاعة  29أنها تحتاج إلى حوالي 

مرات  6قدره يشير هذا المعدل إلى أن المؤسسة لها عدد مرات دوران مخزون البضاعة  6.12 
 خلال السنة.

مدة تحصيل 
 العملاء 

 يوما من أجل ترصيد ديون عملائها 21تحتاج المؤسسة إلى  21.19

معدل دوران 
 الحسابات المدينة

تعني هذه النسبة أن المؤسسة تحول حسابات الزبائن وأوراق القبض إلى نقدية في  16.99
 مرة خلال السنة. 17المتوسط 

مدة تسديد 
 الموردين

يوما قبل أن تسدد مشترياتها الآجلة لصالح  76تستفيد المؤسسة من فترة فدرها حوالي  72.6
يوم فإن المؤسسة تشتفيد  21مورديها، وبالنظر إلى المدة الي تمنحها لعملائها والمقدرة ب ـ

 من فارق المدتين لصالحها وهو الأمر المطلوب. 
معدل دوران 

 الحسابات الدائنة
مرات خلال  2النسبة أن المؤسسة تدفع مشترياتها على الحساب في المتوسط  تعني هذه 1.76

 السنة.
  نسب الربحية  

نسبة الربحية 
 التجارية

 دج من المبيعات 1دج عن كل  1.1221تحقق المؤسسة صافي هامش ربح قدره  12.24

معدل الربحية 
 المالية

دج  1وهو ما يعني أن كل  %28.12تحقق المؤسسة عائدا على حقوق الملكية قدره  38.45
دج، وهذه النسبة  1.2812دفعه المساهمون في رأس مال المؤسسة نتج عنه ربح قدره 

رغم ارتفاعها فإنه لا بد من معلومات إضافية عن النشاط والمنافسين من أجل الحكم 
 عليها.

معدل الربحية 
 الإقتصادية

دج  1وهو ما يعني أن كل  %18.71تحقق المؤسسة عائدا على الأصول قدره  18.74
 دج 1.1871موظف في إستخدامات المؤسسة نتج عنه ربح قدره 

 (: التشخيص باستخدام النسب المالية13مثال توضيحي رقم )

 إليك المعلومات التالية:
 .BFRFg = 11.111-   ،BFRFex = 21.111،    1=موال المستثمرةنسبة الأ

    ،  221.111مجموع الديون=    ، 911.111 =مجموع الميزانية 

 أعد تشكيل الميزانية الوظيفية المختصرة.المطلوب: 
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 (13حل المثال التوضيحي رقم )

 الميزانية الوظيفية المختصرة:

 المبالغ الموارد المبالغ الإستخدامات
 221.111 الموارد الدائمة  211.111 الإستخدامات المستقرة 

 211.111 الأموال الخاصة   
 221.111 ديون مالية طويلة  

 111.111 موارد الإستغلال  121.111 إستخدامات الإستغلال 
 211.111 موارد خارج الإستغلال 121.111 إستخدامات خارج الإستغلال 

 11.111 موارد الخزينة 111.111 إستخدمات الخزينة 
 211.111 المجموع 211.111 المجموع
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جدول التمويل "جدول : الخامسالفصل 

 الموارد والإستخدامات"

 جدول التمويلمفهوم المحور الأول: 

 من خلال جدول التمويل المالي التشخيصالمحور الثاني: 

 

 

 

 

 

 

 

 المهارات المستهدفة

 التعرف على أساسيات إعداد جدول التمويل. -
 إكتساب مهارات أساسية في مجال التشخيص الديناميكي. -
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يعتبر جدول التمويل من أهم الوسائل والوثائق الي تترجم السياسة المالية للمؤسسة وذلك من دورة مالية  :تمهيد
خرى فهو يوضح التغيرات في رأس المال العامل الصافي ومصدر هذه التغيرات لذلك يعتبر هذا الجدول من الآليات لأ

 الي يتم الاعتماد عليها في التشخيص المالي

 جدول التمويل مفهوم :المحور الأول

 :تعريف جدول التمويل أولا:

ين لنا يب حيثوضح حركة الأموال خلال فترة زمنية معينة تبأنه قائمة مالية يعرف جدول التمويل 
دمة ت التمويل الي تظهر خلال الدورة ووسائل التمويل المستخاحتياجابمعنى الاستخدامات والموارد الجديدة للدورة 

 لذلك.

جدول التمويل مصادر الأموال الي تحصلت عليها المؤسسة خلال فترة زمنية معينة والاستخدامات إذ يظهر 
 المحققة علىيات العلم النهائي لمختلفكما يوضح أيضا التأثير   الي وجهت إليها هذه الأموال خلال نفس الفترة

 خزينة المؤسسة.

 :أهداف جدول التمويل: ثانيا

معينة،  المؤسسة احتياجاتها للتمويل خلال فترة زمنية بها الآلية الي واجهتعرفة بميسمح جدول التمويل 
 ويمكن تلخيص أهم أهداف جدول التمويل فيما يلي:

 1.القيام بتحليل التغيرات الي تطرأ على ذمة المؤسسة والمتمثلة في كل الحركات المحاسبية .1
 .تأثيرها على الخزينةتحليل العمليات الي قامت بها المؤسسة والقيام بإظهار  .2
 .الي استفادت منها المؤسسة خلال الدورة إحصاء الاستخدامات الجديدة والموارد الجديدة .2
 .التعرف على نسبة الطاقة التمويلية الذاتية مقابل مجموع الموارد .1
 .التعرف على نسبة التمويل الذاتي مقابل الديون المالية .2
تعزيز نقاط القوة وتجاوز نقاط الضعف من أجل رفع  تحليل السياسة التمويلية للمؤسسة من أجل .6

 .المردودية

                                                             
 .62، ص 2112، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، التسيير الماليمبارك لسلوس،  1



75 

تقييم نجاعة سياسات التمويل والاستثمار وتقدير انعكاساتها على مستقبل المؤسسة وتتبع التغير في رأس  .7
 .المال العامل والقيام بتفسيره

 .ؤسسةيساعد جدول التمويل على اتخاذ القرارات الخاصة ببرامج المؤسسة واحتياجات الم .8

 إعداد وتكوين جدول التمويل: :ثالثا

ض الجداول بالإضافة إلى جدول حسابات النتائج وبع من أجل إعداد جدول التمويل يجب توفر ميزانيتين متتاليتين
كل   يتم حساب التغيرات في الي يتم  نشرها ضمن الملاحق كجدول الاهتلاكات وجدول الاستثمارات، حيث

البنود وذلك سواء بالزيادة أو بالنقصان، بحيث يتم تصنيف هذه التغيرات إلى موارد واستخدامات، فالمخطط المحاسبي 
قام بتعريف جدول التمويل بأنه جدول للاستخدامات والموارد والذي يفسر تغيرات الذمة المالية   PCG 82العام

 خلال الدورة المرجعية

فهو يسمح بإظهار التغيرات الحاصلة في الاستخدامات والموارد وذلك من أجل تفسير كيفية تكوين رأس المال العامل 
 (1 ).الصافي وطريقة استعمال هذا التغير

 يتكون من قسمين رئيسيين وهما: PCG فجدول التمويل حسب المخطط المحاسبي العام

والعناصر الي كانت ( GFRN)يوضح هذا الجدول التغير في رأس المال العامل الصافي الإجمالي  الجدول الأول: -1
 يتكون من جزئين وهما:يرتبط بالجزء العلوي من الميزانية و  بحيث سببا في هذا التغير،

 الموارد الدائمة الي تحصلت عليها المؤسسة خلال الدورة المالية. 
   )نفسها. الي كونتها المؤسسة في الدورةالاستخدامات الثابتة )المستقرة 

ومن أجل إعداد قائمة ، نلاحظ أن هذا الجدول مخصص لموارد واستخدامات الدورة الطويلة الأجل عليهو 
 الموارد والاستخدامات يتم الاعتماد على المراحل التالية:

 الميزانية الي حدثت خلال فترة زمنية معينة: رصد التغيرات في بنود المرحلة الأولى-أ

 تصنيف التغيرات الي حدثت إلى موارد واستخدامات استنادا للقاعدة التالية: :المرحلة الثانية-ب

                                                             
 .122ص  ،مرجع سابقزغيب مليكة،  1
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كل زيادة في عناصر الاستخدامات المستقرة أو نقصان في الموارد الدائمة تعتبر استخدام، وكل زيادة في 
تلك  يجب إظهار التمويل الذاتي خلالعناصر الأصول الثابتة تعتبر مورد، كما  الأموال الدائمة و كل نقصان في

 الجدول الموالي:حسب ما يظهره  ،الفترة كعنصر أساسي في تمويل المؤسسة

 الموارد الاستخدامات

 نقص في الخصوم 

 زيادة في الأصول 

 زيادة في الخصوم 

 نقص في الأصول 

 الأول من جدول التمويل: والجدول الموالي يوضح لنا محتوى القسم
 "متوسط وطويل الأجلالتمويل " القسم الأول من جدول التمويل(: 11جدول رقم )

 الدائمةالموارد  الاستخدامات المستقرة

 جديدة. تثبيتاتحيازة  

 مصاريف موزعة على عدة سنوات. 

 تسديد الديون المالية. 

 .انخفاض رأس المال 

 توزيع الأرباح. 

 CAFالقدرة على التمويل الذاتي  

 .أو الإنخفاض في عناصر التثبيتاتالتنازل  

 .رفع رأس المال أو المساهمات 

 .ديون ماليةالحصول على  

 التغيير في الموارد المستقرة + -التغيير في الاستخدامات المستقرة 

                                         FRng ∆                                                  + 
 من إعداد الباحث المصدر:

يعبر  والتغير في رأس المال العامل الوظيفي وبالتالي فه يهدف إلى تقييمالقسم الأول من جدول التمويل إن 
عناه أن م، وعندما يكون هذا التغير موجبا فهذا عن سياسة التمويل وسياسة الاستثمار المنتهجة من طرف المؤسسة

نشاط الدورة نتج عنه مورد صافي، في المقابل عندما يكون هذا التغير سالب فهذا معناه أن نشاط الدورة نتج عنه 
 استخدام صافي.

 شرح مكونات محتوى القسم الأول من جدول التمويل: -ج

 تتكون الموارد الدائمة من العناصر التالية: الموارد الدائمة: -1-ج
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  تعرف بأنها الطاقة التمويلية الذاتية، فهي عبارة عن مورد داخلي ناتج عنالتمويل الذاتيالقدرة على : 
العمليات المسجلة من مداخيل مالية ونواتج خلال دورة معينة، فالقدرة على التمويل الذاتي تبين لنا 

من  CAFقدرة المؤسسة على تمويل استثمارات جديدة اعتمادا على مواردها المالية الذاتية وتحسب 
  العلاقة التالية: خلال

 –القدرة على التمويل الذاتي =  النتيجة الصافية + مخصصات الإهتلاك + والمؤونات وخسائر القيمة 
ازل للتثبيتات سعر التن –الإسترجاع في خسائر القيمة والمؤونات + ق م ص للتثبيتات المتنازل عنها 

 لنتيجة الدورة القسط المحول من إعانات الإستثمار –المتنازل عنها 

وما تجدر إليه الإشارة أن القدرة على التمويل الذاتي يتم حسابها بعدة طرق ومن بينها الطريقة 
 ويتم حسابها كما يلي:  PCG 82المعتمدة في نموذج

 – وناتؤ مخصصات الم +دورة الصافية +مخصصات الاهتلاكاتالقدرة على التمويل الذاتي= نتيجة ال
 الاستثماراتفائض أو نقص قيمة التنازل عن  -أو  +استرجاع المؤونات

 الملموسة والمالية الملموسة وغير إن التنازل عن التثبيتات :التنازل أو الإنخفاض في عناصر التثبيتات 
تعتبر موارد دائمة ويتم احتسابها بسعر التنازل في جدول التمويل بحيث يتم الاعتماد على جداول 
الاستثمارات من أجل الحصول على كل المعطيات المتعلقة بعملية التنازل، إضافة إلى ذلك يتم اعتبار 

 جاع المحصل عن الحقوق المتعلقة بالمساهمات والإقراضانخفاض الاستثمارات المالية والخاصة بالاستر 
 .والودائع والكفالات كمورد دائم

 تعتبر هذه الوسيلة من الوسائل الي تعتمد عليها المؤسسة في الحصول على أموال  الأموال الخاصة: رفع
الي، جديدة ويكون ذلك بواسطة قيام المؤسسة بطرح أسهم للاكتتاب من قبل الجمهور في السوق الم

فهذه الآلية تمكن المؤسسة من رفع رأس مالها خصوصا إذا كانت تحقق أرباح معتبرة وهو الشيء الذي 
يجعل الأفراد يقبلون بشكل كبير للاكتتاب في أسهمها، وهناك آلية أخرى يتم من خلالها الرفع في 

تم تسجيل المالية بحيث ي الأموال الخاصة وهي إعانات الاستثمارات والي تتلقاها المؤسسة خلال الدورة
 هذه الإعانات كمورد وذلك بقيمتها الإجمالية.

 ة وتتمثل في الديون الجديدة الي تتحصل عليها المؤسسة خلال الدورة المالي :الزيادة في الديون المالية
 .والي تتعدى درجة استحقاقها السنة، ويتم استثناء الاعتمادات البنكية الجارية
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 : وتتكون من العناصر التالية:المستقرة الاستخدامات -2-ج

  التثبيتات المالية  وملموسة أازة التثبيتات الملموسة أو غير حيالعملية قد تشمل  جديدة: تثبيتاتحيازة
والي يتم تسجيلها بالقيم الإجمالية خلال الدورة ويتم حسابها اعتمادا على معطيات حركة الاستثمارات 

 أو بالعلاقة التالية:

مشتريات الاستثمارات = الاستثمارات الصافية +حصص الاهتلاكات للدورة+ القيمة الباقية للتنازل 
 عن الاستثمارات

 وهي عبارة عن المصاريف الي يتم توزيعها على السنوات المصاريف الموزعة على عدة سنوات :
ويتم حسابها  ة النتيجةالخمس القادمة فهي تؤدي دور الاهتلاكات في تخفيض المصاريف الحالية وزياد

 .من خلال الميزانية والمعلومات المحاسبية المتمة لها
 في رأس مال الشركة وقد يكون ذلك من خلال تخلي المساهم أي التخفيض : تخفيض الأموال الخاصة

عن أسهم المؤسسة وبالتحديد عندما تكون المؤسسة في وضعية مالية غير جيدة أو عندما يتخذ قرار 
 هيكلتهابإعادة 

 وهذه العملية خاصة بتسديد مختلف القروض البنكية والقروض الخاصة بعقود الإيجار تسديد الديون :
 التمويلي ما عدا الاعتمادات البنكية الجارية ويمكن حسابها من خلال العلاقة التالية:

 التسديد –ديون الدورة السابقة +الارتفاع في الديون  ديون الدورة الحالية =

 وتخص الأرباح خلال الدورةالأرباح توزيع :N_1  والي يتم توزيعها خلال الدورةN  فالأرباح المحتجزة ،
تعبر عن مقدار ما وزعته المؤسسة على شركائها أو مساهميها أو عمالها من أرباح تحققت خلال الدورة 

 ويمكن أن تحسب الأرباح الموزعة حسب العلاقة التالية: ،المالية السابقة

 الارتفاع في الاحتياطات –الأرباح الموزعة =نتيجة الدورة السابقة 

 أو تحسب بالعلاقة التالية:

الاحتياطات  – N_1 +الترحيل من جديد للدورة  N_1 الأرباح الموزعة = الأرباح الصافية للدورة
 Nالترحيل من جديد للدورة–الجديدة 
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لمال الثاني من جدول التمويل التغيرات في الاحتياج في رأس ايبين الجدول الثاني أي القسم  :الجدول الثاني _2
 ،العامل الإجمالي والخزينة الصافية الإجمالية، فهو يبين لنا موارد دورة الاستغلال وخارج الاستغلال واستخداماتها

 ويمكن توضيح ذلك من خلال الجدول الموالي:

 الجزء الثاني من جدول التمويل(: 12جدول رقم )

 ∆ FRhgالإجمالي التغييرات في رأس المال العامل الصافي 
 

  في عناصر الاستغلال:التغير 
 الاستغلال إستخداماتير في التغ 
 الاستغلال موارد ير فيالتغ 

 الاحتياجات
1 

 الموارد
2 

 الرصيد
3(=2)-(1) 

   

A      ∆ BFRex    

 ير في العناصر خارج الاستغلالالتغ 
 الآخرينير في المدينين التغ 
 التغير في الدائنين الآخرين 

   

B      ∆ BFRhex    
(A + B =C)      ∆ BFRG    

 تغييرات الخزينة. 
 الإستخداماتفي  التغير 
 المواردفي  التغير 

   

TND                  

 
 

 
 

 
 

 
C+D =  ∆  FRng 

 
   

 122زغيب مليكة، مرجع سابق، ص  المصدر:
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ات من جدول التمويل التغير في رأس المال العامل من أسفل الميزانية فهو يبين لنا التغير يوضح لنا القسم الثاني 
يتمثل الهدف من إعداد  ، حيثفي عناصر الاستغلال والتغير في عناصر خارج الاستغلال والتغير في الخزينة الصافية

لوظيفي، حيث أنه س المال العامل اجدول التمويل من أسفل الميزانية في التعرف على كيفية تخصيص التغير في رأ
 ليمكن من مراقبة كيفية استغلال رأس المال العامل الوظيفي على مستوى حسابات أصول و خصوم الاستغلا

فهذا الجزء يبين لنا التغيرات في الاحتياج في رأس المال العامل الإجمالي وتأثير هذا التغير على الخزينة الصافية 
 الإجمالية

ذي ينتج عن هذه التغيرات التغير في الاحتياج لرأس المال العامل للاستغلال وال عناصر الاستغلال:التغير في -أ
والتغير في عناصر الاستغلال تعني لنا الاحتياجات المالية لدورة الاستغلال في الدورة الجارية  ، BFRex ∆نعبر عنه بـ

والي تنتج عن التباعد الزمني بين آجال التسديد وآجال الدفع والي يتم حسابها عن طريق الفرق بين الاستخدامات 
 والموارد وفق العلاقة التالية:

∆ BFRex =  ∆ Eex -∆  Rex 

ذي ينتج عن التغير في الاحتياج لرأس المال العامل خارج الاستغلال وال التغير في العناصر خارج الاستغلال:-ب
فالتغير في العناصر خارج الاستغلال تتمثل في الاحتياجات المالية الي تنشأ عن الأنشطة  ، BFRhex ∆يعبر عنه بـ

 غير الأساسية والأنشطة الي يكون لها طابع استثنائي، ويتم حساب هذا التغير من خلال العلاقة التالية:

∆ BFRhex =  ∆ Ehex -∆  Rhex 

 استخدامات خلال الفرق بين التغير في موارد الخزينة والتغير فييحسب هذا التغير من  التغير في عناصر الخزينة:-ج
 الخزينة ويحسب بالعلاقة التالية:

Et-  ∆ Rt    ∆  =TN ∆ 

ومن خلال قيمة الأرصدة السابقة يتم حساب التغير في رأس المال العامل من أسفل الميزانية وفقا للعلاقة 
 التالية:

∆ FRng = ∆ BFRex + ∆ BFRhex +  ∆ TN 
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 جدول التمويلمن خلال  تشخيصال: المحور الثاني

ترتكز عملية تشخيص جدول التمويل على التغيرات الي تمس رأس المال العامل واحتياجات رأس المال العامل 
والخزينة الصافية ويكون ذلك من خلال مقارنة الميزانيات المتتالية للمؤسسة، ويمكن تشخيص هذه المؤشرات كما 

 يلي:

 :FRng ∆ تغيرات رأس المال العامل الإجمالي: أولا

 قد يكون التغير في رأس المال العامل الإجمالي موجبا أو سالبا

 لميزانية السنة الحالية  FRng يكون اموجب FRng ∆ عندما يكون :موجبالتغير رأس المال العامل الإجمالي -1
N) )قد عرف ارتفاعا بالمقارنة مع السنة السابقة N-1)) موارد المؤسسة مقارنة  لزيادة يكون ذلك راجع، وقد

باستخداماتها، ومن أبرز العناصر الأساسية الي تؤدي لزيادة الموارد هي الزيادة في قدرة التمويل الذاتي أو الزيادة في 
 راتماهو التنازل عن الاستثقد يكون سبب الزيادة  ، كماالأموال الخاصة أو الزيادة من الديون المتوسطة والطويلة

 .تعتبر هذه الحالة جيدة بالنسبة للمؤسسة لأنه من خلال هذا المؤشر يمكن لها تغطية كل احتياجاتهاو  ،مثلا

 أكبر من ((N-1للسنة السابقة FRng  في هذه الحالة يكون :سالبتغير رأس المال العامل الإجمالي ال -2
FRng للسنة N))، توسطة أو انخفاض في الديون الم الانخفاض قد يكون سببه هو انخفاض في الأموال الخاصة اوهذ

بسبب قيام المؤسسة بتسديد ديونها، أما الحالة الأخرى الي تؤدي لانخفاض رأس المال العامل الإجمالي  طويلة الأجلو 
على الوضعية  تعتبر هذه الحالة غير جيدة بالنسبة للمؤسسة لأنها تؤثرو  ،خصوصا الجديدة التثبيتاتهي عملية شراء ف

 .لا يكون بمقدورها مواجهة احتياجاتها المالية المستقبلية حيث لهاالمالية 

 تغيرات احتياجات رأس المال العامل ثانيا:

 سالبا وإماموجبا بدوره إما قد يكون هذا التغير 

موجبا يدل ذلك على أن احتياجات BFRng ∆  عندما يكون :موجبالتغير احتياجات رأس المال العامل -1
قد يكون ذلك بسبب انخفاض في (، حيث N-1) احتياجات الدورة لميزانية السنة أكبر من ((N الدورة لميزانية السنة

 .ية للمؤسسةالدور سرعة دوران الموردين أو الزيادة في سرعة دوران الزبائن وكلاهما يؤثر على زيادة وارتفاع الموارد 
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أقل من ( (N وهو ما يعني أن احتياجات الدورة لميزانية السنة سالب:التغير احتياجات رأس المال العامل -2
، وقد يكون ذلك بسبب قيام المؤسسة بتحصيل مستحقاتها من الغير بأسرع وقت ((N-1 احتياجات الدورة للسنة

 .التزاماتها في الوقت المحدد تسديد من أجل

  :تغيرات الخزينة الصافية :ثالثا

 BFRngوالتغير في  FRngهناك حالتين للخزينة الصافية يتحكم فيهما التغير في 

: وهو ما يعني أن التغير في رأس المال العامل أكبر من التغير في احتياجات رأس المال موجبالتغير الخزينة  _1
يكون ذلك بسبب الزيادة في القيم المتاحة أو  كماوهي حالة جيدة للمؤسسة،   ةموجبTN ∆  ن العامل لذلك تكو 

 .النقص في قيمة التسبيقات البنكية

وهو ما يدل على انخفاض في الخزينة الصافية BFRng ∆ أقل من FRng ∆  يبين أن سالب:التغير الخزينة  _2
وهو المؤشر الذي  ات النقديةالمتاح ةانخفاض في قيموقد يكون ذلك بسبب زيادة في قيمة التسبيقات البنكية أو 

 يقيس لنا تطور سيولة المؤسسة من خلال العلاقة:

∆ FRng =  ∆ BFRng + ∆ TN 

ومن خلال ما سبق يمكن القول ان الدراسة الدقيقة لجدول التمويل يزود المشخص المالي بمعلومات ضرورية 
 فجدول التمويل يوضح للمشخص المالي النقاط الأخرى،يمكن الحصول عليها من القوائم المالية  لا واليوهامة 
 التالية:

 نسبة الطاقة التمويلية الذاتية مقابل مجموع الموارد الدائمة. 
  التمويلية الذاتية من اجل توزيع الارباح للمساهمين والوفاء بالالتزاماتمدى كفاية الطاقة. 
 تستخدمها المؤسسة لمواجهة التزاماتها ومدى تاثيرها على الانتاجية والمردودية الطرق التى. 
  الحكم على السياسة التمويلية للمؤسسة والقيام بالمقارنة بين نسبة التمويل الذاتي والديون المالية. 

دير قن الهدف الاساسي لجدول التمويل هو تقييم نجاعة سياسة التمويل والاستثمار وتإوبشكل عام ف
 س المال العامل.أع التغير في ر بانعكاساتها على مستقبل المؤسسة وتت
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 (: جدول التمويل10مثال توضيحي رقم )

خلال  ازن الماليالمالية والتو  ةذمالالملفات الضرورية من أجل إجراء دراسة تطور  التالية لاحقتمثل المالتمرين الأول: 
 :الصيد لمحترفي المهنةشبكات  ؤسسة مختصة في صناعةلم Nالدورة 

 (N)قبل توزيع نتيجة السنة  N-1و  N/21/12: الميزانية المحاسبية في الملحق الأول

 الأصول
 N-1دورة  Nدورة 

 N-1دورة  Nدورة  الخصوم
 ق م  ص ق م ص إهت و مؤ ق م إجمالية

حسابات رأس  6117561 7717753 3147848 171757611 القيم الثابتة
 المال

8897948 7517681 

قيم ثابتة غ 
 ملموسة

 480.000 506.000 رأس المال المدفوع 317361 267881 367481 637361

 0029222 0029222 احتياطات 09742 09002 0.9.62 069.42 برامج معلوماتية

 - 009077 نتيجة الدورة 009422 009742 049462 0.9622 شهرة المحل

 30.400 - من جديد  الترحيل 5377611 7147273 2677728 9827111 قيم ثابتة ملموسة

 12.800 9.600 إعانات الاستثمار  - 0029040 - 0029040 الأراضي

 8.000 20.000 مؤونة أع و خ 0609422 0479022 409422 00.9.22 مباني

 83.200 172.895 قروض بنكية 0009022 00.9002 0749.22 0049002 تركيبات تقنية

 17.280 28.176 قروض أخرى 709.22 0..449 .0.900 49002. نقلمعدات 

 2127721 2657989 الخصوم الجارية 417611 297611 641 317241 قيم ثابتة مالية

 128.320 149.104 المورد و ملحقاته 079022 0092.2 462 009702 سندات مساهمة

أجور و ضرائب  069622 79002 - 79002 سندات أخرى
 واجبة

30.486 19.680 

 9222. 69.22 زبائن دائنون 3537841 3857184 157936 4117121 الأصول الجارية

ديون أخرى  997521 1117561 37681 1147241 المخزونات
 للاستغلال

79022 .9462 

 079422 609707 موردو القيم الثابتة 009.02 069462 42. 009422 المواد الأولية

 009002 009.60 ضرائب على النتائج 709422 09.02. 09702 9462.. منتجات تامة

 - 09.62 ديون أخرى خ إ 2127111 2297264 127256 2417521 حقوق على الغير

الاعتمادات الجارية  0029622 .067970 0092.4 00.9.06 الزبائن
 للبنك

69.42 49.42 

  069622 49622 - 49622 أوراق القبض
 049222 609022 - 609022 موردون مدينون

حقوق التنازل عن 
 الاستثمار

69.22 042 69462 .9422 

 009422 0790.4 - 0790.4 حقوق أخرى خ إ

 427321 457361 - 457361 الحسابات المالية

 009042 079400 - 079400 البنك

 9.42. .7970 - .7970 الصندوق

 964.400 1.155.937 المجموع 9647411 171557937 3217784 17476772 المجموع
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 Nجدول الاستثمارات للدورة الملحق الثاني: 
 الوضعية و التغيرات    
 البيان     

القيمة الإجمالية 
 عند افتتاح الدورة

 التنازل الحيازة
القيمة الإجمالية عند 

 إقفال الدورة
 القيم الثابتة غ الملموسة

 القيم الثابتة الملموسة
 الماليةالقيم الثابتة 

22.681 
728.111 
12.221 

7.681 
211.181 

2.121 

 
61.181 
18.111 

62.261 
982.111 
21.211 

 
  Nهتلاكات للدورة الإ جدولالملحق الثالث: 

 الوضعية و التغيرات    
 البيان     

الاهتلاك المتراكم 
 عند افتتاح الدورة

ارتفاع مخصصات 
 إهتلاك الدورة

انخفاض مخصصات 
 الدورة إهتلاك

الاهتلاك المتراكم 
 عند إقفال الدورة

 القيم الثابتة غ الملموسة
 القيم الثابتة الملموسة

 

21.221 
211.811 

 

12.161 
89.181 

 

 
22.122 

 

26.181 
267.728 

 
 

 Nونواقص القيمة للدورة للدورة  جدول المؤونات الملحق الرابع:
 الوضعية و التغيرات    
 البيان     

عند  المؤونات
 افتتاح الدورة

ارتفاع مؤونات 
 الدورة

انخفاض مؤونات 
 الدورة

المؤونات عند إقفال 
 الدورة

 القيم الثابتة المالية
 المخزونات

 الحقوق
 مؤونة الأعباء و الخسائر

1.921 
2.111  

 7.211 
8.111 

- 
2.681 

12.211 
17.121 

1.281 
2.111 
7.248 
2.121 

611 
2.681 

12.256 
21.111 

 2.11للزبائن و 7.111وبالنسبة للحقوق  ،مناصفة بين المواد و المنتجات الدورة تقسمنواقص القيمة للمحزونات عند افتتاح 
 .لحقوق التنازل عن الإستثمار

 :معلومات مكملة الملحق الخامس:
 .دج 61.622هو:  Nالمبلغ الإجمالي للديون المالية المسددة للدورة  
 .دج N  :281.111وللدورة  ،دج N-1 : 276.211رقم الأعمال السنوي للدورة  
 .دج6.720 وعن القيم الثابتة المالية  ،دج 34.008سعر التنازل عن القيم الثابتة الملموسة  

 المطلوب:
 .Nحساب القدرة على التمويل الذاتي للدورة  
 .Nحساب الديون المالية المتحصل عليها خلال الدورة  
 .Nد جدول التمويل للدورة إعدا 
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 (10حل المثال التوضيحي رقم )

 : C.A.Fحساب القدرة على التمويل الذاتي   -1

 (R.Nالقدرة على التمويل الذاتي =  النتيجة الصافية )

 (D.A.P+ مخصصات الإهتلاك + والمؤونات وخسائر القيمة )

 (R.A.Pالإسترجاع في خسائر القيمة والمؤونات ) –

 (V.N.Cللتثبيتات المتنازل عنها )+ ق م ص 

 ( P.Cسعر التنازل للتثبيتات المتنازل عنها ) –

 (Subالقسط المحول من إعانات الإستثمار لنتيجة الدورة ) –

R.N = 33.277 

D.A.P = 12.160 + 89.080 + 3.680 +12.304 + 17.120 = 134.344 

R.A.P = 3.040 + 7.248 + 5.120 = 15.408 

V.N.C = (60.480 – 22.152) + (18.400 – 1.280) = 55.448 

P.C = 34.008 + 6.720 = 40.728 

Sub = 12.800 – 9.600 = 3.200 

C.A.F = 163.722 D.A 

 ( :Nحساب الأرباح الموزعة خلال الدورة ) -2

 (Nالترحيل من جديد ) –( Nالإحتياطات الجديدة ) –( N-2( + الترحيل من جديد )N-1( = النتيجة الصافية )Nالأرباح الموزعة )

 د.ج 21.111=  1 – 1 – 21.111+  1=              

 ( :Nحساب الديون الجديدة خلال الدورة ) -3

 تسديدات الديون –( + الديون الجديدة N-1( = الديون خلال الدورة )Nالديون خلال الدورة )

 د.ج 161.216=  61.622( +  17.281+82.211) –( 28.176+172.892الديون الجديدة = )
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 حساب الرفع في رأس المال : -4

 (N-1رأس المال المدفوع ) -( Nرفع رأس المال = رأس المال المدفوع )

 د.ج 26.111=  181.111 – 216.111 

 جدول التمويل من الأعلى -5

 المبالغ الموارد  المبالغ الإستخدامات 
 توزيع الأرباح

 حيازة التثبيتات :
 غ الملموسة -
 الملموسة -
 المالية -
 تسديد القروض

 إنخفاض رأس المال

21.111 
 

7.681 
211.181 

2.121 
61.622 

- 

 القدرة على التمويل الذاتي
 التنازل أو الإنخفاض في التثبيتات

 غ الملموسة -
 الملموسة -
 المالية -

 الحصول على قروض جديدة
 الرفع من رأس المال

162.722 
 
- 

21.118 
6.721 

161.216 
26.111 

 321.233 مجموع الموارد 413.212 الإستخداماتمجموع 
  F.R.Fالتغير في رأس المال العامل   

 ) إستخدام صافي(
12.222- 

 حساب القيم الإجمالية لعناصر الإستخدامات والموارد الجارية : -2

 من جهة وكذا     إستخدامات الخزينةو  استخدامات خارج الإستغلالو  إستخدامات الإستغلاليتم حساب التغير في كل من 

 .موارد الخزينةو  موارد خارج الإستغلالو  موارد الإستغلالكل من                      

 بالقيمة الإجمالية( N-1( والدورة )Nبين قيمة كل حساب للدورة )( )من خلال الفرق 

 .الخصومفي  زيادةو/أو  الأصولفي  إنخفاض، أما المورد فهو كل الخصومفي  إنخفاضو/أو  الأصولفي  زيادةهو كل  الإستخدامكما أن 

 ( :N-1حساب القيم المحاسبية الإجمالية لحسابات الدورة )

  = د.ج 27.111=  1.221+  22.921القيمة المحاسبية الإجمالية للمواد الأولية 
  = دج 72.121=  1.221+  72.611القيمة المحاسبية الإجمالية للمنتجات التامة 
 دج 127.111=  7.111+  121.111جمالية للزبائن = القيمة المحاسبية الإ 
  = دج 9.811=  211+  9.611القيمة المحاسبية الإجمالية لحقوق التنازل عن الإستثمار 

 ( باقي حسابات الدورةN-1.الي لم يرد معلومات بخصوصها تعتبر قيمتها الإجمالية مساوية لقيمتها الصافية ) 
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 جدول التمويل من الأسفل -3

 (2-1الرصيد ) (2مورد ) (1إستخدام ) البيان
إستخدامات الإستغلال 

 المواد الأولية 
 المنتجات التامة 
 الزبائن 
 أوراق القبض 
 موردون مدينون 
موارد الإستغلال 

 المورد وملحقاته 
 أجور وضرائب واجبة الدفع 
 زبائن دائنون 
 ديون أخرى للإستغلال 

 
 

12.221 
2.121 

 
27.211 

 
 
 

2.211 
1.111 

 
1.811 

 
 

8.111 
 
 

21.781 
11.816 

 
 

 

2.354 41.431 43.304 الإحتياج في رأس المال العامل للإستغلال 
إستخدامات خارج الإستغلال 

 حقوق التنازل عن الإستثمار 
 حقوق أخرى خارج الإستغلال 
موارد خارج الإستغلال 

 موردو القيم الثابتة 
 ضرائب على النتائج 
 ديون أخرى خارج الإستغلال 

 
 

2.696 
 
 

1.678 
 

 
2.111 

 
 

26.127 
 

2.811 

 

23.223 34.223 3.334 الإحتياج في رأس المال العامل خارج الإستغلال- 
إستخدامات الخزينة 

 البنك 
 الصندوق 
موارد الخزينة 

 الإعتمادات الجارية للبنك 

 
1.272 

 
 

2.111 

 
 

1.222 
 

 

 

5.141 1.232 2.232 الخزينة الصافية 
 - F.R.F   12.222التغير في رأس المال العامل 
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جدول حسابات : السادسالفصل 

 النتائج

 جدول حسابات النتائج مفهومالمحور الأول: 

 تحليل الأرصدة الوسيطة للتسييرالمحور الثاني: 

 

 

 

 

 

 

 

 المهارات المستهدفة

 الصافية.الفهم الجيد للكيفية التي تشكلت بها النتيجة  -
 كيفية تشخيص حالة الخزينة والتوازن المالي وتقييم الاداء المالي للمؤسسة. -
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 جدول حساب النتائج مفهومالمحور الأول: 

 :أولا: تعريف جدول حساب النتائج

حساب النتائج هو عبارة عن قائمة مالية تبين ملخص للأعباء والإيرادات الي حققتها المؤسسة خلال الدورة 
فجدول حسابات النتائج ما هو إلا عبارة عن جدول يجمع مختلف عناصر التكاليف والإيرادات والفارق  المالية،

ساليب سيطة للتسيير بحيث يتماشى مع الأيسمح لنا بتحديد الأرصدة الو  وهوبينهما يعطينا نتيجة الدورة، 
 المستخدمة في المحاسبة

 النظام المحاسبي المالي الجديد للمؤسسات يعتمد على نوعين من حساب النتائج وهما:إن 

 حساب النتائج حسب الطبيعة 
 حساب النتائج حسب الوظيفة 

 مختلف مستويات النتائج عبر ما يعرف بالتحليل الاقتصادي للنتيجة، وهو ما يوضحه النهذا الجدول يبين و 
 الشكل الموالي:

 (: التحليل الاقتصادي للنتيجة12)شكل رقم 

 
 11، ص 2118، دار المعرفة، الجزائر، المنهل في التسيير المحاسبي والماليرابح حمودي،  المصدر:

 جدول حسابات النتائج

الهامش 
 الإجمالي

القيمة 
 المضافة

نتيجة 
 الإستغلال

نتيجة خارج 
 الإستغلال

النشاط الأساسي للمؤسسة 
 إستغلال المؤسسة()

خارج ) الثانويالنشاط 
 ستغلالالإ

 النتيجة الإجمالية للدورة

ضرائب 
على 
 الأرباح

النتيجة 
 الصافية
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 جدول حساب النتائج حسب الطبيعة:ثانيا: 
حساب النتائج تحليلا للأعباء حسب جدول لنا  يقدم: حسابات النتائج حسب الطبيعة شكل جدول -1

يتم الي  باءيضم الحسابات الخاصة بالإيرادات والأع حيث الطبيعة فهو يسمح بتحديد مجاميع التسيير الرئيسية،
 .عةيويبين لنا الشكل الموالي نموذج حساب النتائج حسب الطب ،تصنيفها وعرضها حسب طبيعتها

 حساب النتائج )حسب الطبيعة((: جدول 13جدول رقم )

N-1

72  X 

70  X 

70  X 

76  X 

  XX 

42 X  

  X 40و 40

 XX  

  XX 

40 X  

46 X  

  XX 

70  X 

40 X  

4. X  

7.  X 

  XX 

74  X 

44 X  

  XX 

  (7  =5  +6 ) XX 

4.0-4.. X  

4.0-4.0 X  

  X 

 X  

  XX 

77  X 

47 X  

  XX 

  XX 

ه، 1121ربيع الأول عام  28الأربعاء ، الصادرة يوم 19: الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، العدد المصدر
ـــــ   .2119مارس  22الموافق لــ
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 :تحليل عناصر حسابات النتائج حسب الطبيعة -2

 : الإيرادات -أ

 :للعلاقة  يتشكل نتيجة حيثعبارة عن الإيراد المتأتي من الأنشطة الأساسية للمؤسسة،  رقم الأعمال
هو من المصادر الأساسية للإيرادات لذلك فهو يقيس حجم النشاط و التبادلية مع العملاء في السوق 

رقم لى: إفي الدورة ووزنها في السوق، وتختلف مكونات رقم الأعمال باختلاف النشاط لذلك يتفرع 
 .الأعمال التجاري ورقم الأعمال الإنتاجي ورقم الأعمال الخدمي

 فيتم حساب رقم الأعمال عن طريق العلاقة التالية: امتنوع انت المؤسسة تمارس نشاطإذا كاأما 
 إنتاج مباع + خدمات + المبيعات رقم الأعمال =

 تغيرات في مخزون المخزون وال تسجيل في هذا الحساب كل التغيرات في الإنتاج: يتم التغير في المخزون
و يمكن أن يكون الرصيد مدينا أو بحيث يمثل فرق إنتاج المخزون الإجمالي  72 السلع ويتناولها الحساب

 .دائنا وذلك حسب حركة المخزون من الإنتاج
 لحسابا : يعبر الإنتاج المثبت عن قيمة تكاليف الإنتاج المتعلقة بالقيم الثابتة، ويتناولهاالإنتاج المثبت 

بحيث يتم جعل هذا الحساب دائنا بقيمة تكاليف الإنتاج الخاصة بالقيم الثابتة المادية أو المعنوية  ،72
دائنا  ويمكن جعل هذا الحساب المنتجة من قبل المؤسسة ويتم تسجيلها ضمن الأصول غير المتداولة،

 .بقيمة المصاريف الملحقة كالنقل والتركيب...الخ
 :يبين لنا مبلغ إعانات الاستغلال المحصلة من طرف الغير، ويجعل هذا الحساب  إعانات الاستغلال

دائنا بقيمة الإعانات المحصلة مقابل جعل حساب الغير أو حساب الخزينة مدينا ويتناولها الحساب 
 .71رقم
 لأنشطة ا: تتمثل هذه الإيرادات في مختلف الإيرادات الناتجة والناجمة عن الإيرادات العملياتية الأخرى

بحيث يتم جعل هذا الحساب دائنا بالمبالغ المتعلقة بالنشاط  72العادية للمؤسسة ويتناولها الحساب رقم
 ويضم هذا الحساب كل من الحسابات التالية: ،العادي للمؤسسة

 728حـ، 727، حـ722، حـ726، حـ721، حـ722ـح، 721حـ
 دات المتأتية من استعادة خسائر القيمة : وهي الإيراالاسترجاعات من خسائر القيمة والمؤونات

 .ويجعل دائنا 78 والمؤونات المثبتة مسبقا، ويتناولها الحساب
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  وهي الإيرادات المتحصل عنها نتيجة نشاطات غير مرتبطة بالنشاط الإيرادات: -عاديةالالعناصر غير
 .77 الرئيسي للمؤسسة ويتناولها الحساب

 :وهي الإيرادات المتأتية من الفوائد المحصلة نتيجة حقوق أو قروض ممنوحة ويتناولها  الإيرادات المالية
 ئنا ويضم الحسابات التالية:ويجعل دا 76 الحساب

 .768حـ، 762، حـ766، حـ767، حـ762، حـ761حـ

يتم تصنيف الأعباء حسب طبيعتها وتكون أرصدة حسابات الأعباء عادة مدينة لأنها تعكس لنا  الأعباء: -ب
 .انخفاض الأصول أو ظهور للخصوم

 :وتتمثل في مشتريات البضائع المباعة والمواد الأولية المستهلكة والتموينات المشتريات المستهلكة 
 .61الأخرى المستهلكة ويتناولها الحساب 

 يسجل في هذا الحساب مصاريف الايجار والإصلاحات رجية والاستهلاكات الأخرىالخدمات الخا :
ومصاريف التأمين والأبحاث والدراسات بحيث تعتبر كلها مصاريف متعلقة بالخدمات الخارجية وتسجل 

 .61 في الجانب المدين ويتناولها الحساب
سة تخدمين خارج المؤسبالمس ةأما الاستهلاكات الأخرى فتضم ضمن حساب المصاريف الخاص

ومصاريف وسيطة ومصاريف الإشهار ومصاريف التنقلات والاستقبال ومصاريف خدمات البنوك 
 .62 والبريد بحيث يجعل هذا الحساب مدينا بقيمة هذه المصاريف ويتناولها الحساب

 لاجتماعية ا: يتمثل هذا الحساب في المصاريف المتعلقة بالأجور وتضم الاشتراكات أعباء المستخدمين
 "أعباء أخرى للمستخدمين" 628 المرتبطة بالأجور والمكافآت حسب طبيعتها تسجل في الحساب

 .ويجعل مدينا
 :يتكون هذا الحساب من الضرائب والرسوم المماثلة المدفوعة  الضرائب والرسوم والمدفوعات المماثلة

 يتناولها الحسابو  واجتماعية،عة اقتصادية للدولة أو الجماعات المحلية إضافة إلى المدفوعات الي لها طبي
61. 

 :يضم هذا الحساب المصاريف الخاصة بالأنظمة الخاصة ببرامج الإعلام  الأعباء العملياتية الأخرى
 622حـ، 626، حـ621، حـ622حـ، 621حـ الآلي والماركات التجارية ويضم الحسابات التالية:

 ا الحساب مدينا مقابل جعل حسابات الاهتلاك : يتم جعل هذالمخصصات للاهتلاكات والمؤونات
 .68 أو المؤونات أو تدني القيمة المعنية دائنا ويتناولها الحساب
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 :اهمة سيتمثل هذا الحساب في أعباء الفوائد ونقص القيمة المتعلق بحقوق سندات الم الأعباء المالية
 .668حـ، 662حـ، 666، حـ667والحسابات التالية: حـ

  يسجل في هذا الحساب الضرائب على الأرباح المستحقة على  النتائج وما يماثلها:الضرائب على
 .69 ويتناولها الحساب عاتق المؤسسة ويجعل هذا الحساب مدينا لها،

 وهي المصاريف الخاصة بالأنشطة غير العادية أي الأعباء الاستثنائية   الأعباء:-العناصر غير العادية
 .67 زع الملكية، ويتناولها الحسابكالكوارث الطبيعية أو حالات ن

 جدول حساب النتائج حسب الوظيفة:ثالثا: 

يضم الحسابات الخاصة بالأعباء والي تعرض أو تصنف حسب الوظائف الموجودة بالمؤسسة، ويكون ذلك 
وهناك عدة طرق وأشكال يتم الاعتماد عليها في  حسب خصوصيات كل مؤسسة من حيث النشاط والحجم،

 الأعباء حسب الوظيفة أبرزها:تصنيف 

تصنيف الأعباء من الزاوية الاقتصادية أو النشاط الاقتصادي وفي هذا الجانب تكون الوظيفة هنا وظيفة  .1
 .اقتصادية بحيث نجد وظيفة الشراء ووظيفة الإنتاج ووظيفة التوزيع والوظيفة الإدارية والمالية

 .المصنع، المكتب...الخالمخزن،  مثل:تجميع على حسب وسائل الاستغلال ال .2
 ....الخB  والمنتوج A التصنيف حسب المنتوج أو نوعية الخدمات مثل المنتوج .2
التصنيف على حسب مركز المسؤولية أو مركز التكلفة مثل المديرية العامة أو الإدارة والمالية والمديرية  .1

 .التجارية...الخ
 ل المنطقةعلى التصنيف حسب المناطق مث التجميع حسب المناطق الجغرافية ويعتمد في هذه الطريقة .2

A  والمنطقة  Bالخ.... 

 ويبين لنا الشكل الموالي نموذج حساب النتائج حسب الوظيفة
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 (الوظيفةحساب النتائج )حسب (: جدول 14جدول رقم )

N-1 

 X 

X  

 XX 

 X 

X  

X  

X  

 XX 

  

X  

X  

X  

 X 

X  

 XX 

X  

X  

 XX 

X  

 X 

 XX 
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 للتسيير تحليل الأرصدة الوسيطةالمحور الثاني: 

 : هامش الربح الإجمالي: أولا

 يمثل هامش الربح الإجمالي الفرق بين مبيعات البضائع وتكلفة شرائها ويمكن حسابه بالعلاقة التالية:

 تكلفة شراء البضائع –رقم الأعمال  = هامش الربح الإجمالي

المورد والعملاء( ) الجهتينقدرة المؤسسة على التفاوض من  فهو يقيستتعدد استخدامات هامش الربح الإجمالي 
فكلما اتسع هامش الربح الإجمالي كلما دل ذلك عن قدرة المؤسسة التفاوضية سواء مع المورد بتخفيضه أسعار 
الشراء أو مع العميل بتعظيم أسعار البيع، ويستخدم أيضا في تحليل النتيجة في حالات التشخيص المقارن مع باقي 

 المؤسسات المنافسة.
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 :exVA القيمة المضافة للاستغلال ثانيا:

لفرق بين ابتعبر عن القيمة الإضافية الي قدمتها المؤسسة من خلال نشاطها الأساسي، وتعرف أيضا 
 ()استهلاك السنة المالية )إنتاج السنة المالية( والمخرجات المالية المباشرة المدخلات المالية المباشرة

 بالعلاقة التالية: exVA وتحسب

oC -v VA = P 

 (62+ ح 61+ ح  61) ح  –( 71+  72+  72+  71= ) حساب القيمة المضافة للإستغلال        أي:

 :ايساعد رصيد القيمة المضافة على تحليل مختلف الوضعيات المالية ومن بين استخداماته

 AO)/ VAOV– A IC = (V                   قياس نمو المؤسسة وذلك بالاعتماد على العلاقة التالية:-1

AIV:  في السنة المضافة للإستغلالالقيمة i 

AOV في السنة  المضافة للإستغلال: القيمةo 

Cمعدل النمو = 

الوزن الاقتصادي للمؤسسة وكذا النشاط والقطاع  نع AV تعبر حيث :قياس الوزن الاقتصادي للمؤسسة-2
الذي تنشط فيه وذلك من خلال مساهمتها في الناتج المحلي الخام أو الإنتاج الوطني الخام فالناتج المحلي الخام هو 

ويحسب  ،المجموع القيم المضافة للمؤسسات المحلية العاملة في التراب الوطني سواء كانت مؤسسات وطنية أو أجنبية
      بالعلاقة التالية:

∑      ق م للمؤسسة:                             VAIn
i =1    PIB               الخامالناتج المحلي 

 عدد المؤسسات المحلية                                                    

تشكيل الناتج الخام بالاعتماد على  في exVAن قياس الوزن الاقتصادي من معرفة مدى مساهمة ك  ومنه يممُ 
           :العلاقة التالية

                                           PIB/ iPi = VA               الوزن الاقتصادي للمؤسسة 

 القيمة المضافة للمؤسسة      الناتج المحلي                                 
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 exEB :الفائض الإجمالي للاستغلال :ثالثا

 الثروة المالية المحققة عن طريق النشاط الأساسي للمؤسسة ويحسب بالعلاقة التالية: exEBيمثل 

assimilés Versements et Taxes Impôts, + personnel de (Charges - VAex = EBex 

 61 حساب – 62 حساب –القيمة المضافة للاستغلال  فائض الاستغلال الإجمالي =

 ،ويعبر عن القيمة المضافة للاستغلال مطروحا منها أعباء المستخدمين والضرائب والرسوم والمدفوعات المماثلة
 ومن أبرز استخدامات الفائض الإجمالي للاستغلال أنه:

 يقيس الكفاءة الصناعية والإنتاجية للمؤسسة. 
 يقيس قدرة دورة الاستغلال على توليد الفوائض. 
  مؤشرا استراتيجيا هاما يتم الاعتماد عليه بشكل أساسي في اتخاذ قرارات تغيير النشاط أو الاستمرار يعتبر

 .فيه أو الانسحاب منه

 )الاستغلال( )الوظيفية( oR :النتيجة العملياتية :رابعا

لعلاقة اوهي رصيد دورة الاستغلال أي هي الفرق بين إيرادات الاستغلال ومصاريف الاستغلال وتحسب وفق 
     التالية:

        oR 78+ الحساب  68ح - 62ح  -72+ الحساب  = الفائض الإجمالي للإستغلال 

النتيجة العملياتية عن قدرة نشاط المؤسسة على توليد الفوائض وتكوين الثروة الإجمالية للمؤسسة، ومن تعبر 
صاريف إلى نتيجة صافية بعد تغطية مإذ تتحول  جهة أخرى تعطي قراءة واضحة حول كيفية تشكيل النتيجة،

 .العمليات المالية والاستثنائية والضرائب على الأرباح

 :النتيجة المالية:خامسا

ة وهي النتيجة الي تم تحقيقها من خلال العمليات المالية الي تم القيام بها فهي تمثل الفرق بين الإيرادات المالي
       والأعباء المالية:

 66 حـ – 76 حـ المالية =النتيجة                               
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 النتيجة العادية قبل الضريبة: :سادسا

 وهي عبارة عن مجموع كل من النتيجة العملياتية والنتيجة المالية

f+ Ro = ROGi R 

 والنتيجة المالية+  النتيجة العملياتية= النتيجة العادية قبل الضريبة 

 النتيجة الصافية للأنشطة العادية: سابعا:

 وتمثل النتيجة العادية بعد طرح الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية والضرائب المؤجلة بحق النتائج العادية

 حساب - (698أو 692) حساب –النتيجة العادية قبل الضريبة  النتيجة الصافية للأنشطة العادية =
 (692 أو 692)

 :غير العادية النتيجة ثامنا:

 وهي عبارة عن الفرق بين الإيرادات غير العادية والأعباء غير العادية
 67 حساب – 77 حساب =النتيجة غير العادية 

 لعادية: وهي عبارة عن إجمالي النتيجة الصافية للأنشطة العادية والنتيجة غير انتيجة السنة المالية الصافيةتاسعا: 

 ةالعادي غير النتيجة -+ العادية النتيجة الصافية للأنشطة =نتيجة السنة المالية الصافية 
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 جدول تدفقات الخزينة: السابعالفصل 

 مفهوم جدول تدفقات الخزينةالمحور الأول: 

 طرق عرض وتقديم جدول تدفقات الخزينةالمحور الثاني: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المهارات المستهدفة

تغير الخزينة من دورة لأخرى من خلال الوظائف الأساسية التعرف على كيفية  -
 للمؤسسة.

 وكيفية استخدامها في طرق عرض وتقديم جدول تدفقات الخزينةالتعرف على  -
 .عملية التشخيص
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ن اجل اعطاء تقييم واضحة للمسير المالي م ةيعتبر جدول تدفقات الخزينة من القوائم المالية التى تعطي صور تمهيد: 
 استخدامها.موال وكيفية دى قدرة المؤسسة على توليد الألم

 مفهوم جدول تدفقات الخزينة المحور الأول:

 :تعريف جدول تدفقات الخزينة أولا:

 1:وأبرزها ،ينةز هناك عدة تعاريف لجدول تدفقات الخ

هو ذلك الجدول الذي يتم عرضه من اجل تمكين المؤسسة من تقييم قدرتها على  الخزينةجدول تدفقات 
 الدورة المحاسبية  يعادلها اثناءالتحكم في تسيير الخزينة وما 

ا نه وسيلة من الوسائل الدقيقة المستعملة في الحكم على فعالية تسيير الموارد المالية واستخدامهأيضا بأويعرف 
 لمؤسسة كثر موضوعية في الحكم على نجاعة التسيير المالي لزينة الذي يعتبر المعيار الأبالاعتماد على عنصر الخ

سباب تغيير أ اربإظهيسمح  إذتبين ادخال واخراج السيولة  اليالحركة  يبرزالجدول الذي يضا بانه أويعرف 
 مفصل. بأسلوبالخزينة ومكونات هذا التغير 

 :جدول تدفقات الخزينة ثانيا: أهداف

لى اجدول تدفقات الخزينة وعلى راسها توضيح الاسباب الرئيسية الي يحققها هناك العديد من الاهداف 
 :النقاط التالية من خلالالاهداف  هذه همأويمكن ابراز  ،ير في الخزينة خلال دورة محاسبيةدت الى التغأ

 تحصلت عليها المؤسسة خلال دورة معينة براز مصدر التدفقات النقدية الداخلة التىإ 
 ظهار كيفية استخدام التدفقات النقدية الخارجة إ 
   التغير الذي حصل في الخزينة خلال دورة محاسبية إظهار 
 مدى مساهمة كل وظيفة في تغيير الخزينة رظهاإ 
 او مالية ةطريقة تمويل خزينة الاستغلال لمجموع الاستثمارات سواء كانت مادية او معنوي توضيح 

                                                             
 .162ص  ،مرجع سابق ،ىشعيب شنوف 1

 .171ص  ،مرجع سابق ،الياس بن ساسي
 .161ص  ،مرجع سابق ،خميسي شيحة
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 ينة المؤسسة على تمويل استثماراتها عن طريق تدفق الخز  قدرةز تطور التمويل الخارجي وايضا مدى ابر إ
 للاستغلال.

 1يلي: ما برزهاأالخزينة من خلال الفصل الرابع  المالي للمصادر الاساسية لسيولة ولقد تطرق النظام المحاسبي

o وغيرها من  ،تتولد عنها منتوجات اليي الانشطة أالعملياتية نشطة ها الأدالتدفقات النقدية التى تول
 .الانشطة غير المرتبطة لا بالاستثمار ولا بالتمويل

o  ة طويلة الأجلقيم ثابت لاقتناءي عميات سحب اموال أنشطة الاستثمار أالتدفقات المالية التى تولدها 
 .جلالأ لةصول طويأموال عن بيع أوتحصيل 

o  و القروضأموال الخاصة نشطة تمويل تكون نتيجتها تغيير حجم وبنية الأأالتدفقات الناشئة عن. 
o  ئم من سنة بها بشكل دايسهم تقدم كل على حدى ويتم ترتأموال متأتية من فوائد وحصص أتدفقات

 و التمويل.أنشطة العملياتية للاستثمار خرى في الأمالية لأ

 أسس بناء وتشخيص جدول تدفقات الخزينة: :ثالثا
ثة نشطة الخاصة بالمؤسسة بحيث توجد هناك ثلايتم بناء جدول تدفقات الخزينة وذلك حسب طبيعة الأ

 قسام رئيسة من التدفقات وهي:أ

غلال تنتج هده العمليات عن نشاط الاستغلال وخارج الاست _ وظيفة الاستغلال من خلال الانشطة التشغيلية:1
قساط أبالنشاط اشارة هامة حول طاقة المؤسسة لمواجهة تسديدات ديونها ودفع  الخزينة المرتبطبحيث يوفر تدفق 

يضا المباشرة في استثمارات جديدة وذلك بدون الاعتماد على التمويل الخارجي وتضم وظيفة أرباح للمساهمين و الأ
 نشطة التشغيلية العناصر التالية:لاستغلال من خلال الأا

 .التحصيل المقبوض من الزبائن 

 .71التحصيلات الاخرى والتى تضم حساب  

 .بالغ المدفوعة للموردين والمستخدمينالم 

 .المبالغ المدفوعة لمتعاملين اخرين 

 أخرى.فوائد ومصاريف مالية  

                                                             
 2119مارس  22ه، الموافق لـــــــ  1121ربيع الأول عام  28، الصادرة يوم الأربعاء 19للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، العدد الجريدة الرسمية  1

 26ص 
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التى لا تخص النشاط العادي للمؤسسة كالنواتج والتكاليف ما تدفقات خارج الاستغلال فهي العمليات أ
 ..الخالنواتج المالية المحصلة ..الاستثنائية و 

و التخلص أوهي عبارة عن الانشطة المتعلقة بالحصول  وظيفة الاستثمار من خلال العمليات الاستثمارية: _2
مار عمليات تسديد اموال من اجل اقتناء استثوتشمل  الأخرى،من الموجودات طويلة الاجل اضافة الى الاستثمارات 

وعات الناتجة قبوضات والمدفجل وتتضمن هذه التدفقات المصل طويل الأأوتحصيل للاموال عن طريق التنازل عن 
 عن:

 تنازل عن القيم الثابتة المالية.التحصيل الناتج من عمليات ال (+)

 .الثابتة المادية والمعنويةالتحصيل الناتج من عمليات التنازل عن القيم  (+)

 وائد المحصلة من توظيفات الأموال.الف (+)

 .الحصص والاقساط المقبوضة من النتائج المستلمة (+)

المادية والمعنوية للسنة المالية  تةبثل التغير في القيم الثالقيم الثابتة المادية والمعنوية وتمتسديدات الحيازة ل (_)
 الصافية للتنازل عن القيم الثابتة المادية والمعنوية.اضافة للقيمة المحاسبية 

لى القيمة المحاسبية الصافية ا بالإضافةتة المالية بلحيازة قيم ثابتة مالية وتمثل التغير في القيم الثاتسديدات  (_)
 تة المادية والمعنوية.بللتنازل عن القيم الثا

س المال سواء ألها علاقة بحركة القروض ور  اليوتشمل الانشطة  :وظيفة التمويل المرتبطة بعمليات التمويل _3
 .راس المال المدفوعة وحركة التسبيقات ذات الطبيعة المالية ومكافئاتو بالزيادة أبالنقصان 

تلف المدفوعات و الخارجية ومخأبحيث تعمل هذه التدفقات على تسطير مختلف مصادر التمويل سواء الداخلية 
 وتتكون عمليات التمويل من: ،وزيع الارباح وتسديد القروض...الخالمتعلقة بذلك كت

 .سهمر الأايعكس التحصيل الناتج من اصد المقبوضات الصافية لراس المال وهو 

 .القروض والديون المماثلة 16المدفوعات الصافية للقروض وتتمثل في التغير في حساب  

نتيجة " 12ب يتم القيام بها وتتمثل في الحسا اليالارباح الموزعة وتتمثل في الحصص والتوزيعات  
 غير المسجلة في الاحتياطات. "السنة المالية
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 خرىلأير الخزينة من دورة ات الخزينة يسعى لاظهار طريقة تغن جدول تدفقأمن خلال ما سبق نلاحظ 
موع غلال لمجخزينة الاستفهو يظهر كيفية تمويل  ذكرناها سابقا، اليوذلك من خلال الوظائف الاساسية 

ويل استثماراتها يضا قدرة المؤسسة على تمأيبين تطور التمويل الخارجي و وية والمالية، حيث والمعن الاستثمارات المادية
 .بواسطة تدفق الخزينة للاستغلال

 طرق عرض وتقديم جدول تدفقات الخزينة المحور الثاني:

 :جدول تدفقات الخزينة لإعدادالمراحل الأساسية  أولا:

 على المراحل التالية: بالإعتماديتم اعداد جدول تدفقات الخزينة 

  اخرهآفترة و  لأولتحديد التغير في النقدية عن طريق ايجاد الفرق بين رصيد النقدية. 
 ويل نشطة التشغيلية بواسطة تحليل حسابات النتائج الحالية وتحتحديد التدفق النقدي الصافي من الأ

 ساس النقدي.لى الأساس الاستحقاق اأالدخل من 
 العناصر الموجودة  بواسطة تحليل بقيةمويلية تنشطة الاستثمارية والتحديد التدفق النقدي الصافي من الأ

 في الميزانية المقارنة.

 وهذه المراحل يتم الاعتماد عليها من خلال المصادر التالية:

  حقوق الملكية الاستخدامات والموارد و  في ار التغيردجل تحديد مقأميزانية مقارنة لسنتين متتاليتين من
 .لاول مدة واخرها

  ناتجة عن ية الجل تحديد مقادر صافي الربح وزيادة النقدأجدول حسابات النتائج للسنة الجارية من
 الانشطة التشغيلية.

  جل تحديد كيفية استخدام النقدية خلال الفترةأمن  خرىأضافية إمعلومات تفصيلية. 

 جدول تدفقات الخزينةثانيا: طرق اعداد 

في هذه الطريقة يتم تجاهل صافي الربح ويتم تحديد صافي التدفق النقدي من الانشطة  الطريقة المباشرة: _1
لة التشغيلية بواسطة تنزيل المبالغ النقدية المدفوعة للموردين والمصاريف النقدية التشغيلية من المقبوضات النقدية المحص

خرى غير متكررة كعوائد الاستثمار والفوائد الدائنة ويكون جدول تدفقات الخزينة أيلية نشطة تشغأمن العملاء ومن 
 كما يلي:   scf يوصي بها النظام الحاسبي المالييبالطريقة المباشرة ال
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 )الطريقة المباشرة( جدول سيولة الخزينة: (14جدول رقم )

 الفترة من ............إلى............

N N-1 
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ه، 1121عام  ربيع الأول 28، الصادرة يوم الأربعاء 19: الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، العدد المصدر
 .2119مارس  22الموافق لـ 

 يتم فيها تحديد التدفق النقدي الصافي من الانشطة التشغيلية بواسطة اجراء تعديلات الطريقة غير المباشر: _2
ي ساس الاستحقاق وليس على الاساس النقدأمعد على  لأنهعلى صافي الربح المستخرج من حسابات النتائج 

 ة بالطريقة غير المباشر كما يلي:ويكون جدول تدفقات الخزين

 جدول سيولة الخزينة )الطريقة غير المباشرة(: (15جدول رقم )

 الفترة من ............إلى............

N N-1 

- 

- 

- 

- 

- 

- 
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ه، 1121ربيع الأول عام  28، الصادرة يوم الأربعاء 19: الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، العدد المصدر
 .2119مارس  22ـ الموافق ل
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 فهرس المحتويات

 1  مقدمة
 91-2 مدخل للتشخيص المالي الفصل الأول:

 2 الوظيفة المالية في المؤسسة المحور الأول:
 2 مفهوم المؤسسة :أولا
 1 الوظيفة المالية :ثانيا

 9 التشخيص المالي المحور الثاني:
 9 مفهوم التشخيص المالي أولا:
 11 أهمية التشخيص المالي ثانيا:
 11 الماليأهدف التشخيص  ثالثا:
 12 خطوات التشخيص المالي رابعا:

 12 طرق التشخيص المالي خامسا:
 17 التشخيص المالي أدوات سادسا:
 17 مقومات التشخيص المالي سابعا:

 18 ثامنا: نتائج التشخيص المالي
 02-22 الفصل الثاني: التشخيص المالي وفق المنظور الوظيفي

 21 مفهوم الميزانية المحور الأول:
 22 تعريف الميزانية أولا:
 22 نموذج الميزانية ثانيا:

 22 الميزانية الوظيفية المحور الثاني:
 26 المفهوم الوظيفي أولا:
 28 الميزانية الوظيفية ثانيا:

 21 (: الميزانية المالية11مثال توضيحي رقم )
 21 (11المثال التوضيحي رقم ) حل
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 12 رأس المال العامل الإجمالي  أولا:
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 21 (: التشخيص باستخدام مؤشرات التوازن المالي14مثال توضيحي رقم )

 21 (11حل المثال التوضيحي رقم )
 22 (: التشخيص باستخدام مؤشرات التوازن المالي15مثال توضيحي رقم )

 22 (12حل المثال التوضيحي رقم )
 72-26 المالية  الفصل الرابع: التشخيص المالي باستخدام النسب

 27 مفهوم النسب المالية المحور الأول:
 27 تعريف النسب المالية أولا:

 27 لنسب الماليةثانيا: أهمية ا
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 61 نسب السيولة ثانيا:
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 62 خامسا: شروط إستخدام النسب المالية
 66 (: التشخيص باستخدام النسب المالية12مثال توضيحي رقم )

 67 (16حل المثال التوضيحي رقم )
 71 (: التشخيص باستخدام النسب المالية13مثال توضيحي رقم )

 72 (17حل المثال التوضيحي رقم )
 73-37 (والاستخدامات)الموارد   الفصل الخامس: جدول التمويل

 71 مفهوم جدول التمويل المحور الأول:
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 81 تغيرات رأس المال العامل أولا:
 81 احتياج رأس المال العامل تغيرات ثانيا:
 82 تغيرات الخزينة الصافية ثالثا:

 82 (: جدول التمويل10مثال توضيحي رقم )
 82 (18حل المثال التوضيحي رقم )
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 91 جدول حسابات النتائج حسب الطبيعةثانيا: 
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 97 النتيجة العادية قبل الضريبة سادسا: 
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 الإحتياج في رأس المال العامل

 الحالات الممكنة للخزينة الصافية
 للنتيجةالتحليل الاقتصادي 
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